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Už proroctvo splnilo ta, 
x čistej Panny zrodilo ta 
Dieťa prekrásne, 
svetlo pre jasné.

ČÍSLO (NO.) 3518

Plesajte, kresťania, 
nová radosť! 
Už sa vám narodil 
Boh, drahý hosť.
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Vianoce ako sviatok darov
Msgr. Miloš K. Mlynarovič

O DKEDY dobrotivý Pán Boh v raji prisľúbil 
obdařit ľudstvo Pannou a jej Synom a od­
kedy ten svoj sľub tak zázračne splnil v 
Betleheme, odvtedy ľudstvo započalo: chá­
pat veľký význam vzájomných darov. U- 
ctievanie sa duševnými a materiálnymi dar­
mi, najmä na Vianpce, stalo sa akoby dru­
hou ľudskou prírodou. Nasledujme Boha- 
Otca; dal nám vinným do daru svojho Syna, 

preto buďme Mu povďační, a keďže On vedel myslieť na 
nás, myslime na seba i my.

Na Vianoce americký ľud milióny dolárov obetuje na 
dary; a náš americko-slovenský ľud státisíce dolárov vydá 
na vianočné dary. Proti tomu zvyku nedalo by sa protesto­
vat, keby tie dary spravdy prospeli tak telu ako i ľudskej 
duši. Ešte aj náš ľud vydá veľkú sumu peňazí na také 
dary, ktoré nemajú vážnej ceny. Rodičia a štart rodičia 
nakúpia dietkam darov, ktoré po krátkom čase šmaria 
do kúta alebo hodia do pivnice. To prepych, to rozkoš a 
nemúdrosť, čoho vážne zmýšľajúci ľud zdovoliť nemá, a to 
tým viac,.keďže jestvujú dary, ktoré spravdy obohacujú na­
še dictky, našu mládež a náš ľud. tak telesne ako i duševne.

Mnohí, odkedy sa šťastlivo dostali do Ameriky, odvte­
dy nepatria do žiadnej osady a cirkvi, nevšímajúc si Šiesty 
cirkevný príkaz. Obdarme sa vianočným darom, vstúpiac 
aj a našimi do osady a Cirkvi, a to ak len možno do tej 
našej. Obdarme svoje dietky kresťansko-katolíckou výcho­
vou, posielajúc ich do našich škôl. Dobrá, kresťanská vý- 

• chova — to najväčší dar.
Máme V Amerike svoje náboženské a národiio-kultúrne 

organizácie. Tie naše fratemalistické organizácie si v kaž­
dom ohľade dobre stoja. Dajme si pred Vianocami vážnu 
otázku: A sme my a sú naše amencko-Blovenské dietky 
v tých organizáciách? Teraz tu vhodný čas obdariť seba 
a rodinu členstvom v našich organizáciách. Dajme si vážnu 
otázku: Sme členmi v Katolíckom alebo v Evanjelickom 
Sdruženi a sme členmi Slovenskej Ligy ? Azda nechceme 
uznať ich šľachetnú misiu? Obstoji naša výhovorka pred 
súdom nášho svedomia? Obdarme sa darom svetla, ktoré 
nám ukáže cestu k pokoju a láske. Buďme pastiermi, buď­
me mudrcmi, ktorí našli a nasledovali- hviezdu vianočnú.

Máme Čisto náboženské-mesaéníky~A,vr—Marin,- vydá-’ 
vanú kláštorom vel. otcov benediktínov v Cleveland. Ohio; 
máme Listy sv. Františka, vydávané vel. františkánmi 
V Pittsburgh. Pa.; máme Dobrého Pastiera, ktorý vydáva 
naše Katolícke Sdruženic. A videh ste hlasy z Ríma? Oh. 
koľko zvestí z večitého mesta a koľko krásneho čítania! 
Chodia vám? Prehlbujú vašu vieru a vašu lásku?

Máme neodvislé časopisy: Obranu, vydávanú dva razy 
týždenne p. Michalom Bosákom ml. v Scranton. Pa.; máme 
najstarší slovenský neodvislý časopis Slováka v Amerike, 
•Ktorý vydáva dp. Ján J. Lach. Whiting, Indiána: jestvujú 
Osadné Hlasy v Chicago, vydávané p. V. Tylkom; a tiež 
jestvujú Slovenské Noviny v Clevelande. Okrem týchto ča­
sopisov máme Kanadského Slováka,. orgán Kanadskej Slo­
venskej. Ligy; potom časopis, vychodiaci na Floride, vy­
dávaný a redigovaný p. Bělohlávkům. Nevoľno- zabudnúť, 
že Slovenská Liga vydáva za redakcie br. Filipa Hrobáka 
až dva anglické časopisy, predkladajúc históriu slovenského 
národa a hájac jeho zdravú kultúru. Tieto časopisy tvoria 
opravdivý' vianočný dar. vedúci nás do života americko- 
slovenského a krajového. A máme aj orgány našich orga­
nizácii.

Začiatkom -novembra všetky americké denníky a vy­
davateľské spoločnosti postarali sa o výstavu kníh; na tej 
výstave majú zvláštny prístup dietky a mládež. Počujú 
prednášky o “Zázraku knihy na svete" a o knihe ako naj­
užitočnejšom vianočnom dare. Dal by dobrotivý Pán Boh, 
aby sa aj americko-slovenský ľud prebudil na nesmiernu 
potrebu a cenu knihy pre svoje osobné dobro a dobro ná­
roda. Knihy náboženské, poučné, zábavné, ktoré medzi i- 
nými vydáva dp. Lach, p. Míchal Bosák, naša Jednota atď„ 
hovorím, tie knihy tvoria hodnotný vianočný dar.

Hudba a spev sú tou najmilšou rečou ľudského srdca; 
tej reči rozumie dieťa a starec, vzdelaný a nevzdelaný. Pán 
Rudolf Kalen, 109 St. Maric Avenue. Brooklyn 17. N. Y., 
má na sklade krásne slovenské platne, staršie 1 novšie, a 
tiež aj v Európe obľúbenú operu "Krútňavu". Vianoce 
vždy a všade budú o hudbe a o speve a tie slovenské plat­
ne rozveselia, rozkolembajú srdcia naše anjelským tónom.

Blížia sa Vianoce, sviatky pokoja a lásky. Nezabúdaj­
me na heslo: Svoj k svojmu! Dbajme najsamprv o seba. 
2iéme si ako dietky jednej rodiny. Podajme si pravice, ako 
pastieri a Traja Králi. Medzi nami nič,nie je. čo by sa ne­
dalo uhladiť a odpustiť a tak zájsť na spoločnú poklonu 
ku Kráľovi pokoja a lásky. •

Sv. Otec Ján XXIII. vyme­
noval pittsburghského bisku­
pa osvp. Jána F. Deardena 
za arcibiskupa detroitského 
a biskupa z Peorie osvp. Vi­
liama E. Cousinsa za arcibis­
kupa milwaukskébo.

Biskup Dearden spravoval 
pitteburghskú diecézu osem 
rokov. Tri roky bol výpomoc­

ným biskupom. Biskup Cou- 
sine sa stal biskupom roku 
1949 a od roku 1952 stál na 
čele diecézy Peoria.

Arcibiskupský stolec v De- 
troite sa uprázdnil smrťou 
kardinála Mooneyho a núl- 
waukský arcibiskup M c y e r 
bol preložený do Chicaga, aby 
zaplnil miesto po kardinálovi 
Stritchovi.

Noví americkí arcibiskupi

VLP. JOZEF L. KOSTÍK, duchovný 

MICHAL J. VARGOVIČ, predseda 

JÁN A. SABOL, Exekutivny podpredseda 

ŠTEFAN ONUŠKA, podpreds. pre Východ 

EDUARD MINARČÁK, podpreds. pre Pa. 

JÁN B. HASSAY, podpreds. pre Západ 

JÁN HURNÝ, podpredseda pre Kanadu 

JÁN SABOL, tajomník

ADAM PODKRIVACKÝ, pokladník 

MICHAL J. ZÁHORSKÝ, preds. dozorcov

FRANK J, SEMANČÍK. dozorca

JÁN F. ISKRA, dozorca

JURAJ P. BALUH, dozorca

JÁN A. PUHALA, dozorca 

DR. RUDOLF MEDLEN, hlavní lekár 

F. P. SEMANČlK, riaditel atl. Činnosti 

FILIP A, HROBÁK, redaktor

JÁN J. SIROTNÁK, právny radca 

JURAJ PODRASKÝ, predseda najv. súdu 

JÁN ZÁHORSKÝ, zapisovateľ najv. súdu

MILOSTIPLNÝ NOVÝ ROK

všetkým členom, členkám a priateľom 

Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty 

želá

Hlavný úrad:

Modlime sa za Umlčanú Cirkev
Pôvodné zprávy hovoria o hroznom utrpení slovenských katolíkov — 

Odkaz slobodným Slovákom

Ján XXIII. pozná Slovensko

28. decembra s našimi biskupmi a kňazmi budeme sa 
všetci modliť zg Umlčanú Cirkev. Modlime sa za všetkých 
za železnou oponou. Ale osobité uzavrieme do svojich mod­
litieb slovenských biskupov, kňazov, rehoľníkov a rehoľni- 
cc. Čo znášajú toľké muky. A modlime sa za každého Slo­
váka, ktorý trpí za svoju vieru, ktorý obetuje svoje príkoria 
na oltár Spasiteľa, ktorý-vykupuje naše viny.

Do tohto obdobia modlitieb a skrúšených prosieb zapadnú 
dve pôvodné zprávy, ktoré doniesli návštevníci zo Sloven­
ska. Doniesli listy, priame odkazy, ktorých pôvodina je na 
bezpečnom mieste v Amerike. My uverejňujeme podstatné 
časti z týchto významných listov. Hovoria za seba, za na­
šich najdrahších na Slovensku.

Prosíme, čítajte pozorne. Uvažujte a modlite sa i za- 
riaďte sa všetci podľa želania tých, ktorí žijú v strachu a 
ktorým zostal iba ruženec, nádej v Boha. Modlime sa všetci 
spoločne a každý osobité, lebo ťažká to skúška na národe 
našom.

Naša Cirkev od jej založe­
nia. počnúc Šavlom a končiac 
Chruščevom. stále a stále je 
prenasledovaná. Prichádzali 
staré rímske arény a v sú­
časnej dobe idú nám v ústre­
ty koncentračné tábory, ťaž­
ké žaláre, bitky, prenasledo­
vania a niekedy aj tajná 
smrť. To všetko besnenie no­
vej doby prechádza tu vo 
Východnej Európe. Tie vše­
tky telesné a duševné útrapy 
znášame, z vôle Božej za pre­
vinenia paše a našich pred­
kov, i keď národ niekedy 
repce ako židia na púšti. Ži­
jeme v novom babylonskom 
zajatí bez všetkých práv a 
oklieštenú Tam bol Nabucho- 
Tmdozôr-a" tú dvaja-traja po­
litickí magnáti diktujú, ale 
pritom sa vydávajú za zá­
stupcov ľudu.

LIST PRVÝ
a na Okresnom národnom 
výbore, ale tradičnosťou je, 
že každý referent pre veci 
cirkevné je ateista. On na­
riaďuje. kedy a ako majú 
byť boohoslužby. Na jar, v 
lete a v jeseni, keď bú špičko­
vé * poľnú hospodárske práce, 
vtedy on určuje pracovné dni 
a sviatky, zakazuje procesie 
a odpusty, vychádzame so 
Sviatosťou Oltárnou z kosto­
la a pod. A keď sa niektorý 
kňaz previní, už má tajných 
na krku, no a jpotom sú dô­
sledky ... Napríklad istý du­
chovný kázal, že on sa niko­
ho a ničoho nebojí, úradom a 
nikomu kurizovať nebude a 
za to mu stiahli plat.

Nijaké práva
Národ p sa to priam zhnu­

silo. dalo by sa to vidieť, ke­
by tak došlo ku plebiscitu a 
k voľbám pod medzinárod­
nou kontrolou. Upadli sme 
na úroveň zvierat a nemáme 
nijaké práva náboženské, po­
litické. hospodárske atď. Ne­
môžeš samostatne myslieť, le­
bo za teba myslia a dirigujú 
ťa iní. A ľud nemôže kriti­
zovať. lebo kto sa ozve, už 
je štváčom, a ako s takým 
sa potom nakladá.

Máme po vzore sovietov ú- 
rad pre vecí cirkevné pri vlá­
de v Prahe, na povereníctve 
v Bratislave, pri každom 
Krajskom národnom výbore

■Všetky cirkevné majetky 
poštátnili, najnovšie už aj 
cintoríny pripadajú pod štát­
nu správu, V strane sú. tak­
zvaní desiatkári a tí dávajú 
pozor na nepartajných (ur­
čených) ; títo vlci chodia do 
kostola, sledujú a všetko hlá­
sia. Beda tomu, kto padne do 
ich nemilosti. Zo škôl povy­
hadzovali kríže v roku 1951 
a vyučovanie sa začína nie 
modlitbou, ale piesňou práce. 
A teraz najnovšie od 1. sep­
tembra 1958 nemôže byť uči­
teľom ten. kto nevystúpi z 
Cirkvi. Musí sa zriecť Boha 
lásky k Nemu keď chce byť 
učiteľom. Hodne ich radšej 
ide na manuálnu prácu, ako 
by podpísali. Každý rodič je 
povinný osobne podať prihlá­
šku. keď chce, aby jeho dieťa

I cintoríny poštátnili

mohlo chodiť na náboženstvo. 
A toto zase môže začať až 
po skončení ostatných pred­
metov a i to ešte musí byť 
30-40 minut prestávka, aby 
nabrali vraj sily. Keď sa 
skončí vyučovanie o piatej, 
môže sa vyučovanie nábožen­
stva začať až o 6. večer. De­
ti sú unavené a to je potom 
také vyučovanie. ■

Aby som napísal pravdu, 
v národe je veľká nábožen­
ská aktivita, či už u katolí­
kov, alebo u ostatných kres­
ťanských cirkvi. Kostoly sú 
tak preplnené, že málokedy 
pojmú všetkých veriacich- V 
kalendárnom roku máme tri 
sviatky štátom uznané a o- 
statné sú normálne pracovné 
dni. Aj tu macošská dikta­
túra ťa trápi. Keď ráno na­
stupuješ do práce a počuješ 
z blízkej aj z ďalekej veže 
hlahol zvonov, bolí ťa srdce, 
žc nemôžeš byť v kostole. 
Ľudia sa modlia doma, pri 
hráči, v kostole pristupujú 
ku sv. Sviatostiam, len aby 
Pán Boh skrátil dobu zaja­
tia. A národy veria, žc tá do­
ba je blízko; príde raz “Ma­
ne. Tekel. Fares". Sme pou­
čeni dejinami, kto raz zako­
pol do Cirkvi, každý si zlá­
mal nohu, ako Dioklecián. 
Nero, Napoleon. Hitler. Pev­
ne veríme, že aj naši prena­
sledovatelia .raz zlámu si vä­
zy. Duševne každého chcú 
zničiť, opanovat, ako pavúk 
muchu do svojej priadze.

Plné kostoly

Štátny kapitalizmus
Teraz príde už aj na admi­

nistratívnych úradníkov, aj 
na roľníkov. Tých posled­
ných trápia pre vstup do J. 
R D. A ktorý odporuje, že 
za nijakú cenu nechce podpí­
sať, vodia ho po úradoch bo- 
re-dolu. potom použijú staré 
riske právo; bitku. A keď aj 
tak odporuje, zavrú ho na 
niekoľko rokov, však potre­
bujú lacné pracovné sily.

Práca nás všetkých ide i- 
ba na vojnové účely a na 
propagandu do ostatného 
sveta. Jednotné Roľnícke 

(Pokračovanie na strane 4.)

JEDNOTA CARE 
ľ. O. Box 150 
Middletown, Pa.

Nič nie je nám milšie, ako 
písať o ľudskej láske, brats- 
kosti. o jednotárskom poroz­
umení, o srdciach plných ne­
hy. o rukách, ktoré dávajú 
pomoc, kde je najpotrebnej­
šia. Píšeme teda s úctou o 
bratoch a sestrách, čo daro­
vali na Jednota CARE aj mi­
nulý týždeň. Porozumeli hla­
su volajúcich bedárov a pa­
mätajú na nich.

Tu sú mená dobrodincov:
Po $10.00 darovali: Dunaj 

Parcel Express Service. De- 
troit, Mien., a Františka On- 
dikova z Cleveland. O.: po 
$5.00: Ján A. Blažovič z Eli-

Jednotársko láska k chorým 
a opusteným

Ďalší darcovia na akciu 
CARE

zabeth. N. J., a Juraj Kamo­
da j New York. N. Y.; po 
S3.00: Atlantic Travel Bu­
reau. Chicago, HL, Andrej 
Matta. Munhall, Pa., a Jozef 
Pavlovic z Beloit, Ohio: po 
$2.00: Milan V. Blažek z Chi­
cago. El.. Imrich Páleník z 
Arlington. Calif-. Albert Pa- 
velčák z Avon, Conn.. A. 
Pavlík z Beacon. N. Y.. Jozef 
Skoda z Montreal. Canada, 
a Jíarol Vojtický z Munson, 
Pa\dolár poslala Anna Tini- 
ková z Cleveland. O.

I za ten najmenší dar nech 
vám Pán Boh stonásobne od­
platí a žehná vás. Nezabúdaj­
te na biednych, opustených. 
Prosíme vás aj my v ich me­
ne.

Zo všetkých krás — čo vôbec sú — 
tú rínnočnú ja milujem. 
Táto ľuďom radosť nosí. 
Táto zdobí celučkú zem. 
Dieťa Božie v noc tú svätú, 
keď v tme, v hriechoch ľudstvo spalo, 
znieslo na zem pokoj, lásku, 
srdcia ľudské by zahrialo.
Raz prišiel Ježiš sem na svet 
a doniesol dar pokoja, 
lež zbitý na smrť Išiel spät — 
že ľudia oň vi« nestoja.
Vianoce? Možno sú kd«ä, 
I stromčeky, I betlehem — 
lež od nás Ježiš odišiel 
a oplakal už túto zem. 
Tak volá básnik z väznice, 
kde zem je do mreži skutá. 
Slovensko nemá Vianoce. 
Slovensko je v diabla putách. 
Smutno doma — smutno v svete! 
Planých kristov je až veľa. 
Nenávist ich duše plní.
Klamstva sú to spasitelia! 
Ti vládu šíria cez východ, 
cez západ, juh — i k severu 
a pokoj ľuďom i radost 
ukradomky zo srde berú. 
Dnešná doba — toť noc tmavá! 
A jeden Jick. ktorý treba 
k vyzdraveniu človečenstva 
to je Ježiš — pokoj z neha! 
On znovu zem mierom skrášli, 
keď chudoba s panstvom spolu, 
keď kultúra i technika 
sklonia pred Ním hlavy dolu. 
Nuž poďme — všetci — k Betlehemu, 
k jasliam Krista pokľaknime. 
Jak pastieri, Traja Králi 
v skrúšenosti sa modlime.
“Božská Dieťa — spása sveta — 
Zažeň preč tých — čo jak zlodej — 
kradnú pokoj, radosť ľudstvu!
I na národ pod Tatrami 
pozri — ako trpí, hynie — 
a Vianoce — jak prv boli — 
daj drahej nám domovině!1*

Vianoce 1958
J. Dragoš-Alžbetínčan:

Hlasy z Ríma uverejňujú 
zaujímavý list ctihodnej ses­
try Karoly-Kvaasay z rádu 
Dcér ..Ranný Márie Pomocní- 
ce. ktorá; žije v Benátkach a 
spomína si na stretnutie s 
terajším Svätým Otcom Já­
nom XXUL, ktorý navštívil 
kláštor.« kde pôsobí naša slo­
venská rehoľnica.

Ctihodná sestra Karola do­
slovne píše:

“... chcel vidieť všetky ses­
try á každej sa pýtal na me­
no a odkiaľ pochádza. Keď 
prišiel rad na mňa a dozvedel 
sa, že som zo Slovenska, za­
čal hovoriť o našom národe, 
spomenul niekoľko sloven­
ských miest, ktoré navštívil, 
a rozhovoril sa o smutných 
životných podmienkach —

najmä z náboženskej strán­
ky, v akých žijú národy za 
Železnou oponou. On bol dlh­
ší čas v Bulharsku, no pozná 
aj náš slovenský národ."

To je teda informácia z pr­
vej ruky. K tomuto by sme 
ešte radi dodať, že sme sa 
dozvedeli, že v čase, keď pô­
sobili v Paríži naši slovenskí 
diplomati — už exulanti — 
Dr. Jozef Mikuš a prof. Dr. 
Jozef Kirschbaum, boli si raz 
vyžiadali audienciu i u nun­
cia Roncalliho. terajšieho to 
Svätého Otca Jána XXUL 
Audienciu dostali a zotrvali 
u veľkého diplomata dlhší 
čas. On spokojne vypočul na­
šich slovenských pracovní­
kov a živo M zaujímal o osu- 

' dy slovenského národa
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Poznámky z trištvrteročnej schôdzky 
okresu Rev. Štefan Furdek, Cleveland. O.

V týchto dňoch, kt^s^'rit 
dia vábia všeUjakýmú^dtrís-, 
nymi programmi na^ídiu a 
televízii, smutno £ to, keď 
človek dostaví sa na niekto­
rú schôdzku, či spolku alebo 
okresu, a nájde tam asi tu­
cet členov prítomných. Ale 
s radosťou môžeme oznámiť, 
žc na našej trištvrteročnej 
schôdzke bol hádam najväčší 
počet zástupcov čísel našej 
KJ a MO. Dúfam, že vytrvá­
te a dostavíte sa aj na vše­
tky riadne spolkové schôdz­
ky. a to nie len na ročné, ale 
aj na mesačné, lebo každý 
spolok potrebuje dobré mien­
ky všetkých členov, ak chce 
ostať živý™ spolkom alebo o- 
krosom.

Teda vďaka vám, drahí na 
U bratia, za túto krásnu ná­
vštevu a len tak pokračujte. 
Schôdzka naša bola v miest­
nosti PSsencr Brew Co. a to 
je zásluha nášho horlivého 
predsedu brata Jozefa Kľu- 
čára. ktorý po dlhšom čase 
konečne dostal dovolenie mať 
schôdzku v tejto budove.

Bfht Kľučár ako predseda 
po modlitbe krásnymi slova­
mi privítal prítomných vše 
tkých zástupcov. Počas schô­
dzky boli všelijaké reči, naj­
viac ale bolo o predošlej kon­
vencii KJ. Hoci neboli zvo­
lení viacerí z nášho okresu, 
predsa sme potečení tým, že 
brat Frnnk Semančik bol vy­
volený za direktora športu 
KJ a brat Michal Beno za 
člena najvyššieho súdu KJ.

Rozumie sa. že každý je 
natečený nad tým, že náš 
horlivý pracovník brat Ján 
Sabol, Mr. "Jednota", zvole­
ný bol bez opozície za hlav­
ného tajomníka KJ.

Brat Ján I.uca, ktorý bol 
predsedom výboru "Furde- 
kovho Dňa", ktorý bol v Lo- 
rain, Ohio, podal peknú zprá­
va Hoci zisk nebol veľký, 
predsa tento rok sa nemuse­
lo dodávať z okresnej po­
kladnice. ale aspoň pár dolá­
rov sa zvýšilo Brat Luca ďa­
koval celému okresu za veľ­
mi peknú odmenu, ktorú do­
stal počas Furdekovho Dňa 
ako Furdek Award

Brat Jozef Kľučár, okres­
ný predseda, povzbudzoval 
všetkých prítomných, aby sa

v^kaidqnr "spolknľ usilávah 
miř-Ghttttmis-'ratV <¿.45 
Okres bude takému číslu rút 
pomoci finančne s desiatimi 
rentami na každého člena V 
ich spolku M. O.

Brat Frank Semančik. zno­
vuzvolený hl. direktor špor­
tu KJ. pekne ďakoval vše­
tkým za ich pomoc a koope­
ráciu na predošlej konvencii 
A tak aj brat Michal BeAo 
sL, ktorý bol znovuzvolený 
za člena najv. súdu KJ.

Brat Andrej Zolata ďako­
val celému Okresu za pomoc 
počas predošlej kampane pri 
voľbách, kde sa uchádzal a- 
ko kandidát na okresného 
komisára.

Brat Andrej Putka tiež ďa­
koval všetkým za kooperáciu 
a pomoc počas predošlej kon­
vencie a hoci nebol zvolený, 
bude aj naďalej dobrým jed- 
notárom.

Nakoľko na tejto schôdzke 
boli prítomní mnohí z našich 
kolkárov, brat predseda po­
žiadal ich, aby povstali a do­
stalo sa im hodne potlesku.

Za tým brat Jozef Hlu- 
sák, predseda kolkárskej li­
gy, prehovoril o činnosti 
týchto hráčov a povzbudzo­
val aj ostatné čísla, aby sa 
usilovali zorganizovať kolkár­
sku čatu pri každom čísle.

Na tejto schôdzke prítom­
ný bol aj brat Ján Wells, 
predseda čísla 425 KJ, so 
svojimi úradníkmi z Barber- 
ton, Ohlo.

Teda, drahí bratia, chys­
tajte sa na našu ročnú schô­
dzku. ktorá bude niekedy vo 
februári. Deň schôdzky ozná­
mi sa v našom časopise Jed­
nota.

Vtaáujem vám všetkým, 
drahí bratia, aj vašim cte­
ným rodinkám radostné via­
nočné sviatky a šťastie a Bo­
žie požehnanie celý rok 19591

Nakoľko sme sa presťaho­
vali do nášho nového domu, 
prosím Vás, ak máte písať 
nejaké listy pre Okres alebo 
príspevky atď., ktoré chcete 
mne poslať, vezmite na zná­
mosť novú adresu:

teľnom lôžktf, p#^ti aj to 
na my»), čo si v živote zrobil 
dobréSpa Boha i národ. Za 
to, žs si sa vozil alebo aj spo­
kojne sedel pri televízii, Pán 
Boh neodpláca, to nemá ceny.

Tiež chcel by som opísať 
priebeh ročnej schôdzky čísla 
245. Br. predseda Mntin* Ku­
bik otvoril schôdzku modlit 
bou a prehovoril že má mno­
hé ťažkosti. Prvé: členovia na 
schôdzky nechodia, a preto 
nemôže mnohé veci riešiť 
sám. Druhé je, že mnohí čle­
novia si ani nepovšimnú, keď 
ich napomne, aby si príspev­
ky riadne platili, a tak musí 
chodiť z domu do domu a ko- 
lektovať príspevky' A tak by 
bolo správne, aby si teraz na 
ročnej schôdzke zvolili nové­
ho predseda Nastalo ticho a- 
ko na cintoríne. Veľmi málo 
bolo prítomných, ktorí čakali 
platiť príspevky. Predseda o- 
stal starý*. Ďalej sa sťažoval, 
že veľmi malé percento platia 
na chorobnú podporu, takže 
viac sa vypláca na chorobnú 
podporu, ako sa vyberá. Co 
by bolo dobre zrobiť v tomto 
ohľade? Ci podvýšiť príspev­
ky na chorobnú podporu, ale­
bo znížiť jej vyplácanie* Nato 
sa ozvali niektorí, že dlhé ro­
ky platia na chorobnú podpo­
ru a že ešte žiadnu nedostali. 
Týmto by boli ukrivdení Ná­
vrh ostal na budúcu schôdzku.

Drahí bratia a sestry, keď 
budete pozvaní na takúto 
schôdzku, príďte v plnom poč­
te. Nenechávajte veciam spol­
kovým len spať. Prebuďte sa 
zo spánku lenivosti, lebo mô­
žete banovať.

Žatým našu schôdzku nav­
štívil náš duchovný dp. Jozef 
A. Ferenz, ktorý žiadal pred­
sedu. aby Im prisľúbil finanč­
nú pomoc zo spolkovej po­
kladnice, že bude stavať nový 
kostol a že budú žiadať všet­
ky spolky, aby hlboko siahli 
do spolkových pokladnic a 
štedrc prispeli na tento Bohu 
milý cieľ. Brat predseda sa 
všelijako vyhováral a keďže 
vyberanie príspevkov bolo v 
plnom prúde, nemohlo sa o 
tom debatovať. Tento návrh 
bol ponechaný na mimoriad­
nu schôdzku. Podľa tohto vid­
no. že ročná schôdzka čísla 
245 nič nevyriešila pre neza­
ujatosť členov. Ja tuná ne­
chcem žiadne veci nešiť. Bu­
de našou povinnosťou na mi­
moriadnej schôdzke do obehu 
uviesť tieto návrhy.

Na koniec svojho listu 
chcem zavinšovať: Nech nám 
Pán Boh pomáha v našom 
podujatí! Šťastlivé a veselé 
Vianoce a požehnaný Nový 
rok 1959 prajem našej'redak­
cii a hlavnému úradu KJ oko 
aj celému členstvu KJ.

Juraj Wrábeľ

George M. Lukáč, 
4078 East 176 St. 
Cleveland 28, Ohio 
Phone: SK-2-M7O

Ozvena z čísla 245 KJ

Webster, Mass. — V prvom 
rade sa chcem poďakovať hl. 
úradu IKSJ, hlavne br. Mi­
chalovi Vargovičovi a Jánovi 
Sobolovi za krásny vianočný 
dar, diamantový odznak a pár 
úprimných a uznanlivých slov. 
Srdečnú vďaka vám, hl. pred­
seda i hl. tajomník.

Tiež srdečné poďakovanie 
celej našeýlKSJ, nech ju Pán 
Boh-požehnáva a udržuje v 
tom najlepšom poriadku a ju 
rozmnožuje medzi našim slo­
venským národom.

Ďalej niekoľko slov nášmu 
celému členstvu IKSJ. Drahí 
bratia a drahé sestry, naša 
KJ jestvuje už dlhé roky a len 
sám Pán Boh by mohol uká­
zať, čo táto Jednota už dobré­
ho vykonala na poli národa a 
na poli cirkevnom. My nie sme 
na to schopní zozbierať tie do­
brodenia ani povrchne ani 
zdnuka. A môže ešte mnoho 
vykonať, ak budeme spoločne 
kooperovať, lebo v spojení je 
sila. Dávajme zapisovať našu 
mládež do MOKJ. Vštepujme 
našim dlctkam lásku ku KJ, 
posielajme ich na schôdzky, 
napomínajme Ich, aby živo de­
batovali na schôdzke, aby spo­
medzi seba vyberali tých naj- 
Khopnejšich do úradov. Dá 
rajme im naučenie, aby boli 
sznanliví voči dobrým pra- 
eovnikoni za KJ a boli im na 
pomoci, čl to v úrade alebo pri 
nejakej zábave a vôbec pri 
taždej práci. Len tak naši ú- 
radnici môžu vykonať mnohé 
(obrodeniu a svoju úradnícku 
lovlnnofť.

Ďalej zamieňajme-častejšie 
iradnikov číslových . či miest 
lych. Len tak mnohí budú ve- 
betrčo je to úradovať a kto

už bol raz úradníkom, vie si 
oceniť prácu úradníka. Nie­
ktorí členovia by radi nejakú 
tú zábavu, časom sa im to ne­
podarí, teda nekritizujme ich, 
ale ich posmeľme, že druhý 
raz to pojde lepšie, a dajme 
im výpomocnú'ruku. Naše čí­
sla majú usporiádať viac zá­
bav a naše členstvo by malo 
isť na také zábavy 3 41té sa 
vyhovárať, že bezo mňa sa 
tam zajdú. Keď tak 50í? 
členstva povie, tak potom 
stratia chuť úradníci aj tá 
druhú polovica členstva a po­
tom je nezdar.

Našej KJ mnohí predpo­
vedajú zánik a možno by jej 
radi zvonili umie/ačkom Ale 
Pán Boh není náhlivý. Mnohí 
takíto proroci už ležia v čier­
nej zemi, iní pojdú r nimi n 
Jednota bude ďalej jestvovať. 
Co na to poviete, drahí bratia 
a sestry ľ Je to i vašou žiado­
sťou? Nie, lebo mladí budú 
preberať miesta zomrelých 
Ale na to sa nespoliehajme, 
zázraky m len tak ľahko ne­
robia. Starí hovoria: Pomáhaj 
sl človeče, i Pán Boh ti po­
môže. A preto je našou povin­
nosťou v dome i vo verejnosti 
hovoriť za Kat Jednotu.

Ďalej venujme jednu nede­
ľu v mesiaci KJ. Nielen m vo­
ziť alebo programy načúvať. 
Práca v nedeľu za KJ môže 
byť požehnaním od Boha, le­
bo tam sa pracuje pre Boha a 
národ. Tieto dve vety nesú to, 
čo si od nás sám Pán Boh 
žiada.

Keď sme prišli na schôdzku, 
nepozerajme na hodinky, čim 
skorej domov, že sme mali isť 
tam alebo hen tam. že sme 
zmeškali program vozenia a 
programy na televízii. Tie nie 
sú spasiteľné. Treba rozmý- 
áfať aj o inom. Keď m na amr-

Vydarená zábava 

v Columbus, Ohio

Spolok a 313 IKSJ mal do- 
linkovú tanečnú zábavu 11. 
októbra. Vydania sa nad o- 
čakávanic. Mali sme hojnú 
návštevu pomimo nášho me­
sta. a to Cambridge, Cincinna- 
ti, Akrun, Barberton, Ohlo. Za 
návštevu vrele ďakujeme. A 
pritom prosíme, aby ste roz- 
póvcdali vašim známym, ako 
ste sa ‘u nás zabavili Takže 
na druhý raz možno prídu 
viacerí

Teraz opišem ôs a ako kto 
robil, pomohol za vydarenie 
našej zábavy. Výbor tancu: 
Andrej Markofľ, Frank Tar- 
tal, Filp Markofľ. Kuchyňa: 
Ondrej Rozum. Maria Hritzo- 
vá. Lístky na občerstvenie: 
Louis HríU. moja maličkosť 
Nápoje vysluhovali: Ondrej 
Markoff, Filip Markoff, On­
drej P a 11 • y. Juraj Tho­
mas. Ondrej Hritz, Pavel Mi- 
kuJa. Brat predseda mal váž­
nu robotu, a to privítať sa s 
hosťami a povedať muzikan­
tom, kedy urobiť prestávku, 
aby obecenstvo mohlo sl od­
dýchnuť a občerstviť sa a pri 
tom podporiť našu kosu.

Teraz by tom chcel sa ve­
rejne poďakovať tuná naro­
deným Slovákom-jednôt árom, 
že s toľkou horlivosťou podpo­
rili náš spolok Až je radosť 
sa dívať, keď obsluhujú ne 
zábave a starajú sa priviesť

Vianoce podľa videnia sv. Františka

čo najviacej svojich priateľov 
a známych. Týmto slúžia do­
brému menu Slovákov-jedno- 
tárov. My sme na nich pri1 
von hrdí. Tie! niečo o našej 
kuchyni. Ctil by som sa veľ­
mi nevďačný, keby som ne­
spomenul. akú dobrú plnenú 
kapustu. Bakovniky. orechov- 
níky my mávame na zábave. 
Na toto je brat Rozum veľký 
špecialista. Aby ma čitatelia 
lepšie porozumeli, o čom ho­
vorím. opíšem príhoda aká 
sa udala počas terajšej zába­
vy. Prišla Jedna pani a kúpila' 
celú Strieľa orechovnlka. Po-- 
prosila, aby jej to odložil!, keď 
pojde domov, si ho vezme. Ne­
môžem tuná uvádzať, čo a 
ako, kto čo. Lenže m stalo, že 
koláče tak »makovali. že v tej 
trme-vrme predali i tu strie­
ľa ktorá bola už raz preda­
ná. Toto píšem len preto, aby 
ma čitatel» porozumeli, aké 
tie makovniky a ortchovnlky 
museli byť dobré, že n minu­
li do poslednej omrvinky. Na 
koniec zábavy pnela paai pre 
svoju štricľu orechovnlka a 
kde nič. tu nič. nedalo sa iné 
urobiť, len pekne odprosiť a 
prisľúbiť, že na druhý raz sa 
to nestane, bo bude omnoho 
viacej makovnikov a orechov- 
niko v.

Ešte raz ďakujem všetkým 
členom, ktorí prispeli na vy­
darenie zábavy. Pán Boh za­
plať! Do videnia na budúcej 
zábave.

Tomáš Štěpánovský, 
zapisovateľ

Hlas verbistov

Chicago, Ill. — Ozaj mno­
ho vody odtieklo do mora, 
od môjho posledného listu 
Ak sa nemýlim, posledne 
som Vám písal z Washing­
tonu okolo Veľkej Noci Vo 
Washingtone som sa zdržo­
val od augusta Trápil som 
sa najprv s anglickou rečou. 
Za tých sedem mesiacov trá­
penia som videl jednu vec 
celkom otvorene. Na zdoko­
nalenie angličtiny potrebu­
jem ešte aspoň dva roky 
Cez tieto mesiace som našiel 
iba chyhy a teraz by som 
potreboval viac času na o- 
pravu týchto chyb. Hútal 
som si. žc sa budem pýtať 
na dva mesiace do školy na 
anglickú reč. ala prv, ako by 
som hol otvoril ústa, prišiel 
list od predstaveného a na 
kázal mi ísť naspäť do školy 
a učiť sa nemecky. Potrebujú 
vraj učiteľov a keďže ja som 
voľakedy vedel dobre, krkat 
po nemecky, vraj keď sl tro­
chu oprášim nemčinu, budem 
dobrý profesor. Nuž teda za­

se som len stískal rozum za 1 
.tuhou.

Sotva- som ale skončil ne­
mecký kurz, keď prišiel za- 
pečatený list: "Páterko. pa- 
rujte sa a poberajte sa do 
Chicaga medzi černochov." 
Čítal sotn*TMkaz hneď v pr­
vom riadku. Na konci mi ci­
te podčiarkol jednu vetu: 
"Ponáhľajte sa. lebo potre­
bujú pomoc!" Teda som za- 
nakoval haraburdy a moje 
nemecká šlabikáre a ponáh­
ľal som ta do Chicaga a od­
vtedy som teda v Chicaga 
Toto je černošská fara av. 
Anselma na južnej strane 
Chicaga. Kostelík je naozaj 
pekný a vmesti sa do neho 
vyše tisíc ľudí. Nechýba nim 
ani ľudová škola. Vyše 750 
detičiek chodí do našej ško­
ly. Štrnásť sestričiek je za­
mestnaných v našej škole. 
Táto škola má veľmi dobrú 
povesť v našej okoliel Iste 
sa prekvapíte, keď Vám po­
viem. že mnoho nekatolikov 
sa priamo bije >by “ ich 
detičky mohli dostať do na­
sej ikoly. hod publická ško­
la je len na pár krokov od 
našej školy. Vidia to koneč­
ne aj nekatolíci, že deti v na- 
šej škole dostávajú celkom 
inú výchovu ako ^eti v pub- 
ličnej škole ,••'

Vyučovanie náboženstva v 
piatej triede pripadlo mne. 
Ľúbim tieto detičky veľmi a 
tieto hodiny by som nezame- 
nil za nič. Miništranti sú tiež 
pod mojou opaterou. V ľudo­
vej škole ich je 4 i a vo vyš­
šej škole tiež nie menej. Sú 
to príkladní chlapci. Môžem 
povedať ti najlepší. ^

Asi pred mesiacom 97 na 
sich detičiek prijalo prvé sv. 
prijímanie. Cítil som sa ne­
smierne šťastným, keď som 
videl taký zástup pristúpiť 
ku stolu Pánovmu. Soni pre­
svedčený. že mnohí belosi, 
ktorí pokladajú našich čer- 
noškov za menejcenných, by 
trochu ináč zmýšľali, keby 
ich lepšie poznali. Chyba je 
tá, žc noviny píšu iba to, čo 
zle urobia, a keď jeden urobí 
niečo zle, potom povedia, žc 
všetci sú takí, čo nie je ani 
zďaleka pravda. Sú medzi ni­
mi ozaj zlatě duše. Ich telič­
ka sú síce čierne, ale ich du­
šičky sú biele ako sneh. Som 
veľmi šťastný medzi nimi. 
Naše detičky idú do kostola 
každý deň na sv. omšu. Pre­
to nehaňte mi moje ovečky, 
ale naučte sa ich poznať tro­
chu lepšie. t »

Každý rok máme aj hod­
né číslo nových obrátencov. 
I tohto roku je ich vyše 700. 
čo sa pripravujú na krst Sú

NC

to väčšinou dospeli ľudia. 
Keď skončia 6-mesačný kurz, 
budú pokrstení Pár z pre­
došlého ročníka, čo nedokon­
čili celé vyučovanie, skončili 
niučenstvo pod mojim vede­
ním. Už som pokrstil piatich. 
Dvaja z nich boh vyše 50- 
roční.

Za tieto štyri mesiace môj­
ho pobytu na tejto fare som 
vyspovedal vyše 1.000 ľudí, 
zosobášil dva páry a pokrstil 
16 ľudí Jeden krst som mal 
na ulici. Sedemročného chlap­
ca zrazil automobil na ulici 
pri našej' škole. Ja som práve 
bol v Jkole a tak ma uchvat­
li. Bol som trochu aj prestra­
šený. lebo to bol môj prvý 
prípad vysluhovania sviatosti 
v nešťastí Keď som prišiel, 
chlapec bol v bezvedomí a 
nikto ml nevedel povedať, či 
je katolík, alebo nie. Dokon­
ca nikto ho ani nepoznat 
Tak som si pýtal vodu a ude­
lil som mu najprv podmie­
nečný krst a potom som mu 
dal rozhrešenie. Šiel som s 
ním aj do nemocnice a bol* 
som pri ňom až do večera, 
keď končine prišil jeho rodi­
čia. Od nich som m dozvedel, 
že chlapec nebol nikdy po­
krstený a bol baptistického 
vyznania. Včera som ich vo­
lal po telefóne a pýtal som 
sa na chlapca. Povedali mi, 
že bol v bezvedomí vyše týž­
dňa, ale že už jc v poriadku.

Dosiaľ ešte nemám víza do 
svojej misie Zakiaľ mi prídu 
víza, budem tu medzi čer­
nochmi Opäť Vám Pán Boh 
zaplať za Vaše modlitby. Ja 
tiež pamätám na Vás a Va­
še úmysly pri každej sv. om­
ši s v tomto mesiaci odslú­
žim svätú omšu za Vás a 
Vaše úmysly Prajem Vám 
milostiplné Vianoce a požeh­
naný Nový rok.

Vďačný
Fr. Viktor Števko. SVD

Bohatá svadba u Hríňov
Svätý otec Ján XXIII. poslal 

apoštolské požehnanie 
mladodomanželom

Philadelphia, Pa. — 22. 
novembra zaiste ostane dlho 
v pamäti nicetownských Slo­
vákov. lebo tento deň. dobre 
a pochvalne známy pán Šte­
fan a Zuzanna Hrinovi ženili 
syna Štefana mladšieho Za 
družku svojho života pojal 
si tiež veľmi dobre známu 
dcéru skromných a statoč­
ných slovenských rodičov zo 
zo South Philadclphla slečnu 
Mary Ann Belcákovú. dcéru 
Michala Belcáka a jeho man­
želky.

Už ráno v spomenutú so-
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botu začala sa schádzať ro­
dina zblízka a zďaleka do do­
mu mladoženícha, aby pred 
odchodom na sobáš priali mu 
mnoho zdaru, úspechu a Bo 
žleho požehnania v jeho na­
stávajúcom živote manžel­
skom. Presne pred hodinou 
desiatou v sobotu ráno po­
hla sa svadobná družina na 
čele a mladomanželmi do 
kostola sv. Jána Nepomne ké­
ho, kde je duchovným správ­
com dobre známy a obľúbený 
dp. Ján E. Sengiár. Krásne 
ozdobený a osvetlený kostol 
sv. Jána Nepomuckého bol 
preplnený do posledného mie­
sta. Veď ženil sa syn dobrého 
Slováka a katolíka, na široko 
známeho slovenského náro­
dovca, pána Štefana Hrina.

Po skromnej a tichej mod­
litbe v kostole v krásnom or­
náte predstupuje mladý slo­
venský kňaz, vlastný brat 
mladoženícha, dp. Basi) Hrin, 
aby obetoval sv. omšu za 
svojho vlastného brata a za 
jeho nastávajúcu manželka 
Krásny a dojímavý hlas dp. 
Bušila Hrina počas sv. omše 
pohol k slzám mnohých prí­
tomných. radosť naplňovala 
srdcia prítomných, keď vide­
li predstupovať pred oltár 
mladomanželov a potom Ich 
rodičov, aby prijali Sviatosť 
Oltárnu z rúk syna a brata, 
z rúk mladého a nadaného 
slovenského kňaza, z rúk dp. 
Basita Hrina. Tam sme vide­
li ako lizy radosti padali z 
očú dobrej mamičky dp. Ba- 
sila Hrina. Konečne po sv. 
omši svadobná družina odiš­
la sa fotografovať. A tak po­
tom o hodine 6. v krásnej 
slovenskej klubovej miestno­
sti nicetownských Slovákov 
usporiadaná bola bohatá a 
krásna svadobná hostina, na 
ktorej sa zúčastnilo skoro do 
500 hostí. Po zasadnutí a po 
modlitbe, ktorú predriekol dp. 
Ján E. Sengiár. začala sa 
hostina. Zákusky a občerst­
venie bolí prvotriedne a ná­
lada bola tiež nadmieru vý­
borná.

Nesmierne nás tešilo vidieť 
počas stolovania poriadok. 
Mali sme radosť počúvať na­
šu slovenskú mládež z Nice- 
town. ako si pekne po slo­
vensky spieva. A veru ináč 
to ani nemohlo byť, lebo keď 
je medzi nimi ich obľúbený 
farár, tiež veľký* milovník 
spevu dp Sengiár. nuž veselo 
musí byť. A veru bolo to na­
ozaj veľmi pekne. Pri hlav­
nom stole videli sme sedieť 
dp. šengiára. dp. Mlklošoviča 
a dp. Banda Hrina. Medzi 
mnohými pozdravnými tele- 
grammi, ktoré prečítal dp. 
Sengiár, čítaný bol 1 pozdrav­
ný telegram Svätého Otca 
Jána XXIIL, v ktorom blaho­
želá mladomanželom a záro­
veň posiela im svoje apoštol­
ské požehnanie. Tento vzác­
ny telegram od Svätého Ot­
ca vzbudil veľkú rtidosť u 
prítomných, lebo zriedka sa 
stáva, aby syn skromných 
slovenských rodičov obdržel 
zvláštne požehnanie od Jeho 
Svätosti Jána XXTII. Viem, 
že mladomanželia a ich milí 
rodičia bú hlboko povďační 
novozvolenému pápežovi m 
jeho milú otcovskú láska za 
požehnanie a gratuláciu, akej 
sa dostalo Štefanovi Hrinovi 
a jeho milej manželke.

Po prečítaní pozdravných 
telegramov bola vo’ ná taneč­
ná zábava pri dobrom or­
chestri, tancovalo a spievalo 
sa do pozdných hodín, a keď 
udrela 12. hodina, pomaly je­
den po druhom odchádzali 
sme do svojich domovov. My 
I na tomto mieste ešte raz 
gratulujeme * mladomanželom 
a želáme im. aby milý Boh 
udelil Im dobrého zdravia, ú- 
spechu a božského požehna­
nia. Nech ich nastávajúci Ži­
vot manželský ostane na ro­
ky a roky vzorným a jednot­
ným. Michal J. Sás

Dajme i KJ vianočný dar

Linden, N. J. — V decem­
bri sa konči občiansky rok. 
A v ňom.oalavujcme krásne 
kresťanské sviatky Božieho 
Narodenia, ináč Vianoce. Pri. 
tom ^«to spomíname na veľ­
mi pekné zvyky, ako sme ich 
poznali v rodnej vlastí na 
Slovensku. A'naái na trpia­
com slovenskú tiež myslia na 
nás. Nám dobre padne, keď 
vidíme sa.v duchu pod via­
nočným stromčekom, na kto­
rom sa kolembalo niekoľko 
cukríkov a skromných ozdôb. 
Mávali sme veľkú radosť, nie 
* prepychu, nie z veľkých da­
rov, ale x toho, že sme všetci 
boli pohromade, žc sme sa 
podlili, že sme si zaspievali 
V rodinnom kruhu sme pre- 
živaH Vianoce. Priniesli sme 
Ježiškovi najkrajší dar: Šil 
sme na polnočnú svätú om­
šu. To sa nedá zabudnúť do 
smrti.

Ale my dnes na Slovensko 
nedovidíme, čo by sme ako 
chceli. Tam sa mnoho zmeni­
lo a ti. éc si spomínajú na 
nás. ako my na nich, viac 
plačú, ako by sa tešili Ako 
by sme ich my chceli objať 
a pozdraviť osobne, tak oni 
by radi chceli pozdraviť nás 
a urobiť to tak, ako sa dnes 
slobodne oslavujú Vianoce v 
nalej adoptovanej vlasti v 
Amerike.

Slovom, Vianoce sú symbo­
lom lásky, lásky bratov a 
sestier, veľkej rodiny. A my 
jednotári nemôžme nemyslieť 
na našu spoločnú matku, na­
šu IKSJ. Aj na Vianoce sme 
s ňou pod stromčekom a na 
polnočnej svätej omší Myslí­
me na ňu a uvedomujeme s! 
ako sa stará o dospelé člen­
stvo i o našu mládež, ako za­
chraňuje amerických a ká» 
nadských Slovákov pre vieru 
a národ.

Zastavme sa ale na chvíľ­
ku a rozmýšľajme, či sme 
dačo nezmeškali, či sme dali 
primeraný dar našej Jednote. 
Ak nie, nuž dajme jej ho a 
sľúbme si. že na rok to bude 
celkom ináč. Hneď od začiat­
ku roku začneme pracovať 
za naše spolky.

Zo srdca prajem bratom t 
sestrám, ctenému hlavnému 
úradu KJ. redakcii Jednoty, 
priateľom a známym veselé 
Vianoce a šťastlivý* nový* rok.

Štefan Beňo, starosta 
okresu Msgr. Ján Rúra

Bratom L Ďateľovi z Píšte-/ 
burghu. J. Springerovi z To-' 
leda a A. Smotanoví z Whi- 
tingu odkazujeme, že sme ne­
mohli ich oznámenia uverej­
niť. lebo prišli v čase, keď už 
časopis bol vytlačený. Pred­
vianočná pošta išla pomaly. ’

Všetkým prispievateľom 
odkazujeme, že žiadne prí­
spevky nevraciame, len ak 
priložíte známky na poštov­
né. alebo ešte lepšie: spiatoč­
nú obálku so známkami. To 
sa týka aj fotografii a vše­
tkého materiálu, ktorý posie­
late do redakcie.

Dostali sme zprávu, že me-, 
dzi Slovákmi v New Yorku 
dvaja pracovnici SNRvZ pp. 
T. J. Veteška a Michal Gcr- 
dclán zozbierali pred Viano­
cami $16-1.00 a poslali ich 
na pomoc odkázaným sloven­
ským Utečencom do Západ-' 
nej Európv a niečo aj p. Ka­
zimírovi Štefánikovi v Ar­
gentino, bratovi to známeho 
hrdinu generála Štefánika.

Na čele darcov, ako sme 
Informovaní, jc ndp Msgr. 
Štefan Krnsuľa

New York utečencom

Odkazy redakcie



Vianoce pod Tatrami
i/fflKiT NOHÍ sa ešte pamätáme, aké bývali slovenské 

Vianoce pod Tatrami v časoch nášho detstva, 
alebo aj neskôr.

Aj keď nám istotne chybovali v domác­
nosti mnohé z tých ligotavých veci, maškŕt 
a moderných vymoženosti, čo nám teraz do­
pĺňajú vianočnú radosť, predsa nám nič pod­
statného nechybovalo z úprimného šťastia a 
radosti — a preto nám deťom i dospelým 

ostávajú v spomienkach tie chvíle, ako najkrajšie chvíle 
života, a vždy sa k nim radi vraciame.

Tie krásne vianočné zvy­
ky! V dome, v susedstve, v 
domácnosti celá rodina po­
spolu, za vianočným stolom, 
pod vianočným stromčekom, 
symbolom to Božej štedrosti 
a starostlivosti. Štedrá veče­
ra začínala vianočným evan­
jeliom Božieho Narodenia, 
ktoré predčítaval otec rodi­
ny, a zatiaľ mama značila 
naše čelá znakom svätého 
kríža, symbolom to našej 
spásy. A tradičné vianočné 
jedlá a príhovory a přehojné 
vianočné piesne — koledy, 
až kým neprišiel čas isť do 
kostola na “polnočnú, možno 
celé kilometre a obyčajne po 
čerstvom snehu, znakom to 
očistených duší pár dni pred 
tým vo vianočnej svätej spo­
vedi.

A v kostole mysle a srdcia 
upreté na oltár a jasličky, 
zatiaľ čo hrdlá naše boli za­
ujaté v nadšenom a precíte­
nom speve vianočných pies­
ní, sprevádzaných neraz í de­
dinskou hudbou, husľami a 1- 
nými inštrumentami.

Boli to vskutku Vianoce 
nadovšetko kresťanské: Syn 
Boží, nebeské Pacholiatko, 
bol stredom pozornosti ako 
aj modlitieb a kľúčom tej 
vianočnej radosti, na ktorú 
si teraz lak vďačne -spomí­
name. '

Nič nie je stratené. Ak aj 
teraz chceme pocítiť pravú 
vianočnú radosť, stačí, aby 
naša duša bola v milosti Bo­
žej, aby Božie Dieťatko v na­
šom srdci našlo nové jasličky.

Kalendáre na stenách slo­
venských domácnosti i tohto 
roku, 1958. ukazujú deň 25. 
decembra. Ale nie viac lite­
rami červenými ako inokedy. 
Tohto roku na tento deň sa 
pracuje v továrňach, poštát­
nené obchody budú otvore­
né ako po iné pracovné dni.

V školách deti nebudú ro­
biť "jasličky1' a zbierať du­
chovné kvietky sebazaprenia, 
ako to robievali kedysi. Svie­
žosť "betlehemskej hviezdy“

už dávno zhasla, keďže ju po 
celý rok užívajú — spolu 8 
kosákom—na všetkých štát­
nych budovách, podnikoch, 
školách a väzniciach; odznak 
“nového poriadku, novej do­
by".

Nie všetci veriaci budú 
mať možnosť odbaviť si po­
dľa chuti a priania vianočnú 
svätú spoveď, ba preriedený 
bude aj počet veriacich na 
polnočnej svätej omši, keďže 
kňazov je málo a nesmú po­
užívať nijaký povoz, ktorý, 
by ich odviezol do odľahlej- 
šich alebo vzdialenejších o- 
sád, miest, kostolov.

Ba aj na miesto milého Je­
žiška s bohatými vianočnými 
darmi bude chodiť zamrače­
ný “Dedo Mráz" s krošňou 
sladkostí a propagačných tla­
čív a kníh, v ktorých sa de­
ťom bude vysvetľovať, že Je­
žiško je len bájka pre staré 
babky.

Voľakedy v Betleheme to 
boli obyvatelia sami, čo za­
tvárali srdcia a uši i dvere 
pred nástojčivými prosbami 
sv. Jozefa a Panny Márie, a 
tak vlastne pred očakávaným 
Vykupiteľom sveta. — Dnes 
u nás. pod Tatrami, je to vo­
ľakto iný, čo má záujem na 
tom. aby Syn Boži neprišiel 
do styku s tými, čo Ho milu­
jú a očakávajú...

Priďže, Syn Boži. Vytúže­
ný národov, a-prenikni i cez 
"železnú oponu" i iné "opo­
ny", čo nastavala ľudsko-dia- 
bolská nenávisť a lesť. Oblaž 
srdcia našich bratov a ses­
tier, všetkých, Čo trpia vo 
väzniciach i na slobode; do­
daj im- sily, útechy, nádeje a 
vynahraď ich dušiam n srd­
ciam hojnosťou Tvojich svä­
tých milostí aj všetko to u- 
kradnuté čaro slovenských 
kresťanských vianočných 
sviatkov!

O toto Ta prosíme, my, ich 
bratia, po celom slobodnom 
svete. (Pv.)

Zlatý sobáš u Páleníkov

Owosso, Mich. — Dňa 23. 
novembra 1058 boli sme prí­
tomní na peknej rodinnej o- 
slavc. keď p. a pi. Ján a Jus­
tina Páleník slávili 50 rokov 
manželstva.

Nie každému sa dostane 
tej milosti, že sa spoločne pri 
dobrom zdrávi dožije 50. vý­
ročia stavu manželského. Ta­
kejto milosti sa dostalo aj 
našim jubilantom a preto 
vďačné dletky im usporiadali 
prekvapenie, keď v kruhu 
dietok a veľkého počtu pria­
teľov sme sa zišli najprv' v 
chráme božom v osade Naj­
svätejšej Sviatosti Oltárnej, 
kde účinkuje mladý pracovi­
tý duchovný dp. Ed. Jawnro- 
wlz, ktorý odslúžil sv. omšu 
na ich ú m y s c 1, pri ktorej 
príležitosti si obnovili man­
želskú sľuby a pristúpili ku 
Stoh: Pána f dletkami a pria­
teľmi

Futber Jaworowiz Ich po­
žehnat a napomenul, aby aj 
naďalej vo svornosti a láske 
žili, kedy budú ešte viac od­
kázaní jeden na druhého.

Nech je vaše manželstvo 
svietiacim majákom, že je 
možné zachovať vernosť, keď 
manželia spolupracujú s mi­
losťou Božou.

Naši jubilanti pochádzajú 
to Slovenska. Ján z obce Po­
tvorke, okres Nové Mesto 
nad Váhom. župa bratislav­
ská. A pi. J. Páleníkové, rod. 
Klčová, z obce Pobedím. ten 
stý okres a župa. Do stavu 
manželského vstúpili 23. no­
vembra 1908. zosobášil ich 
bývalý duchovný dp. Alfonz 
Bernkopf

Pre macošské pomery aj 
láš Ján odchádza z vlasti v

roku 1909, priduc do tejto 
slobodnej krajiny, usadil sa 
v meste Muskegon, Mich., a 
tam začal pracovať u Bruns- 
wick-Colander Co., kde sa 
vyrábal prvotriedny nábytok 
a parádne billiardové stoly. 
Tu vstúpil do Kat. Jednoty, 
tiež pomáhal pri zakladaní 
Tatra haly, kde bol dlhoroč­
ným úradníkom. Medzí tým 
prišla jeho manželka Justína 
z kraja. Ako to vtedy bolo, 
všetky ženy pomáhali na u- 
držovanie domácnosti, že si 
brali samotných chlapov na 
burd. Veru to bola v tom Ča­
ne namáhavá robota, lebo eš­
te vtedy nebolo moderných 
pomôcok pre domácnosť ako 
dnes.

Ako mnohí iní aj naši ju­
bilanti zatúžili sa osamostat­
niť. Zanechajúc mestský ži­
vot, kúpili 120-akrovú farmu 
y Bradky, Mich. Tu vycho­
vali peknú početnú rodinu. 4 
synov a 5 dcér.

Synovia: Alojz, Ján, Ru­
dolf, a Stefan; dcéry: Filo- 
mena, Jozefa, Veronika, Má­
ria a Cecília. Dietky sú už 
každý na svojom. Tiež majú 
14 vnukov a vnučiek a troch 
pravnúkov. J. Páleník je čin­
ný v spolkovom živote v KJ. 
Jc 100% jednotár. On založil 
za pomoci J. Kuchára z Oak- 
ley miestne číslo 788 aj MO 
169. ktorého je stále pred­
sedom.

Bol delegátom na viace­
rých konvenciách KJ, aj Slo­
venskej Ligy, a to na svoje 
útraty. Vždy bral a berie ži­
vú účasť na spolkových a ná­
rodných podnikoch.

Keď dietky, dorastajúc, od­
chádzajú z domu, nemajúc 
záujem o farmu. Ján Páleník 
predal farmu a usadil sa v 
meste Allegan, Mich., aj so

svojou manželkou a tu si ži-' 
jú ako dva holuby. Naši ju 
bilnnti sa dožili pekného ve­
ku v dobrom zdraví Ján 72 
a justina 71. Jubilantka si 
ešte zatancovala čardáš ako 
mladucha.

Po av. omši sme sa zišli v 
peknej hale Old Fellow, kde 
sme sadli ku pekne prestre­
tým stolom, ktoré boli nalo­
žené chutnými jedlami, ktoré 
im vďačné dietky pripravili 
Modlitby a požehnanie pred­
niesol. dp. F. Ed. Jaworowiz, 
s ktorým bola prítomná aj 
jeho matka, ktorá mu spra­
vuje domácnosť. Po obede v 
milom a priateľskom "tluBtaŕ 
sme sa zabávali až do-iicifŔô- 
rých hodín, pri čom nám P. 
J. Doležal z Bradley pekne 
na jeho koncertíne vyhrával

Ján Páleník z bližšej rodi­
ny má deti po bratovi a ses­
tro y kraji a pani Páleníko­
vé má brata Bernarda Klču 
v Chicagu a sestru Pavlínu 
Gregoričku v Owoaso.

Milý švagor a švagrinka, 
ja aj s mojou manželkou vára 
srdečne blahoželáme a tešíme 
sa, že vám Pán Boh dal tú 
milosť, žc ste sa dožili v dob­
rom zdraví 50 rokov manžel­
stva. Užite tie dni, ktoré vám 
Pán Boh doprial, napred na 
česť a chválu Božiu, a potom 
k podpore jeden druhého. 
Spríjemnite si život jeden 
druhému, a tak v láske a 
svornosti, aby ste sa dožili aj 
diamantovej svadby. Boh vás 
žehnaj a zachovaj ešte mno­
hé rokyi

L. Gregorička, 
člen čís. 758 KJ

Číslo 525 KJ postihol smútok

East Chicago, Ind. — Spo­
lok číslo 525 KJ stratil staré­
ho člena brata Andreja Let­
ku. Skonal 3. decembra a po­
chovaný bol 6. decembra na 
cintoríne sv. Jána v Ham-, 
mond, Ind. Jeho manželka 
ho predišla na večnosť pred 
troma rokmi.

Žili spolu 43 rokov. Pán 
Boh im požehnal, troch sy­
nov, jeden im umrel ešte v 
mladom veku. Jedeu, Andrej, 
býva s rodinou v našom mes­
te a mladší býva v Ham-, 
mond.

Nebohého oplakávajú na 
Slovensku, Stankovany, župa 
liptovská, dvaja bratia a dve 
sestry. Brat Matej, ktorý sa 
zúčastnil na pohrebe, býva v 
Arizone. Prišiel vzdať posled­
nú úctu svojmu bratovi. Aj 
on bol svojho času v našom 
spolku.

Nebohý prišiel do Ameriky 
ako mladý chlapec ku svoj­
mu. teraz už nebohému bra­
tovi. do Whlting, Ind. Praco­
val na železnici. Zarobil na 
12 hodín 90 centov. Odtiaľto 
tam tiež ťažko pracoval. Po 
čase vybral si dievča svojej 
vôle, al. Ruženu Hájnikovu, 
ktorá pochádzala z Oravy. 
Sobášili sa v roku 1913. Po­
tom sa zase vrátil sem a tu 
pracoval v rozličných fabri­
kách a nakoniec 25 rokov v 
oceliarni.

Bol to dobrý a veselý člo­
vek. Len niekoľko dní sa ne­
cítil dobre. Ako sa jeho stav 
zhoršoval, dali ho do nemoc­
nice. kde o krátky čas sko­
nal.

Nech mu svetlo večné svie­
ti a nech odpočíva vo sv. po­
koji. Zarmúteným pozosta­
lým vyslovujeme hlboko pre­
cítenú sústrasť. Ľ. S.

Panenská sa ľalia otvorila — nebeský kvet Mária porodila

Smrť kosila v čísle 433 KJ

Lore City, O. — 9. augu­
sta t. r. skonala Mária Kuč- 
mová vo veku 61 rokov. Po­
chovali sme ju 12. augusta. 
Mala pekný pohreb s tromi 
kňazmi. Chcem sa poďako­
vať najprv hlavnému úradu 
KJ za vyplatenie posmrtnej 
podpory v sume $500.00. Ďa­
kujem i kňazom a všetkým, 
čo prišli na pohreb, čo daro­
vali na sväté omše a kvety 
a čo nám vypomohli s auto­
mobilmi

Ostalo päť dietok. Všetky 
sú na svojom a v spolku číslo 
433 KJ. A ja ako vdovec bu­
dem sa modliť za teba, man­
želka moja a budem očaká­
vať spravodlivého Sudcu. Daj 
ti. Bože, večné odpočinutie.

Andrej Kučma

Dvaja slovenskí novokňazi 

v Argentíne

Ako sa dozvedáme, v Cor-, 
dobe. Argentína, mali 30. no­
vembra t. r. primície dvaja 
dpp. saleziáni: Štefan Kočan 
n Vojtech Zeman- K

Father Kočan je synom Lu- 
káča a Paulíny Kočanových. 
Rodičia dp. Zemana sú Jozef 
a Irena. Rodičov pri vysviac­
ke zastupovali u dp. KoČana 
manželia Kolomi a u dp. Ze­
mana manželia Ševčíkovi.

Obom novokňazom srdeč­
ne blahoželáme a prosíme 
Pána Boha, aby im bol na 
pomočí na každom kroku.

ÄriVÄŕÄŕ

Janko Komár po prísahe 

vernosti

Thorold, Ont — Janko Ko­
már. účtovník Čísla 809, drieč- 
no urastený, usmievavý', vzde­
laný a nadaný, usilovný a ná­
rodne — až na podiv hlboko 
uvedomelý rodoľub, hoci na­
rodivší sa v Kanade, milovník 
ľudovej piesne slovenskej, 
stál družne sťa tatranská 
jedľa rodnej hrudy so svojou 
jemnou a skromnou. Inteli­
gentnou a spanilou Marien­
kou J. Michlikovou dňa 2. 
augusta pred bielo-červenými 
gladioimi sýtokrásne ozdobe­
ným oltárom v priestrannom 
chráme Our Lady of Holý Ro- 
sary (Thorold), aby vedno ru­
ka v ruke za prítomnosti druž­
bov a družíc, milých rodičov, 
blízkej i vzdialenejšej rodiny, 
početných priateľov a zná­
mych v kresťanskej pokore, 
láske a oddanosti prostredníc­
tvom ndp. Msgr. A. T. Cancy- 
ho s radosťou prijali ako diet­
ky Božie vznešenú sviatosť 
stavu manželského.

Po skončivších sa sobáš­
nych obradoch nasledovala sv. 
omša za mladomanželov, po­
čas ktorej vo svätyni stupňo­
vité v duchovno-umeleekej 
kráse črtali sa nesmrteľné 
melódie mariánskych piesni: 
“Mother beloved. on this dav 
o Beautifuľ, "Ave Maria" a 
“Lord. I am not worthy". je­
dinečne interpretovaných za 
harmonických ladných akor­
dov organu lyrickým soprá­
nom jemného koloritu speváč­
kou sl. Florencie Wingovou za 
súladnej pomoci hudobnej 
kvality na organe, sl. Margity 
Gal vínovej.

Po tejto nábožensko-etrkev- 
nej, v klasnatej plnosti rozvi­
nutej a spontánne v hlbinách 
sŕdc precítenej hlavnej časti 
obšťastnění párik slovenský s 
radujúcim svadobným sprie­
vodom odobral sa autami z 
Thorold do haly Slovenského 
Domu v St. Catharines, kde 
starostliví rodičia všetko už 
vzorne pripravil' na prvé ।

.rútne a štedré pohostenie v 
rozkvitnutom novom kruhu, 
rodinnom, počas ktorého v 
mäkkej ľubozvučnej slovenči­
ne iskrenne pozdravil mladých 
tam prítomný Páter Karol a 
želal Im mnoho Božieho pože­
hnania za cieľom života. Pri 
pohľade na veniec stolujúcich 
videli sme krstných rodičov 
mladoženicha Michala a Mar­
gitu Slováková so synom Vi­
liamom z Niagara Fails, ro­
dinu mladuchy: strýka Jána 
a Jozefa, strynie Annu a Má­
riu, u jčlnu K- Pompurovú so 
synom a dcéru Máriu s mu­
žom M. Fettom z Montrealu, 
sesternicu Annu s manželom 
Ed. Tadesom zo Stamfordu. z 
Youngstown, Ohio sesternicu 
Annu a bratanca prof. Mateja 
Simano, tetku Františku s 
manželom Karolom Š ťa vínom 
a dcérku Veroniku, ako i pria­
teľa mladoženicha Št. Bacha- 
ra bo ženou z Chicaga.

Toto periovité pohostenie, 
spojené jednotou sŕdc rodin­
ného zväzku, bolo korunova­
né magickým orlím okom ka­
mery pri fotografistom, kto­
ré verne zachytilo najšťast­
nejší deň drahej dvojice, ku 
ktorému s úľubou a láskou 
bude sa občas vracať v plynu­
lom toku zátišia jej pokojné­
ho a radostného manželského 
života. V časovej postupnosti 
slávnostného dňa s večerom 
akosi hupkom zavítala druhá 
časť, a to rodinno-národná za 
prítomnosti 350 vzácnych ho­
stí — väčšinou roduvernou 
Slovačou — takže o 6. hodine 
započalo sa so svadobným ve­
selím pri bohatých, sviežim 
voňajúcim kvietira okrášle­
ných stoloch.

V mene mladomanželov prí­
tomných srdečne privítal r 
zrnitej reči otcov starejši Ján 
Šťavina, po anglicky zase pr­
vý družba Viliam Slovák: 
pred zapečatím svadobnej ve­
čere modlitbu vďaky predrie- 
kol Msgr. A. T. Clancy. Naše 
umné, ochotné, usilovné a do­
bré slovenské kuchárky načas 
pripravili bohatý výber chut­
ných jedál zásluhou pi. Ma- 
rínčákovou a jej spolupracov- 
níčiek, takže stolujúci pri po­
hotovej a bystrozrakej obslu­
he mohli si vybrať podľa ich 
vôle a chuti Všetkého bolo na­
dostač! "Chleba i slova", ako 
hovorí Písmo sväté. K večeri 
v dôstojnej forme prikmotrfli 
sa cymbal & husle, trúbky a 
harmonika známeho sloven­
ského hudca v Kanade. Pavla 
a syna Cesiu z Harailtonu so 
svojim repertoárom klasic­
kých najutešenejších ľudo­
vých piesní slovenských, čer­
paných z duchovnej klenotni­
ce nášho tvorivého národa pod 
velebnými Tatrami.

Po večeri srdce plesalo veľ­
kou radosťou pri letmom, pri­
tom však milom zadívaní sa

na svadobný celok, ktorý’ tvo­
ril symfóniu sŕdc, melódii ze­
mitých a čarokrásnych piesni, 
umocnených hudbou, ktorá 
trvala "od večera do rána", 
pretkávaná tancom dorastu i 
starších; slovom krásna to 
pohľadnica svadobného vese­
lia s nadpisom: “Zo života do 
života."

Keď sa naši milí mladoman­
želia šťastlivé vrátili zo sva­
dobnej cesty "svetom letom" 
dňa 39 augusta do Timmins, 
nuž veru so svadobným dove- 
selim sa pokračovalo pre tých 
pozvaných hostí, čo pre znač­
nú vzdialenosť nemohli docup- 
kať do St. Catharines, a to za­
se s bohatou a štedrou veče­
rou, hudbou, tancom a blaho­
želaním mayore mesta Leo 
Del Vniana, dp. Costella, zá­
stupcov miestnych sloven­
ských spolkov: za IKSJ P. 
Skadaný, za KSL J. Daxncr a 
za KSPS M. Marťan: toto do- 
veselie krásne viedol pohoto­
vý majster "daru jazyka", 
starejši L. Kader.

Co do časového rozpätia, 
početnosťou hostí a náplňou 
slovenskej štedrej pohostin­
nosti bola to svadba zriedka­
vá, rozkonárcná do šírky a 
hĺbky irečitej slovenskosti.

Mladoženích je synom nebo­
hého otca Štefana Komára, 
predčasne zosnulého a obeta­
vej, starostlivej, milej a dob­
rej matky Apolónie Komáro­
vej. rodákov z Obcckova v No­
vohrade a mladucha dcérou 
Karola a Márie Michlikových. 
pochádzajúcich z Pohorelej 
na malebnom Horehroni. kto­
rí svojou usilovnosťou a sta­
točnosťou požívajú vážnosť a 
obľúbenosť.

Keď budete, milí mlado­
manželia. neúnavne a vytrva­
le kráčať tou cestou, ako va­
ši rodičia, budete požehnaní 
Stvoriteľom na vašej krásnej, 
ale i ťažkej ceste životom na 
slávu Jeho, radosť rodičov a 
blížneho.

Nech vás ■spoločný život 
kvitne v čistej, jemnej a hlbo­
kej láske, príkladnej svorno­
sti. vo vzájomnej radosti i 
žiali.                                     Jednotár

Slovak Catholic Parishes
Oznamujeme, že predáva­

me dielo Slovak Catholic Pa­
rishes and Institutions in the 
United States and Canada. 
Jo to veľká kniha, v ktorej 
najdete dejiny slovenských 
osád, škôl c ústavov s mno­
hými obrázkami. Kniha sa 
páči mnohým Amerikánom a 
vysokým cirkevným hodno­
stárom. Jednota predáva ju 
v mäkkej väzbe po tri doláre. 
Píšte si pre ňu ešte dnes, le­
bo zásoba je obmedzená. Oh- 
fednávky adresujte: Jednota 
Printer?’. P. O. Box 150, 
Middletown, Pa.
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STRUČNÉ DEJINY SLOVENSKEJ LIGY V AMERIKE
K. Culen, zapisovateľ Slovenskej Ligy

(Pokračovanie)
Kongres sa schádzal v dosť ponurej nálade, alebo lepšie 

řečeno v nálade nezáujmu a únavy. Noviny to charakteri­
zovali takto:

"V prítomnom čase akosi málo pozornosti venuje sa 
blížiacemu kongresu. Nevidíme poznámky v časopisoch, ne­
počujeme uvažovať o budúcej práci Ligy rozšafných našich 
mužov vo verejnosti

“Ľahostajnosť zračí sa z každého kúte-
"Počuli sme vysloviť sa mnohých prominentných Slo­

vákov amerických, že vlastne naša Liga uskutočnila svoj 
úkol, pre ktorý- bola založená, a nasledovne že je už nie 
potrebná.
’ "Bolo by osudným takto zmýšľať o Slovenskej Lige. 

Pravda je, že Slovenská Liga uskutočnila úkol, pre ktorý* 
bola založená — ale len jeden. Len jeden úkol z mnohých. 
Slovenská Liga v Amerike v prvom rade je organizáciou 
Slovákov v Amerike, pre Slovákov v Amerike, na ich repre­
zentovanie pred americkou verejnosťou — a až potom pre 
Slovákov na Slovensku.

"Co Slovenskej Lige treba, je smer, dľa ktorého má 
v budúcnosti kráčať.

"Ale jasné je. že Liga nemôže zostať bokom od poli­
tických prúdov na Slovensku. A tu sa Lige dostane cennej 
úlohy: svojim vplyvom mierniť politické vášne, podporovať, 
čo jc dobrého a bojovať proti tomu, čo je zlého v niektorej 
slovenskej politickej strane.

"Takto sa udrží vysoko nad stranami zachová svoju 
yeľkú mravnú silu v národe a bude dávať smer budúcemu 
verejnému životu ako tu, tak i na Slovensku." (Ycungs- 
townské Slovenské Noviny, H. apríla 1920.)

Hovorilo sa už o tom, že kongres bude iba pohrebnou 
slávnosťou.

Albert Mamatey vo svojej zprávě dokazoval že Slo­
venská Liga musí účinkovať aj naďalej; keby Slovenskej 
Ligy nebolo, musela by byť stvorená, lebo národ za morom 
potrebuje ďalšiu pomoc a americkí Slováci potrebujú ju 
tiež. "O Slovensko a Cesko-Slovenskú Republiku môžeme a 
máme sa. i naďalej zaujímať a v prípade potreby bratom 
našim za morom i hmotnú a mravnú pomoc poskytovať, 
ale hlavný zreteľ má Slovenská Liga odteraz brať na zá­
ujmy amerických Slovákov v prítomnosti i do budúcnosti. 
Máme tu pred sebou veľké pole práce a k tejto práci pra­
jem Slovenskej Lige ako celku, tomuto kongresu i všetkým 
bratom a sestrám po šírej Amerike mnoho zdaru!” Týmito 
slovami zakľúčil predseda svoje dôkaz?- o potrebe ďalšieho 
trvania Slovenskej Ligy.

Obšírny referát podal kongresu o činnosti Slovenskej 
Ligy za posledný rok tajomník Matúš Gazdík. Jeho zpráva 
obsahovala vyše 50 tlačených strán, ľodľa nej členstvo Slo­
venskej Ligy má v 390 sborech 38,381 členov. 20 sloven­
ských organizácií a 14 slovenských časopisov.

Za posledných 13 mesiacov vydala Slovenská Liga 
"Trial of the Hun" v 4,000. “Politické Náuka" od Jána Fe- 
rienčíka v 10,000, "Slovensko “po oslobodení" od Ignáca 
Gessaya v 3,000. "Securing Interest and Cooperation wlth 
Foreígn Bom People" v 5,000, “The Czecho-Slovaks—Who 
are They?" v 5,000, "Otvorený list Dr. Okánlka americkým 
Slovákom" v 5,000 exemplároch a okrem toho vyše 30.000 
výtlačkov úradných publikácií.

Na zlatý poklad Čcsko-Slovenskcj Republik?- zozbierala 
Slovenská Liga skoro 4,000 rozličných predmetov, údajne 
zlatých a strieborných.

Zbierky Slovenskej Ligy za posledných 13 mesiacov 
obnášali $163,510.31. Medzi cieľmi, ktoré Slovenská „Lipa 
minulý rok podporila, boli nasledovné:

Na protičelenie maďarskej propagand?' vo Washing­
tone $5,194.73.

Ministrovi Dr. Šrobárovi na vydržiavanie propagačnej 
kancelárie $10,000.00.

Na fond Dr. Alice Masarykovej $25,000.00. <
Na česko-slovcnskú podporujúcu akciu $50,000.00.
Prezidentovi Masarykovi z príležitosti jeho 70. narode­

nín poslané milión korún za $10.600.00.
Ccsko-Slovenskej Národnej Rade $44,500.00.
Tlačiareň pre Slovenskú Maticu $70.000.00.
Na výpravu a trovy šiestich delegátov na Slovensko 

$19,000.00.'
Za potraviny a šatstvo, poslané na Slovensko na ad­

resu ministra Srobára $60.000.00.
Okrem toho Slovenská Liga štedro podporila minulý 

rok aj Muzeálnu Slovenskú Spoločnosť. Maticu Slovenskú 
a značné obnosy zozbierala na pomník ncb. Pavla Mudroňa, 
na Štefánikov sirotinec a na iné ciele.

Hlavnejšie uznesenia kongresu boli:
L “Po tom. čo bolo posolstvom predsedu Ligy vykonané 

na Slovensku, po terajších voľbách — nebudeme sa natís­
kať našim oslobodeným bratom pod Tatrami za politických 
tútorov. Otázka Pittsburghskcj Dohod?- môže bj-ť vyzdvih­
nutá z našej strany jedine len na žiadosť oslobodeného slo­
venského národa, alebo vodcov jeho. Do vnútorných zále­
žitosti Slovenská Liga nebude sa miešaf dotiaľ. kým si tak 
oslobodení bratia nesadajú a následkom toho nebude zo 
strany Líg?* podporovaná žiadna politická strana, ani jej 
tlač. Slovenská Liga, okrem činnosti za americkú Slovák 
bude podporovať podlá možnosti a prostriedkov zdravý ná­
rodohospodársky program Slovenska, dobročinné a vzdela­
nostné ustanovizne.

“2. Uznesenie kongresu v Scranton, Pa., ohľadom Šte­
fánikovej základiny bude oživené a do života uvedené tak, 
aby sa Liga mohla starať o našu chudobnú študujúci mlá­
dež tu i v starom kraji.

"3. Správa Slovenskej Líg?- postará ss. a b?- dejín?' a- 
merickej Šovače v osiobo^ujúcom zápase boli čim skôr vy­
dané." \_

Časopis Nové Slovensko bude vychádzať mesačne na 43 
stranách. (Zastavili ho.)

Budú sa vydávať knihy o činnosti amerických Slová­
kov. (Nevyšla ani jedna.)

Bude založený fond na podporovanie slovenských štu­
dentov v Amerike. (Nebol.)

Slovenská Liga si bude všímať atnerikanizide a najmä 
zákonov, ktoré poškodzujú prisťahovalcov.

Matica Slovenská z tlačiarne, ktorú dostala do daru, 
urobí akciovú spoločnosť. 51% akcii zostane v jej rukách 
a zvyřok predá a použije peniaze na kultúrne ciele.

(Pokračovanie)
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POŽEHNANÝ
NOVÝ ROK

Redakcia “Jednoty”

želá

Narodenie Pána
J. Dragoš-Ažbetínčan

'V^’ADIŠLA hodina najväčšej milosti. Slová, čo 
i I I vyriekol prorok Iz&iáš v posledných dňoch.

I I svojho života —takrečeno posledný výkrik 
jeho túžby: "O, kiežby ai pretrhol nebesá a 
zostúpili" (Izaiáš 64, 1), majú byť dnes vy­
plnené, lebo večné Slovo Božie dvíha sa, ho­
voriac: "Hľa. prichádzam, aby som konal. 
Bože, Tvoju"vôľu (Ep. k 2id. 10, 7).

A, hla, keď sa polnoc vôkol rozprestrela 
a keď hviezdičky jasne zažiarili — porodila 
Mária Panna v kútiku betlehemskej jaskyne 

Dieťa, ktoré z Ducha Svätého počala. Bola sice tma, ale ve­
lebný kľud a slávnostné ticho plnilo celé okolie.

A čo robila Požehnaná? Nový zázrak sa s ňou stal. 
Bez bolesti, bez ťažkosti, bez utrpenia porodila svoje Dieťa, 
takže pre tento div celý zemský okršlek ‘dodnes vzýva ju 
pod menom: Matka Neporušená! Sväté evanjelium to isté 
predpokladá, lebo hovorí, že Syifc svojho zavinula do plie- 
nak a sama ho položila do jasličiek — musela teda vstať a 
prejsť^niekoľko krokov. - .
, Keď Jozef rozsvietil lampáš — zazreli obidve presväté, 
prešťastné osoby — prvé z pozemšťanov — Spasiteľa sveta. 
Dieťa však — Spasiteľ chcejúc nám byť vo všetkom podob­
ný — spalo ako každé novonarodeníatko hlbokým mdlobám 
podobným spánkom — zveriac sa úplne starostlivosti dobrej 
mamičky a svojho svätého ochrancu — Jozefa.

Tu sa cele ponorme do rozjímania! Pozorujme svätú 
Pannu — Ona kľačí na tvrdom kameni vedľa jasličiek. 
Hľa, toť prvá z ľudí, ktorá sa klania večnému, vtelenému 
Bohu. Svoj zrak neodvracia od útleho Dieťaťa. Ako nejaký 
žiarny prúd plynú z jej srdca slová úcty, klaňania sa. chvá­
ly a vďaky. Najnežnejšími výrazmi, najsladšími slovami 
lásky ponúka sa Božskému Dieťaťu k najvernejším služ­
bám — zasväcuje mu svoje telo, svoju dušu a všetky svoje 
Bily

Úplná osamelosť a dokonalé odlúčenie od sveta v tejto 
chvíli Matka oceňuje ako veľké, najcennejšie dobrodenie. 
Je blažená, prehlásená — majúc svoje Dieťa! Tu a tam jej 
ústa radostne zešepkajú: moje Dieťa! Môj Bože! Tak sa 
spojuje klaňanie sa najpokornejšieho tvora b prejavom lás­
ky najvrelejšieho materinského srdca. Plesajúc myslí na 
sladké povinnosti, ktoré jej teraz nastávajú — ako často 
bude toto milostivé Dieťatko zdvíhať, brať, noriť, ukladať, 
A každé dotknutie sa Jeho zdá sa jej byť .rajskou radosťou. 
Chvejúce sa údy Dieťaťa bude zohrievať na svojom horú­
com srdci. Svoje bedlivé oko len na Neho bude upierať s naj­
vernejšou materinskou starostlivosťou. A keď jej Synáčik 
bude hladný — bude Ho smieť kŕmiť. Zdá sa — akoby pa- 
prsteky všetkých blahoslavenstiev, ktoré jednúc tento Chla­
pec zvestuje, už teraz sa spojovali v tomto najšľachetnej­
šom materinskom srdci. .

Potom sa Mária ponořuje do sladkého snenia. Všetko 
mizne okolo nej, na všetko zabúda — hľadí len na svoje 
Dieťa, naň sú upreté všetky jej myšlienky, zabudnutá je 
minulosť. Nemyslí na trápne hľadanie nocľahu, na horké 
pokorenie pred 'betlehemskými domami. Zabúda i na pri- 
:omnosť. Nevie ani, že sú tu osamelú opustení, z Betlehema 
/ylúčeni. Ani necíti, že je tu chladno, že je tu nepohostin- 
iosL Nemysli ani na budúcnosť. Nepremýšľa, či tento Boži

^yxr jef-pÉRČÍii^iariacu nebeskú korunu cti a slávy — či 
swporý meč bolesti a utrpenia. Nemysli ani na najbližšie 
'ďĽÄJiysli Jen na Neho — na svojho maličkého, preľúbez- 
tíého Synáčka, na úbohého ľudského červíčka, ktorému prá­
ve dala život a ktorý- sa jej zdá* teraz krajší ako -celá nád­
hera sveta. Zdá sa jej. že z Jeho prítomnosti — ako z pra­
meňa radosti — radostne pije pravý, nesmierne sladký a 
blažený pokoj a radosť.

Rozjímajme ešte ďalej! Hľaďme na túto preblaženú 
Matku — ako túžobne, neodvratne spočíva jej oko na Bož­
skom Dieťati a ako si praje, aby otvorilo zatvorené očká. 
A ako sa jej aj plní jej skromné želanie — ako Ježiškovo 
oko po prvý raz sa otvára — ako po prvý- raz hľadí na svet 
Nič nevidí okolo seba len tvrdý kamen, ale zato žiaria Mu 
v ústrety dve čarokrásne hviezdy — oči Jeho Matky Mário, 
ktorá bedli pri Jeho lôžku. Tu skláňa sa hlava mladej Mat­
ky až k jasličkám a na ružové ústa Dieťaťa kladie Matka 
prvý svätý bozk so slovami: "Pán. môj a Boh môj!"

1 my priblížme sa v duchu ticho k jasličkám Spasiteľa! 
Padnime na kolená, ostaňme úctivé vedľa Božskej Matky 
a modlime sa. plačme a prosme! Tu ako vlny rozbúreného 
mora, valí sa a šumí myšlienka za myšlienkou, každá hlbo­
ká. krásna, dojímavá a.uchvacujúca. Čo máme povedať, ako 
máme osloviť to drahé. presváté^DS&c ktoré leží pred na­
mi? Povedzme Min Boh náš! - a "hovoríme-pravdu. Po­
vedzme: Dieťatko! Bratříček náš! —/ a zase je to pravda! 
Tento Boh je ako my, má telo ako my, musí dýchať; žiť a 
pohybovať sa ako my. Prijal toto telo, aby nám bol rovný. 
Aby nám osožil, aby nám pomohol, aby nás spasil. Toto 
je zmysel Jeho narodenia, Jeho príchodu na zem.

Hľa, medzi zatvorenými očnými vĺčkami Dieťaťa trb­
lieta sa slza! Boh na nebesiach nemôže plakať — a nikdy 
dosiaľ neplakal — keď ale prišiel na svet — do slzavého 
to údolia — naučil sa tomu, vidiac našu biedu. A tieto Jeho 
slzy to sú slzy sústrasti s nami, s našou biedou!

Áno. v prvú vianočnú noc zjavila sa dobrotivosť a lás­
kavosť Spasiteľa nášho. Boha, nie pre spravodlivé skutky, 
ktoré sme my konali, ale z vlastného milosrdenstva spasil 
nás skrze kúpeľ preporodu a obnovy v Duchu Svätom, kto­
rého vylial na nás hojne skrze Ježiša Krista. Spasiteľa 
nášho, aby sme ospravedclneni Jeho mliosťou stali sa de­
dičmi nádejného života večného v Kristu Ježišovi. Pánu 
našom (Tit. 3, 4-7).

Miesto Matúša Jankolu v cirkev­
nom a národnom živote

Rev. Pavčo dáva svedectvá chováme k prezretiu Vše­
tky sú uspokojujúce.

Za nových údov prihlásili sa a prijatí boli: Rev. Kucha­
říc, Rev. Gladek a Rev. Pánik.

Zápisník ma uložené pýtať sa tých velebných pánov, 
ktori dosiaľ príspevky svoje riadne platili, ale do kňazského 
spolku formálne prijatí neboli, či sa chcú stať údmi.

Starí úradníci ďakujú za úrady.
Predseda ad hoc: Rev. J. Martinček.
Rev. Pánik sa pýta, či neprítomný môže byť prijatý za 

úda.
Rev. Calperčik navrhuje, aby sme prijali takých, kto­

rí sa pozdejšie osvedčia.
Rev. Pánik dáva protinávrh; dia jeho mienky návrh 

Rev. Gašperčíka nie je praktický. Nepodporovaný.
Návrh Rev. Gašperčíka jednohlasne prijatý.
Za úradníkov zvolení boli;
Predseda: Rev. Štefan Furdek.
PoďpTedseda:’"Rev. Jozef Martinček.
Zápisník: Rev. Jozef Mateícka.
Dozorcovia: Rev. Pánik. Rev. Gladek, Rev. Kuchaříc.
Rev. "Martinček pýta sa, aké stanovisko zaujmeme o- 

hľadne gymnázia na Morave.
Rev. Pavčo narádza, aby sme sa najprv presvedčili, 

na akých základoch bude sa v ústave tom vyučovať, potom 
žc sa toho zaujmeme. - *—

Návrh daný, aby bol zvolený výbor, ktorého povinno­
sťou bude rozposielanie mníáiek. Do výboru tohto zvolení 
boli: Rev. Gašpcrčik, Rev. Dr. Dianiška a Rev. Sobota.

Predseda v tejto veci hlasovať nemá.' Skúšajúci výbor 
podržený. • -. "

Schôdza zakľúčená modlitbou. ■ >

Z KOREŠPONDENCIE DP MATÚŠA JANKOLU
Listy sestrám sv. Cyrila a Metóda

I. Katolícka Slovenská Jednota
Rev. Matúš Jankola. duchovný — Chaplain 
79 Church Street
First Catholic Slovak Union

Bridgeport, Conn., 9. novembra (dátum neúplné).
Ctihodné sestry!

Posielam Vám žiadaný obrázček sv. Cyrila i Metóda, 
patrónov to slovenských a Vašej spoločnosti.

Keď sestra M. Mária je taká umelkyňa (artist po ang­
licky) v maliarstve, môže sa chytiť do práce a vyhotoviť 
tento obraz vo veľkom. Pán farár Váš je tiež maliarom, 
a môže a vďačne poslúži radou. ' \

Do. Vašich pobožných modlitieb porúča sa ^v
-• J* * Váš v Kristu oddaný

Matúš Jankola

Sts. Cyrill and Methodius 
R- C. Catholic Church 
Rev. M. Jankola 
Rector 
Bridgeport, Coun.

Bridgeport, Conn., 5. októbra 1908.
Ctihodné sestry:

Teší ma nevýslovne, že moja práca s pomocou Božou 
a orodovaním sv. Antona konečne došla cieľa; a preto ďa­
kujem Pánu Bohu za jeho milosť, ktorou Vám dopomohol 
k Vašemu terajšiemu stavu. Teraz pozástava, aby započaté 
dielo zotrvávalo, vzmáhalo sa a prekvitalo. Okrem Boha zá­
visí to od Vás. Musíte vytrvať až do konca, lebo kn ten 
bude korunovaný, kto vytrvá až do konca. Nuž, prajem 
Vám, aby vo Vás zostal ten duch lásky, nadšenosti a horli­
vosti k stavu a k svätej veci — až do sklonku Vašeho ži­
vota

Spôsobí mi to veľkú radosť, keď som dostal Váš milý 
lístok, v ktorom mi sdeľujete, že ste spokojné a dobre sa 
cítite na novom poli Vašeho účinkovania. Teda len s chu­
ťou ďalej! Len aby sa Vám tento ťažký učiteľský stav 
nezprý-krií.

Irma nic je tu. Tá sa veľmi zle drží v starom kraji; 
viac sa o ňu nestarám.

Slovensko odporuje
Po tom nešťastí, ktoré prí­

de na ľudstvo, a keď ostane­
me-na žive, -tak A zvolíme 
vôäcov tvrdých, dobrých or­
ganizátorov a hlavne musia 
byť nábožensky založení Te­
raz už aj komunisti priznáva-

Medzitým Vy sa len ďalej vzdelávajte a menovite v slo­
venčine

Rev. Murgaš poslal mi Vašu podobizeň. Bude uverej­
nená v kalendári Jednota, aby Slováci videli, že nadarmo 
nepodporovali Pokladnicu sv. Antona. Na týchto dobrodin­
cov spomínajte si vo Vašich vrúcnych modlitbách.

Ja som chcel mať tento rok školské sestry, ale pre zlé 
časy nemožno bolo takú ťarchu uvaliť na osadu, ktorá len 
rok existuje. •

Písal som matke, aby mi na budúci rok poslala aspoň 
so dve sestry pre moju školu, jestli, možno z tých nováček 
niektoré už upotrebiť.

Prajúc Vám stáleho zdravia i vytrvalosť v službe Bo­
žej, s úctou ostávam

Vám v Kristu naklonený
Matúš Jankola

JADIERKA

Korešpondencia medzi dp. Jankolom a Matkou M. Cyrilou

Matúš Jankola 
604 N. Laurel St.

Hazleton, Pa , Dec. 21st, 1905.
Rev. Mother Superior:

Your kind letter does not satisfy my expectation re­
garding the future of our girls. I know now less than 1 did 
at my last visit in your Convent On that occasion we 
agreed to start a new Community with our girls and to ad­
mit the girls to your Noviciate after New Year. Now you 
inform me that the Bishop says that they may receive 
the Habit next Summer, July or August This statement 
disappoints me very much. Will you kindly explain me 
what do you mean by this: are the girls going to enter 
the Noviciate only next July or August getting the Habit 
at same time or after New Year without the Habit? Can’t 
you persuade the Bishop to accept your plan ? I need School­
sisters.

Wishing you a merry Christmas, I am. Rev. Mother, 
• Yours in Christ

Matthew Jankola

Rev. Matthew Jankola 
601 N Laurel St.

Hazleton, Pa.. Dec. 26th, 1905.
Rev. Mother Superior:

1 thank you ever so much for your kind letter. If there 
is any dissension or difference among us, that is — I think 
— the Bishop's fault, who did not decide in this matter. 
We must settle this in a short time.

I am much pleased that Misses Bartek and Mihalik 
will enter the Noviciate after their returning. They infor­
med me that you intend to admit to the Noviciate Miss 
Pauly too. In my opinion she should remain where she is 
now.

W^juay get a young girl from Lansford, Pa. Last 
week 1 have received the second letter from a girl 22 years 
old, who is here in this country about four years. In my 
answer I informed her that we may take her but not for 
the school she being now too old to start the English We 
need such Sister for domestic work. Will you charge any­
thing for her?

With sentiments of respect, I am. Rev. Mother, '' 
Yours in Christ

M. Jankola

Modlime sa za Umlčanú Cirkev
(Pokračovanie z 1 strany)

Družstvá chcú silou • mocou 
založiť nie preto, aby sa 
zdvihla poľnohospodárska vý­
roba, ale len preto, aby vše­
tky výrobné prostriedky pre­
šli ‘do rúk štátu. To nie je 
socializmus (aby každý bol 
spoločensky rovný), ale štát­
ny veľkokapitalizmus a mili­
tarizmus.

jú,.že sa všetko demoralizuje 
a to je dôkaz ich ateizmu. 
Toto sa prejavuje v Česku. 
Tam pripadá jeden kňaz na 
6-lOtisic ľudí My sme na 
tom lepšie, žijeme na vyššej 
náboženskej úrovni a môžem 
povedať, aj hmotne žijeme 
lepšie. Je u nás menej udava­
čov, štváčov a provokatérov. 
Pravda, najdú sa aj u nás 
zablúdila ovečky, ale tých je 
veľmi málo: jedno-dve per­
centá.

Zavládla veľká náboženská 
agilnosť, ktorú sme nemali 
už niekoľko storočí A to je 
dobrý zjav. Láska a dobro­
srdečnosť premáha starú slo­
venskú hašterivosť a zvady. 
Môžem otvorene napísať, že 
v našom národe je veľká o- 
duševnelosť, ako bola u pr­
vých kresťanov. Hovoria: 
Poďte, berte všetko imanie^ 
ale vieru praotcov nám ne-' 
môžete vziať. Na to sme hrdí 
a oni nám to priam aj závi­
dia

LIST DRUHÝ
Keď sledujete Slovákov tu 

doma vy tam spoza hranic, 
tak myslím, že vám utkvie 
v pamäti,26.^máj 1946. keď 
ešte boli štyrApolitické stra­
ny. najsilnejšia z nich demo­
kratická. I keď to nebola ta­
ká strana, akú by si bol ná­
rod prial, ale že bola zo vše­
tkých zameraná na právo, 
preto ju volil ľud, i keď vod­
cov mala slabých, ucičika- 
ných ako perníkové chalúpky. 
Preto že v Česku prevládali 
komunisti a podľa Košického 
programu, ktorý diktoval eš­
te pán Beneš, mali prevahu 
vo vláde, a naši politici z de­
mokratickej strany čušali a 
podľa ústavy mali byť voľby 
zase v roku 1948 a oni to cí­
tili v kostiach, že by boli zho­
reli na koks, preto urobili 
puč. A slovenský národ toto 
bude vyčítat im stále, kým 
len budeme žiť tu pod Tatra- 
mL Preto nech sa páni ako 
Lettrich a spoločníci netešia. 
Môžete im to tlmočiť, že ich 
nikto nechce, ani nech niko­
ho tam nezastupujú. My Ich 
nepotrebujeme. Škoda ich si­
ly. námahy a trúbenia do 
sveta. Pri tom kriku a namá­
haní my ich ľutujeme; aby 
nedostali kilu ako Stalin, keď 
dvíhal sovietsku kultúru ...

Dva piliere
Takmer každý deň píšu-no­

viny proti ľudáctvu. stredo­
vekému tmárstvu (t. j. proti 
náboženstvu). Keby nebolo 
ľudáctva a náboženského čí­
tania. dávno by nás už boli 
spracovali ako Čechov. Ale 
to je naše najväčšie bohat­
stvo. ktoré nám veľmi závi­
dia.

Odkaz exilu
My, ktorí žijeme za želez­

nou. oponou by sme mali na 
vás, ktorí žijete mimo nej, 
aby ste sa nehašterili, ale ži­
li vo svornosti, v láske, aby 
vám aj' tam závideli Nebite 
sa o popredné miesta, lebo sa 
vám nedostanú, lebo každý, 
čim je a bude, to je z vôle 
Božej. Pre svetskú pýchu a 
pre svoje ja prichádza pád. 
Často tu čítame v novinách, 
že naši emigranti sa hašteria 
a nadávajú na seba a len o 
mastný hrniec sa bijú. My tu

Na prvej strane uverejňu­
jeme výňatky z dvoch listov 
zo Slovenska. Dôležité je, žc 
sú tu n žc poznáme Ich obsah. 
Dobre sl všimnite, o čom sa 
v týchto listoch píše. Listy pí- 
sali osoby, ktoré vedia, o Čom 
hovoria s ktoré lepšie pozna­
jú pomery ako my tu ďaleko 
od Slovenska.

jHef slovensky, spamätajte sa 
v nastávajúcom roku 1959!

* ‘Uvedomme si ešte jedno, 
aspoň jedno: Rok 1959 je ju- 
^Itó rokJ2,rc všetkých Slo- 
vákwľ Pred 20. rokmi slo­
venský snen>ktorý vznikol aj 
za veľkej pomoci amerických 
Slovákov, vyhlásil slovenský 
štát Nuž, oslávme túto uda­
losť dôstojne.Uverejňujeme tieto listy z 

príležitosti nedele modlitieb 
za Umlčanú Cirkev. Myslíme, 
že v listoch je dosť myšlienok, 
nad ktorými možno uvažovať 
a na záver ktorých každý ro>- 
umný človek si povie: Najlep­
šie je pomodliť sa za skráte­
nie útrap našich bratov a ses­
tier na Slovensku i za to, aby 
sme my mali dosť síl pocho­
piť, čo sa deje za. oponou ml­
čania. " *

Pri tejto slávnosti si uve­
domme, žc sme ešte povolaní 
aj my tu v Amerike — a hlav­
ne my — aby ume dopomohli 
národu nášmu, že by znova 
mal svoj samostatný štát 
Napnime sily v roku jubilej­
nom. aby národ, ktorý krvá­
ca, mal z nás radosť. í>

Hore srdcia, bratia a ses­
try! Zakončme tento rok dô­
stojne ako katolíci i ako Slo­
váci. Jednotili my-Hlia nielen 
na začiatku, ale i na konci 
roku na heslo: Za Boha a ná­
rod I A vedia, že toto heslo sa­
mo osebe neznačí nič^ak po­
dľa neho nekonáme, tojest ak 
podľa Božích, príkazov neži­
jeme, ak nedávame dobrý prí­
klad a ak národu, z ktorého 
pochádzame, nepomáhame.

Toto sa docieli iba tak, ak 
budeme svorní, ak zabudne­
me na staré hriechy, ak jed­
notne, plece pri pleci pojdeme 
za jedným cieľom. Nový, ju­
bilejný rok 1959 diktuje nám 
dať sa dokopy a v tej kope 
zostať, pracovať ruka v ru­
ke. Ináč darmo žijeme, darmo 
sa pechoríme.

Každý jeden z nás je zodpo­
vedný, čo dokážeme v spoloč­
nom úsilí v roku 1959. Dejiny 
súdia nestranne jednotlivcov 
í organizácie. Preto povedzme 
si, že sl chceme vyslúžiť po­
chvalu, nie pohanu.Za Boha a národ! neni reč, 

nicky výkrik, honosenie sa. 
To je živý a plný obsah náš­
ho slovenského myslenia. My­
seľ naša nemá letieť len za 
slovami, ale predovšetkým ve­
niec dobrých a šľachetných 
skutkov musí nás ozdobovať 
pred Bohom i národom.

Okolo Vianod pošta bola 
pomalá. Preto ak sa všetko 
na čas nedostalo do orgánu, 
neni to vina redakcie. Budúci 
rok pamätajte, že treba po­
sielať oznámenia aspoň týž­
deň predtým, ako ich chcete 
mať v orgáne.

Starý rok je už I tento 1958. 
Pojde tam, odkiaľ len histo­
rik bude naň [»ukazovať. A 
v ňom bude aj kus našej krvi, 
nášho myslenia, konania, tam 
bndú naše mozole, naše vý­
sledky, života časť, ale azda i 
tých ľudských pokleskov, 
ťažkostí a hriechov, bez kto­
rých neni ani jeden človek. Le­
bo zem je hriešna a po nej 
putujú iba krehké stvorenia.

-Brat Beno z Linden napísal, 
žc na Vianoce treba myslieť 
□a našu KJ. Áno, zvlášť na 
Vianoce. Ako myslime na 
vlastnú matku, tak treba pa­
mätať aj na dobrú slovenskú 
katolícku organizáciu, našu 
Jednotu.

Ale dobré dieťa mysli na 
matku každý deň. Je voči nej 
úctivé, pomáha jej a je jej 
potechou v žiali a zármutku. 
Tak aj našu KJ musíme si 
šianeť, pomáhať jej, aby 
riastla, silnela, aby to bola 
naša hrdá matka.

Duša nestarne, lebo to je to 
božské v človeku. Duša sa ne­
stará o nič iné, len o to, či je 
čistá; bez poškvrny hriechu, 
ale či ju ťaží dedičný alebo 
dobrovoľný hriech. Koniec ro­
ku je vhodný na to, aby sme 
dušu svoju uspokojili a potom 
aj v roku novom držali si ju 
v slonovej veži čistoty.

Keby v našom jednotár- 
skom živote sme žili iba svia­
točným spomienkam, vyzerali 
by sme tak ako ten priateľ, 
éo pošle pozdrav len raz do 
roka. Aj to len preto, aby sa 
nepovedalo. Preto harcujeme 
za to, aby sme žili a pracovali j 
po jednotársky, po bratsky, 
každý deň, celý svoj život.

A myslime už teraz, ako to 
bude s nami v novom roku z 
hľadiska národného. Čo pod­
nikneme na záchranu nás roz­
tratených, tu vo veľkej Ame­
rike stále sa topiacich v mori 
iných národností. Myslíme na 
seba, na svoju mládež.

Len kde je láska, tam je 
prejav úcty a len kde sa ve­
dia ľudia vzájomne uctiť, do­
cielia niečo. Veľké, dobré, uži­
točné veci rastú z lásky a 
úcty. A my hovoríme, že chce­
me mať IKSJ ešte väčšiu, 
mohutnejšiu, než je.

A tu niet inej možnosti, len 
chorobu zistiť a hľadať na ňu 
lieky. Ak sa dá niekde udržať 
slovenčina, nuž pestujme ju. 
Nevytískajme ju náročky z 
domácnosti, zo škôl, z časopi­
sov, zo spolkov. Kým je len 
(socha záujmu o ňu. pestujme 
ju v reči, v piesni, v knihách, 
v novinách.

Darujme aj KJ niečo pod 
vianočný stromček, aj na No­
vý rok jej prinesme to, čo Je 
pre ňu najvzácnejšie: To sú 
živé dary, členstvo. Dospelé 1 
mládež. Obetujme na oltár 
jednotúrskej súdržnosti vlast­
nú krv. ,

A keď jej už odzvonili nie­
kde, nože aspoň toľko sl uve­
domme. že aj bez reči možno 
ešte pestovať povedomie. 
Pravda, povedomie môžu udr­
žať len povedomí Amerikáni 
slovenského pôvodu. Preto ro­
dičia, vodcovia, všetci, čo my­
slite, ale vari ste zabudli my-

Ak ste ešte nezapísali svo­
je dietky do MO, urobte tak 
čim skôr. Všetci potrebujeme 
inšurenciu, ale ešte viac legi­
timáciu katolíckej slovenskej 
organizácie.

doma to pokladáme za nízke. 
Sme toho náhľadu a kujeme 
ai v srdciach plány, že Kris­
tov kríž zvíťazí, preto sa tla­
číme pod jeho zástavu, lebo 
brány pekla ju nepremôžu.

Kresťanstvo zdvihlo kultú­
ru. Hodnostári na čele s ne­
bohým Dr. Jozefom Tisom a 
každý Slovák, ktorý vtedy 
žil, dnes posúdi, že nám bolo 
dobre žiť, bolo všetko: chle­
bami slobody, n j práva, sociál­
ne pomery už vtedy sa vy­
rovnali a komunisti teraz aa 
s tým chvália. Napríklad ro­
dinné prídavky už vtedy sa 
začali dávať a podobne.

Komunizmus padne

Dobre' vieme, že komuniz­
mus padne, ako padol v špa­
nielsku! Španieli porazili ko­
munizmus a zničili všetky ko­
munistické korene vo svojom 
národe. A to pod múdrym 
vedením generála F r a n c a. 
My Slováci by sme si priali, 
aby sme dostali takéto vede­
nie. A myslimeAkeď pôjde­
me touto cestou ďalej, Že to 
aj docielime. Utiekame sa ob­
zvlášť k Matke Sedembolest- 
nej a prosíme ju, aby nás za­
chránila. i našu vieru, mra­
vy, reč a chlieb.



SLOVO BOŽIE

EPIŠTOLA NA NEDEĽU PO NARODENÍ PANA 
Čítanie z listu sv. Pavla apoštola Galaťanom. Hlava 4. verš 1-7

Bratia! Dokiaľ je dedič maloletý, v ničom sa aeliši od 
sluhu, hoci je pánom všetkého Imania, ale je pod poručník­
mi a správcami až do času, ktorý určil otec. Tak aj my» keď 
sme boli maloletými, boli sme podrobení živlom tohto sveta. 
Keď však prišla plnosť času. Boh poslal svojho Syna, zrode­
ného zo ženy a poddaného Zákonu, aby sme my mohli dostať 
právo synovstva. A keďže ste synovia Boží, zoslal vám Boh 
do sŕdc Ducha svojho Syna, volajúceho: Abba! Otče! Tak 
už nie si sluhom, ale synom- a keď synom, si z milosti Božej 
aj dedičom

SVÄTÉ EVANJELIUM
Stať zo sv. evanjelia podľa Lukáša. hlava 2., verš 33—40

Za onoho času Jozef a Mária, matka Ježišova, divili sa 
nad tým, čo sa o ňom hovorilo. Simeon ich požehnal a Márii, 
jeho matke oznámil: Hľa, ustanovený jc tento na padnutie 
a pozdvihnutie mnohých v Izraeli: je znamením, ktorému 
budú, odpor klásť — Tvoje vlastné srdce prenikne meč----- 
aby sa vyjavili myšlienky mnohých sŕdc. Bola tam tiež 
prorokyňa .Anna, dcéra Fanuclova, z pokolenia Azerovho 
Dožila sa vysokej staroby mnohých dni. Po svojom panen­
stve žila za sedem rokov so svojím mužom. Teraz bola vdo­
vou vo veku osemdesiatich štyroch rokov. Neopúšťala 
chrám, kde pôstom a modlitbou vo dne v noci slúžila Bohu. 
V tej chvíli aj ona sa ta dostavila, aby chválila Boha. Potom 
rozprávala o ňom v Jeruzaleme všetkým, čo očakávali Vy­
kupiteľa. A keď vykonali všetko, ako to zákon Mojžišov 
žiadal, navrátili sa do Galilejská, do -svojho mesta Nazaretu. 
Dieťatko ale ráštlo a.zosilnievalo, naplnené múdrosťou, lebo 
milosť Božia prejavovala sa na ňom.

Sme v oktáve vianočnej. Izby naše ešte ozdobuje okrá­
šlený vianočný stromček a jeho vôňa očarúva celé okolie. 
Na ľudských tvárach zrkadli sa ešte vianočný mier a po­
koj zahaľuje užšie i širšie ľudské kruhy a spoločnosti. Tak 
milá jc pamiatka vianočného mieru! Aké milé a dojímavé 
muselo byť to prvé posolstvo anjelské, keď v krásnom spe­
ve nad izraelským poľom Betlehema ozvalo sa z úst anje­
lov: “Pokoj ľuďom dobrej vôle ... I"

Na verejných cestách vidieť tabuľky, ktoré označujú 
smer, aby cestujúci ľudia neblúdili. A leto si tejto úpravy 
nevšíma a osudne poblúdi, sebe musí pripisovať pripadnú 
nehodu, a nie cestovným predpisom. Aj Syn Boži preto pri­
šiel na zem, aby nám ukazoval cestu do neba; človek sa 
musí riadiť podľa .jeho.r^y a príkladu; lenže premnohí sa 
nedajú viesť Kristom, ale -inými ľuďmi. Prijali kresťanskú 
vieru, ale nechcú si osvojiť kresťanské mravy; motajú sa 
na cestách, letore nevedú do neba. A kto bez nútenia patri 
k takým svojvoľnými slepcom, nemôže obviňovať nikoho iné­
ho z toho, že mu zavinil pád. Kristus je položený na' pád len 
tým, ktorí sa zlomyseľne pohoršujú nad Kristovi. Takíto 
svojvoľní slepci darmo hľadajú Bohom svetu želaný pokoj.

Svet odporuje Kristovi, vyzlieka sa čim ďalej tým hlbšie 
z kresťanstva. Len treba oči otvoriť a vidieť veľké dobro­
denia z náboženstva Kristovho vyplývajúce a súdiť rozumom 
vášňami nepokaleným o vlastnostiach pravej viery Kristo­
vej a musí uznať každý, že Kristovi sa protiviť, napriek' pri­
kázaniam jeho Cirkvi konať, svoju vôľu nad ustanovizne 
Církve stavať, znamená rútiť sa znova v bezuzdnosť pohan­
skú, česť a čnosť hľadať v hriešnych priestupkoch.

Veru, prevrátený je tento svet ohľadom vedomosti. Po­
mýlené sú náhľady ľudí v posudzovaní, vo volení potrebných 
a zbytočných veci. Mnohí ľudia sa chlúbia vedomosťou. V 
20. storočí pohŕdavo pozerajú na přešlé časy, v ktorých pa- 
rolode nerezali hladiny morské, železnice nehřmeli krížom- 
krážom zeme, elektrika- neosvetľovala domý, nepoháňala roz­
ličné stroje. Teraz, hovoria, viac vie dieťa, ktoré skončilo 
počiatočnú školu, ako predtým dospelý. Pri všetkej svojej 
múdrosti nepochopujú svoj cieľ, neveria urobiť rozdiel medzi 
mravne slušným a neslušným, nepriznávajú sa ku Kristu, 
svojmu Spasiteľovi, lebo za zbytočné pokladajú hľadať v ňom 

. svoju spásu — dnes tak túžený pokoj.
Samým Bohom želaný pokoj nemal trvania. Ľudia vzo­

preli sa proti nemu, ako doteraz i naďalej rozsievali nená- 
vosť a hnev, nepriateľstvo a neúprimnosť v takej miere, že 
aj naďalej platilo “človek je vlkom človeku.“ Pokoj a radosť 
prvých Vianoc sv. Rodiny tiež nemali trvania. Lebo, ako nám 
evanjelium podáva, bol skalený proroctvom ctihodného star­
ca Simeona. ktorý pri prvej návšteve Boho-človeka v jeruza­
lemskom chráme predpovie šťastnej a natešenej Matkc-Boho- 
rodičke bolesti, ktoré ako sedemramenný meč prebodnú jej 
panenskú dúšu. Hľa, dielo ľudi! Ľudí, ktorých starozákonná 
tma a chaos živil. Zločincov, ktorí využívali “plnosť časov“ 
na skazu, biedu, na bolesť ľudu.

Myšlienka Kristova síce zvíťazila, ale zločin a hriech do­
siaľ neprestal. Ba práve v našom storočí sa stupňuje a zve­
lebuje. akoby to nebolo viac hriechom a neprávosťou, ale 
čnosťou a niečím prirodzeným. Dobre napísal André Cham- 
son: "Novému človekovi je novým bohom automobil, cro- 
plán, rádio a kino" — a od týchto technických vymoženosti 
čaká svoju spásu. Ľudstvo stratilo zmysel pre vyššie veci. 
Alebo ako to pádne uvádza Clifford Bax: "Náš duševný úpa­
dok je zrejmý: nemáme už ani morálky ani metafyziky, ani 
vnútorného života.“ Namiesto toho znekľudňujú nervy vy­
čerpaných ľudí zápasy, futbal, šport a straší ich príšera 
vojny ako výsledok nacionálnej expanzivity, revízionizmu a 
boľševizmu. Choré ľudstvo cíti vo svojej duši Simeonom pred­
povedaný meč. Chorobne vzdychá pôd jeho ranami a s dáv­
novekom túži po svetle z východu, aby znovu prišiel "Ex 
Oriente lux l" ’

Nie to vznešené, v betlehemskej jaskyni zrodené Svetlo 
je túžbou vzdychov ľudstva. Ten Orient chorobnej Európe 
stál bližšie. A keď sa v ňom sklamal, keď i Belgičanovi Hen- 
drik de Manovi a Vonderveldeovi Svetlo z Ruska vyšlé bolo 
tvrdé a kruté, ide ďalej do ďalekého Orientu k zemi vychá­
dzajúceho slnka. Ale ani tam ho nenašiel. Ani India, ani Čína, 
ani lžiam nepriniesli novú krv a upevnené mravy. Ba ja­
ponský nacionalizmus, ako rasizmus, fašizmus a boľševiz­
mus, planie ohňom.

Ten Orient jc bližšie! Jedine veriaca duša a do Božej 
prozreteľnosti v skromnosti oddaný človek ho najde tam, 
kde pred 1958. rokmi jasná hviezda a zbožný pastiersky spev 
upozornil na Svetlo sveta celý svet. Len stadiaľ môže prísť 
náprava. Len tam sa pestuje koreň nového spoločenského 
poriadku, mieru a blaženosti. >

Pravda, nie viac hviezda, ale známy znak spásy, kríž, 
vie spät uviesť pokoj a mier. Kríž nad Európou viac zachrá-

VÝKLAD

Hlas z kláštora Sedem- 
bolestnej Panny Márie
Tinley Park, Ill. — Zase 

prišiel vianočný čas a s cit­
mi lásky, s radosťou prichá­
dzame ku každému z vás a 
blahoželáme vám tie najra­
dostnejšie sviatky.

Nech Jezuliatko v tento 
Jeho slávny deň — deň Jeho 
narodenia — žehná vám vše­
tkým. Nech Jeho srdiečko 
rozplamení srdcia vaše ešte 
väčšou láskou a. horlivosťou 
pre všetko, čo je dobré a šľa­
chetné. Nech Jeho jemnučká 
ručička sprevádza /‘Váftrv-ss^p- 
tkých i naďalejt-po vdíej ži­
votnej ceste. Nech Jeho ne­
vinné božské očičká dívajú sa 
na vás všetkých tou nežno­
sťou. ako sa môže dívať na 
vás výlučne len On. Nech je 
On vašou Štedrou odmenou 
za všetko dobré, čo ste vyko­
nali pre náš benediktinsky 
"kláštor. Nech je On vašou 
silnou podporou vo vašich ži­
votných ťažkostiach: nech je 
On vašou bohatou pomocou 
Vo všetkom, čokoľvek pod­
niknete pre dobro seba a do­
bro svojich spolubližných. 
Nech vleje do sŕdc všetkých 
vás'svoju lásku, pokoj a bla­
ženosť. . Nech Ježiš zostane 
vám vždy milým príkladom 
v .živote a nech každý z vás 
okúsi Jeho slasť za vašu lás­
ku. štedrosť, ochotu a prácu, 
ktorú ste pre dobro nás vše­
tkých vykonali.

Äno. budeme mať bohat­
stvo svätej liturgie, radostné 
domáce okrášlenie, štedrý ve­
čer a polnočnú svätú omšu. 
Pri sviatočnej nálade budeme 
spomínať na vás všetkých — 
naše rodiny, našich priate­
ľov. našich dobrodincov, na­
šich. chorých,- našich zosnu­
lých v Pánu, lebo v^šou po­
mocou a vašimi modlitbami 
sme tu. • - t

Naša vážená velebná Mat­
ka M. Tercsita, celý náš be­
nediktinsky sbor klášterský 
a náš dôstojný pán kaplán 
pozdravujeme vás a praje­
me vám veselé, blažené a ra­
dosťou prekypujúce vianočné 
sviatky a blažený, šťastlivý a 
nokojaplný nový- rok 1959. 
Nfech pokoj a radosť sú stár 
lymi hosťami vo vašich srd­
ciach a vo vašich milých do­
mácnostiach. Nech radosť či­
stá blaží vás v každodenných 
ťažkostiach vášho každoden­
ného života.

S iskrennou úprimnosťou
' Slovenské sestry 

sv. Benedikta, - 
147th & Central Ave. 
Tinley Park. Ill.

manželku sl. Pavlínu Skula- 
rovú. 25. augusta 1927 vstú­
pil do nášho spolku a za po­
sledných 10 rokov bol našim 
podpredsedom.

Oplakáva ho manželka. 2 
dcéry, brat na Slovensku, 
sestra v Kanade, bratanec 
na Wayne

Vzdávam hold manželke a 
bratancovi Danielovi, že ste 
pripravili taký pekný pohreb 
nášmu zosnulému spolubra- 
tovi. Veľa bolo obeti na svä­
té omše ako aj živých kve­
tov. Tiež ďakujeme tajomní­
kovi okresu Juraj Ouda, br. 
Stefanovi Ungvárskemu, že 
sa prišiel pomodliť celý ruže­
nec k rakve nebohého brata 
Hurtu a priniesol aj obetu 
od okresy na sv. omšu.

V mene spolku vyslovujem 
zarmútenej rodinke hlboko 
precítenú sústrasť. Nebohý 
brat nech odpočíva vo svä­
tom pokoji.

Andrej Oravik, zapisovateľ

Jessup, Pa, — Dňa 29. no­
vembra bola tu bohatá svad­
ba. Pán Jozef Lučanský, syn 
dobre známeho obchodníka p. 
Stefana Lučanského a jeho 
manželky, sa ženil. Vzal si za 
manželku slečnu Zuzanou J. 
Pishovú z Throop. Svadba bo­
la o 10. hodine v kostole sv. 
Jána Krstiteľa. Pred sv. om­
šou bol sobáš. Sobášil ich dp. 
Jozef Tomiček a odslúžil sv. 
omšu za mladomanželov.

Po kostolných obradoch bo­
li raňajky v dome rodičov 
mladej nevesty. O 6. hodine 
večer bola recepcia v Ukrajin­
skej hale na Wyoming Ave., 
Scranton, Pa. Keď hostia za­
sadli za stoly, bolo ich vyše 
300, rodina z Jessup a z 
Throop a boli tam hostia z 
Luzerne, Pa., z Dickson City, 
Pa.. a z Olyphant, Pa. Bol prí­
tomný i p. Andrej Lučanský 
z Brooklyna, N. Y. Je to brat 
p. Š. Lučanského. Nuž nie je 
mi možné udať všetky mená, 
lebo by to zabralo mnoho mie­
sta.
1 Po večeri muzikanti začali 
rezať pod nohy a hostia tan­
covali o zlomkrky. Ti, .čo ne­
tancovali. zase sa zabávali pri 
pive a iných nápojoch. Len čo 
je pravda, bolo všetkého na­
dostač a dobre sme sa za­
bavili.

Mladý párik bude bývať vo 
Washington. D. C., lebo p. Jo­
zef Lučanský študuje na 
Georgetown univerzite za le­
kára. Ešte má rok a pol Štu­
dovať. Pisateľ mladému štu­
dentovi praje mneho Božieho 
požehnania, aby šťastlivo do­
končil svoje štúdiá. Aby jeho 
rodičia mali radosť. Novo­
manželom tiež vinšujem veľa 
Božieho požehnania v manžel­
skom živote, aby ich Pán Boh 
žehnal na každom kroku.

Tak isto ďakujem i p. Ste­
fanovi Lučanskému a jeho 
manželke, že boli tuk láskaví 
a povolali nás na svadbu. Nech 
im Pán Boh to vynahradí sto­
násobne.

Prítomný

Yukon. Pa. — Číslo 582 
KJ smúti za svojím predse­
dom bratom Karolom Hur­
tom. ktorý sa odobral na več­
nosť po dlhej chorobe dňa 
29. novembra. Jeho pozostat­
ky boli uložené do matky ze­
me 4. decembra na našom 
katolíckom cintoríne v Yu- 
kon.

Zádušnú sv. omšu odslúžil 
v našom kostole Panny Má­
rie o 10. hodine dp. L. Doj- 
čák. Vypomáhali mu dpp. R. 
Halvónik a M. Greško. Dp. 
Dojčák povedal í kázeň o ne­
bohom. A keďže brat Hurta 
bol našim podpredsedom a 
patril aj do NSS. na cintorí­
ne po cirkevných obradoch 
peknú reč povedal brat pred­
seda Adam Gottwald a úč­
tovník odboru NSS. Br. Gott­
wald prečítal aj modlitbu zo 
stanov KJ.

Brat Hurta sa narodil 28. 
januára 1888 v Dolných Koč­
kovciach. župa trenčianska 
ua Slovensku. Do Ameriky 
prišiel 12. októbra 1912 -ku 
svojim známym do Cudahy. 
Wis., kde pracoval vo fabri­
ke. Ale tam boli zárobky sla­
bé a tak prišiel do Pennsyl- 
vanie a začal pracovať v u- 
hoľných baniach vo Wayne. 
ľa Bolo to 15. júna 1916. čo 
sa tam presťahoval. Tam sa i 
oženil 9. júla 1918. Vzal si za

Brat Hurta mŕtvy

Pekná svadba u Lučanských

dok sociálnej zábezpeky ná­
rok veľa ľudi, čo neboli dôte- 
raz kvalifikovaní ho dostá­
vať. Týmto ľuďom prichodí 
však uchádzať sa a dôchodok, 
kým ho môžu dostávať. Medzi 
ľuďmi, čo doteraz dôchodok 
nedostávajú, ale ktorí počína­
júc januárom 1959 budú mať 
právo, sň títo:

1. Ľudia finančne závislí 
od osôb, ktoré majú vyše 50 
rokov a ktoré teraz dostávajú 
dôchodok na základe invalid­
ného poistenia. (Ide o deti do 
18 rokov, alebo také, čo sú ne­
schopné robiť; o manželku 
ktoréhokoľvek veku, ktorá sa 
stará o dieťa, ktoré má právo 
na dôchodok; o manželku vo 
veku najmenej 62 rokov; o 
manžela, ktorý je finančne 
závislý od svojej ženy a kto­
rý má najmenej 65 rokov.)

2. Ľudia, čo majú najme­
nej 50 rokov, čo nevládajú 
pracovať a čo v zhode s dáv­
nejším zákonom nemohli dô­
chodok dostávať preto, že v 
posledných troch rokoch pred 
svojou invaliditou nepracova­
li hoci len pol druhého roku. 
(Nový zákon žiada však aj 
naďalej, aby sa uchádzač mo­
hol preukázať aspoň piatimi 
rokmi práce.)

3. Nemajetní rodičia, kto­
rých syn (alebo dcéra) zo­
mrel po roku 1939, a ktorí 
npdra starého zákona nemo­
hli žiadať o dôchodok sociál­
nej zábezpeky preto, že ne­
bohý syn (alebo dcéra) zane­
chal po sebe vdovu (vdovca) 
alebo potomka.

4. Adoptované deti, ktorých 
adoptovavši ich rodičia zača­
li dostávať starobný dôcho­
dok menej ako tri roky po 
adoptácii. (V mnohých prípa­
doch bude toto opatrenie zna­
menať, že aj nevlastná matka 
adoptovaného dieťaťa získa 
tak nárok na dôchodok.)

5. Mužský, ktorý dostáva 
dôchodok a ožení sa so ženou, 
ktorá tiež dostáva dôchodok, 
môže aj naďalej dostávať svo­
je, mesačné šeky, alebo môže 
sa stať kvalifikovaným ako 
človek finančne závislý od 
manželky bez toho, aby mu 
prichodilo čakať tri roky. To 
isté piati o žene, ktorá sa vy­
dá v tých istých okolnostiach.

Niektorí ľudia, ktorí spa­
dajú do vyše spomenutých 
troch tried, uchádzali sa mož­
no o dôchodok už kedysi v mi­
nulosti, keď im povedali, že 
naň nemajú právo. Podľa slov 
pána Romiga dobre preto bu­
de. aby sa znovu obrátili na 
okresnú úradovňu sociálnej 
zábezpeky o informácie a po­
dali potom bezodkladne žia­
dosť o vyplácanie dôchodku.

Práce neschopni robotníci, 
ktorí so zreteľom na to že 
spadali pod robotnícke kom/ 
penzačné zákony alebo pod.

niť ľudstvo, lebo na ňom spočíva požehnanie Toto, o ktorom 
veľký Simeon v prorockej extázii povedal: “Hľa, ustanove­
ný je tento na pád a pozdvihnutie mnohých v Izraeli: je 
znamením, ktorému budú odpor klásť ...”

‘‘Social Security”
E. B. Romie, okresný di­

rektor Úradu sociálnej zábez­
peky v Harrisburg. Pa.. upo­
zorňuje, že na základe tohto­
ročných dodatkov k zákonu 
o sociálnej zábezpeke 12 mi­
liónov ľudi v Spojených Štá­
toch dostane väčší dôchodok 
počínajúc so šekom počiat­
kom februára 1959. Toto pod- 
výšenic reprezentuje sedem 
percent voľakedajšieho dô­
chodku: v niektorých prípa­
doch bude to o trochu menej, 
v iných o trochu viac ako o 
sedem percent

Ľudia, čo už dôchodok so­
ciálnej zábezpeky dostávajú, 
nepotrebujú žiadať o podvý- 
šenie. Prídavok zjaví sa auto­
maticky na šekoch za január, 
posielaných poštou počiatkom 
februára.

V zhode s novoupraveným 
zákonom bude mať na dôcho-
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Na Nový rok usporiadam "Silvestrovskú zábavu” 

s bohatou novoročnou večerou
Do tanca až do rána bude vyhrávať slovenská kapela

Ruda Maleka
REZERVUJTE SI MIESTA TELEFONICKY

A NA CAS!

Telefón: TOwnhaí! 3-9173

STREDISKO SLOVÁKOV 
V CHICAGU

HARMONY HALL & LOUNGE
2301 SO. CENTRAL AVE. (56th), CICERO

• IMPORTOVANÉ NÁPOJE A TIEŽ BAVORSKÉ NA CÁPE
• PRVOTRIEDNA SLOVENSKÁ KUCHYŇA
• PRENAJÍMANIE MIESTNOSTÍ NA VŠETKY RODINNÉ A 

SPOLKOVÉ ZÁBAVY A SLÁVNOSTI
• VYSTROJENIE MALÝCH I VEĽKÝCH BANKETOV;

AŽ DO 260 ĽUDÍ
• SLOVENSKÍ HOSTIA — SLOVENSKÁ REPRODUKOVANÁ 

HUDBA — SLOVENSKÁ NÁLADA

Majiteľ: FERO HINDULIAK

iné federálne opatrenia, vô­
bec nijaký dôchodok sociál­
nej zábezpeky nedostávali, a- 
lebo ktorí dostávali dôchodok 
znížený, začnú dostávať plný 
invalidný dôchodok. (Tito ľu­
dia nepotrebujú podávať oň 
žiadosť. S posielaním šekov 
začalo sa v ich prípade auto­
maticky počiatkom septem­
bra.)

Novoupravený zákon po­
ľahčuje istým zamestnancom 
nezárobkových organizácií, a- 
ko aj štátnym a obecným za­
mestnancom. aby sa zapojili 
do programu sociálnej zábez­
peky.

Aj nariadenie o tom,,kbH^ 
môže penzista zarábať bez 
straty nároku na dôchodok 
sociálnej zábezpeky, trocha 
pozmenili. Podľa nového opa­
trenia pošlú šek aj v tom me­
siaci. v ktorom poistenec-«! 
nepracoval vo vlastnom'pod- 
niku, ani nezarobil vyše sto 
dolárov v zamestnaní

Počínajúc 1. januárom 1959 
idú podvýšiť daň sociálnej zá­
bezpeky pre zamestnancov aj 
zamestnávateľov na 2 a pol 
percenta. Samozamestnani bu­
dú' platiť 31í percenta. Táto 
sadzba bude sa podvyšovkť 
každé tri roky až do roku 
1969, keď dosiahne výšky 
414 percenta pre zamestnan­
cov aj zamestnávateľov 6% 
percenta pre samozamestna- 
ných.

Počínajúc rokom 1959 idú 
daň sociálnej zábezpeky str­
hovať z prvých 84.800.00 príj­
mu.

Okresné úradovne sociálnej 
-ábezpeky sú uvedené v tele­
fónnych knihách. Úraduje sa 
v nich od pondelka do piatku 
od 9. hodiny ráno do 5. hodiny 
večer.

Pán Romig upozorňoval, že 
ľudia, ktorí dostávajú mesač­
ný dôchodok, nepotrebujú žia­
dať o podvýšenie. Prídavok m 

im začne pripočítavať automa­
ticky k januárovému šeku, do­
ručenému počiatkom febru­
ára.

"žiadosti o informácie o 
automatickom prídavku zdr­
žia len úspech našej snahy za­
čať bezodkladne 8 vyplácaním 
dôchodku ľuďom, ktorí len te­
raz dovŕšili vek, keď ho mô­
žu dostávať”, zdôrazňoval pán 
Romig. (

Veselé a blažené vianočné sviatky
členom a členkám

Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty 

a vôbec všetkým Slovákom dobrej vôle 
želá

SLOVENSKÁ LIGA V AMERIKE 

Čo Slovák — to člen Slovenskej Ligy!

MSGR. r. j. DUBOSH........ .. _________ čestný predseda 
 DR. PETER P. HLETKO.......................čestný predseda

FILIP A. HROBÁK ____________________ __ predseda 
DP. JÁN W. KRIŠPINSKÝ_______________ podpredseda
JÚLIA KRAJČOVIČOVÁ___________ podpredsednička
KONŠTANTÍN ČULEN___________ _ _ zapisovateľ
MILAN V. BLAŽEK_____________ účtovnik-pokladník
PAVEL JAMRIŠKA -- ,--.,, . člen exek. výberu 
JOZEF G. PRUŠA_________________  člen exek. výboru
ANDREJ J. HAMROCK člen exek. výboru
ŠTEFAN DUBIEL ————~._^~. člen exek. výboru 
ALŽBETA ANDREJKOVÁ _—.   členka exek. výboru

SLOVENSKÁ UGA V AMERIKE
P. O. Box 150 - Middletown, P»-

POZOR!

PÍSMO SVÄTÉ
ŽIVOT JEŽIŠA KRISTA

Vydal Dôstp. Lawrence G. Lovásik,S.VJ).
m la lení r Bpoločnootl Slova Botloho

100 cbríxkov. Hrubí tiet Sliní vlxha. CENA SL0D 
MÔJ POKLAD, modlitboví knižka _ J3.0O
MARIÁNSKE NOVENY, k M tatkom_____ jlM 

POBOŽNOSŤ KU SV. PRIJÍMANIU, • novsnov jj 
MhesajH M «4

REV. UWRE1CE t, LOVASIK, iXD.
XI Vset M ArMa, Tanete«. Pesa*.

Aby sme na ceste do neba nezablúdili, m»- 
šime sa duševne vzdeláva?. V tom nám veľmi 
dobre pomôžu tieto knihy:

''KATECHIZMUS PRE DOSPELÝCH" ($3.00)

"SVETLO VO TMÁCH" ($2.00)
a -

"FALOŠNÍ SVEDKOVIA-JEHOVOVl SVEDKOVIA" ($1.00)

Ak sl ich odrazu objednáte všetky tri, pošlite LEN 
$5.00 na adresu:

REV. AUGUSTIN J. ZÁŇ

4 NICHOLAS STREET JOHNSTOWN, N. Y.

NAVŠTÍVTE SLOVENSKO V ROKU 1959
Naša spoločná výprava na lodi pojde 8. mája loďou 

United States a na nemeckej lodi 28. mája
Skupiny cestujúce lietadlom odletia lietadlom Air France 
19. mája, Lietadlom Sabena 15. júna, lietadlom spoločno­
sti Scandinavian Air Lines 30. júna, cez leteckú spoloč­
nosť Swiss Air 10. júla a tryskovým lietadlom (jet) Pan 
American dna 20. júla. —Teda dá sa Vám dosť času, aby 
ste sa mohli prihlásiť čo najskôr. Na každý tento stano­
vený deň máme len niekoľko rezervovaných miest, teda 
nemeškajte a dajte mj vedieť Vaše rozhodnutie. V prípa­
de. že by ste necestovali, vrátim Vám celú zálohu, pne se­
ba si nepodržím ani červený cent. Neriskujete absolútne 
nič.

O všetkv informácie píšte alebo telefonujte na:

ATLANTIC TRAVEL.BUREAU
= 1824 IV. CHICAGO AVE. — CHICAGO 22. ILL.

. Telefón EV 4-5220
Ešte vždy je najvýhodnejšie posielať "GIFT CERT1FI- 

CATE TUZEX", ktorý- Vám tiež môžeme poslať.

Silvester v Detroite
Slovenaký Dom m odial do nováho. moderného rúcha Nový 

správce Slovenského Domu vykonal rémosplaciu celého poneh*. 
dla, ktoré zo.starodávneho 4tý u zmenilo M na moderný klub kto 
ry vyhovie I tým najnáročnejším. -Big Opening" je pravé na BIL 
VMtr*, kedy bude veľkolepé zábava vo váetkýeh miestnostiach slo 
venského Domu v Detroite. Vyhřívat bude slovenský orchester 
Janka Jurigu. okrem toho bude náladová hudba a spev. Hostia bu 
dú obdarení kompletnou novoročnou "výbavou", ako sú klebúkyi 
trúby, hrkavky a rozličné Iné ozdoby. Budú sa voľne podávat "pá 
tatoe chipa". pracllky a rozličné maličkosti

Je to naozaj potešiteľné, keď vidíme tu v Detroite, ako Slo­
venský Dom oživol. Mnohí sa obávali le Slovenský Dom zanikne, 
že sa predá a podobne. To ale vraveli iba ti ’maloverní.“ Dnes, po 
Jednom roku hospodárenia a spravovania Slovenského Domu no­
vým managerem a tera^nájomeom pánom Michalom Bučkom s 
manželkou, vidíme tú útasľhu zmenu, ktorá nastala. Slovenský Dom 
znova m stáva stred lakom Slovákov v Detroite. Tohtoročná SÍL 
vestrovská zábava, ktorá u započne presne o S3O hodine večer, 
bude dostaveníčkem všetkých Slovákov a Sloveniek, miadýeh » 
starých, “chudobných” I bohatých, skrátka váetkýeh. ktorí sa chcú 
na Silvestra tradične po slovensky zabavit.

Pre rezerváciu alebo akékoľvek informácie 
možno zavolat WA 1-6007

Slovenaký Dom sa nachádza na Best Side. 7*51 Strong, a c 
West Side Je najlepšia cesta Edsel Express Highévay, ktorá vás 
privedie takmer pred Slovensky Dom. — Do skorého videnia na 
Silvestra!

MICHAL BUČKO, nájomca

a potrebujú oleja, tak ožívajte 
tri razy denne 1 átvorllek BOLVEN. 
oa vám dobre pomate, átvorllek 
Bolven obsahujú okrem troch iných 
liečiv tiež ten najúčlanojtf a naj- 
lepilo tnáknoý salicytúl a jc bes 
rútila Preto jc on dobrý I na.užíva­
nie pre ludí so srdečnými talkosCa- 
ml. ■ vysokým tlakom alebo nad- 
tnlernvm tlstnutím. Bolven účinku 
je veľmi rýchle pri bolestiach hla 
O bolestiach r chrbte a krížoch, v 
rotách I nohách. Pri bolestiach ako 
z reumy a arthritis, ncurltls. neu- 
ralpla, lumbapo. Šl<orllck Bolven 
přineslo vám vačMu a rýchlejšiu 
uľav u pri vašich bolestiach, ked *1 
ho objednáte Iste dnes, átvorllek 
HOLVES Ifľ tabletiek dvojnásob 
□ej účinnosti len *2J0 rýchlou poš­
tou vyplatené a máte to u á dni. 
Slovenský návod na užívanie je pH- 
pojený. Cash. moncy order. ebeek 
alebo C. O. D.

EUROPEAN DRUG& Dept, 2 
Bratislav Jelínek, oh lekárnik 

S2SS - lOth W. Seattle 99, Wash.

KED VÁM KLBY VŔZGAJÚ
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THE REDS - WHAT NOW?
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ
TODAY'S LESSON — FROM THE PAST

Whenever I pass by Inc big subway kiosk_aLJ72hd Street and 
Broadway, in raid'Manhattao^jnejijflj1?S~WtsC^£ 20 lonS .yciijFs ago. 
These memories are inl&fatdy intcHintedi^g£l£^p£M*IMTC > A^ 
can conditions in rehttHLtd Soviet Russia. ->r’ ' '•t^'V-j

The kiosk is oftorisccn by me now. since it is located near my 
New York residence to which 1 have moved 'because of ill health.

ll was from that subway station* 
that I used th -ergo twice a 
week, coming uptown from the 
Daily Worker, to confer with Tom- 
ber- of trio Soviet secret police 
it \an..s nctaur.anls vn and 
down Broadway, .bM of 
these rcpresenla-'-cs was known 
t. me for sever., years as ‘'Ro­
berts.'’ although turned ..it la­
ter to be Sr. Greitary Rabinowitz, 
at that time head of I! Russian 
R. I Cross in the United States. 
Ho was direr: "" i'” extensive 
w. . of preparing the assassina­
tion of ¿con Trotsky although 
this was then unknown to te. 
Thus it is. in <• cal oviet' man 
ncr. that the Red Cross was used 
as the headquarters for the assas­
sination of a political foe of the 
Kremlin.

delegation * ev—'ators and pub­
lic education administrators.

NO PROTEST
To acCOmoanv th carefree and 

careless attitude •‘■ted by these 
"cultural c' -naes." cr-tain i.cl­
ean corpora' ins are .lire' ' 
qiMnijti.w of benz». -nd other 
like r mmoditie. n Soviet Hot 
sia at cut-rate prices — t e 
gov Ji being largely the products 
of slave labor. But there ’ little 
protest against this under-cutting 
of the living standard of our work­
ers. such as the United Mine 
Worker» raised . Jnst the -p 
ir • of Soviet anthracite.

The Soviet agencies of p; i- 
gauds also continue to neirch e 
globe with the words ji Cyrus 
Eaton, prominent American indus­
trialist of Cleveland. O.io, It gives 
me some pain to refer constantly 
to Mr. Eaton, but wo c-nnot pass 
over the October issue of lnt»r- 
national Affairs, dll .Ct from Mos­
cow. In an ’"'.erview with that 
publication. Mr. E. n ..a so 
far as to say on page 77: “in the 
Soviet Union, the government 
speaks in the name of all .ho 
people. In the Unite Stat-- Ibis 
is not the case The government 
docs not. speak in the name of 
tho people."

There is little, apparent mdigna 
li.n against such allegati.ns. be- 
c___ most of the people du ol 
even know hat they arc made.

if we arc to prev-.lt a great 
scandal from breaking out o ? 
again in our country, such as was 
created by the Rosenbergs, we will 
have to do our part to clear fie 
"atmosphere” of present ndiffer- 
once toward the real purposes of 
Soviet smiles.

THE "ATMOSPHERE
bi these days 20 years ago as 1 

conferred with these men from 
Moscow, the America., people 
rushed by me. broke their -—k» 
to catch subway trains, went about 
their busbies, total*'1 i- jc. ious 
tv the skullduggery that was al 
work. Today, similar crowds rush 
in similar fashion, with similar 
sedition and cspioni»«“ undoubted­
ly at work under their cs.

It cannot be exnected .t th 
average citizen will go out spy 
hunting. But he should be aware 
that there arc conditions that cre­
ate this state of affairs — known 
to the communists as ' atnio 
sp. c” favorable to their intents 
and purposes. In those days these 
conditions were created by Sta­
lin's constitution of • which 
led us foolishly to believe that 
ac.ually there were to ix ..tab- 
Ushed in Soviet Russia those 
V "its” with wUJt the constitu­
tion was filled, but which we now 
know L.'.stc.-d a reg* ,u Ox .error.

It was then. too. that out ol fa­
vorable American reports coming 
from Sovie Russia th. "atmo­
sphere" was created in whiu the 
Rosenberg were cv ..tuaky to 
breed the America.. c.Jc w "o 
be broken by Soviet Russia, and 
the Canadian spy ring was to 
function at full strength

More’important il -as during 
Ihal p-.od that we were won to 
the uncritical attitude toward So­
viet Power that led to the dilem­
ma in whic'' we find ou. .tves to­
day

A few weeks ag. in Boston. 
Archbishop Richard J. Cushing. 
Cardinal-designate, publicly cau­
tioned Americans of the new 
smear campaign against J. Jdgar 
Hoover and the FBI. inilk d by 
the pro-communist Er ergency Ci­
vil Liberties Committee and -ivcn 
currency Ln The Nation of Octo­
ber IB. The Archbishop undr- 
scored the three af* ks made on 
the FBI since 1940. how eac.i one 
of these corresponded in a parti­
cular period of Soviet anti-Ameri­
can moves, and indirectly how 
they arose from our states .f com 
placcncy Within a week, t wis­
dom of his words wag to bo con­
firmed in Boston, when a warm- 
reception was staged for a Soviet

Brother us* . C. Krajsa. Elder 
of Junior Branch 320 of the Jed- 
nota. "Allentown. Pa. has an­
nounced that the branch will spon­
sor a bowling program for its 
members (boys and girls) bet, 
the ages of 10 and 15. -iowlir v 
¿tractions and regular games ¿re 
scheduled to begin January 3. 
1S19 The time: 12 NOON of every 
Saturday; and the place: the JED- 
NOTA HOME in town. The bowl­
ing program will be under the 
guidance of John Schcirer. O. *v 
active members of Branch 320 are 
eligible. AU parents are iu.iled to 
attend these programs with their 
children.

For Children:
SLOVAK FOR BEGINNERS

A Series of Three Books
BOOR ! — A study of the Slovak alphabet; pronuncia­

tion; questions and answers: reading exer
• . cisea; .poems and songs; 64 pages,.^paper 
x ' , cover — 50;.

BOO^ D — A study of the Nominative and Accusative 
cases (the subject and object of 5 sentence) 
of all classes of declinable words; inflection 
of verbs; reading exercises; 80 pages 
paper cover — ¿5c 

» » « •
BOOK Hl — A study of the remaining .cases of de 

clinable words; comparison of adjectives; 
formation and comparison of adverbs: 
verbs; prepositions; numerals; reading' 
exercises; 96 pages, paper covet — 754

■ • • ■
Mail all orders to

P. A. HRORAK. Box 150. Middletown. Pa.

SPECIAL! SPECIAL! SPECIAL! 
DECEMBER ONLY

THE SLOVAKS
by Yurchak, which sells for §3.00 (cloth-bound) 

and §2.00 (paper cover)

NOW only SI.50 and SI.00 respectively

Get your copy — and several more for your friends.
Yes, a Christmas Gift that is different!

Send orders to: 1

• JEDNOTA PRINTERY
P 0. Box 150 Middletown. Pa.

Hello, Allentown, Pa.!
BOWLING FOR OUR JUNIORS

Donates Estate
Pitsburgh (NC) — Edward J. 

Kelley, president of the Automo­
tive Ignition Company of Pitts,. 
bue£hu,lus donated -a. house and 
19 ac.cs of land here, valued at 
$100.000. to the Holy Ghost Fa­
thers for a provincial residence 

• Father Vernon F. Gallagher. 
CiSSp- president of Duquesne 
University, is provincial of the 
Holy Ghost Fathers.

JARO Send all Manuscript for "Jaro“ to
"JARO"

Jednota Printery 
Middletown,Pa.

TODAY'S
PATTERNS

THE LIVING TREE
BY FLORENCE WEDGE

USE CONTRAST EFFECTIVELY

Jednota Jottings
By Joseph Obester, Organizer

For the ninth consecutive 'ar. 
it has been my pleasure and privi­
lege to attend the annual meeting 
of c anch 5 K. J, Olyphant. Pa. 
Ths event is always eagerly 
awaited by ‘-r membership since, 
after the regular business of the 
meeting is dtep. t with, a pe­
riod of good fellowship is e ri 
by one and al). The "olistera" «cl 
together and reminisce about an­
nual meetings In th, long ago. 
Tho. youogcr element join in -f- 
mony and songs. A special «ren­
dition of barbershop singing by 
the fallowing quartet. Messrs. 
George Stefanik. Paul Lach. An­
drew Sofranko and Jerome Bush- 
ko which was deeply appreciated 
with most of those present adding 
their voices either with words 
or humming. A delightful luncheon 
was prepared by Stephen Bushko. 
branch secretary for th a past 33 
years, assisted by John Swader, 
branch treasurer and prominent 
business man of Blakely, Pa Mr. 
Andrew Sofranko serveu. and to 
everyone's delight, rendered a 
song with each serving.

It was good to renew old ac- 
acaintanceship with Stephen Za- 
mushinsky. Tom Panko. Frank 
Kurimcak. Joe Stcfanik. Jolin Hy 
tovik. John Jurkovic John Cvi 
n, Mike Novajovsky. Andrew 
Lueansky. John Krupar a. 1 o'^ers

Sir. Gw'o Krnyni"'- president 
of the branch, in a very concise 
manner, conducted the business 
of the meeting to everyone’s s tie- 
faction and dell'ht. All officers 
Were reelected John Vrabel. audi­
tor of the branch, and Stephen 
Bushko. secretary, have the envi- 
able record of bein'’ present al 
every meeting held during ‘'e 
year

Would tbal heaven u.uld «.low 
so that we could be present at 
many more such meetin''«. bee''' 
it is meetings like this that arc 
helping keep the First Catholic 
Slovak Union FIRST.

Monthly Mission Intentions 
For 1959 Remain Unchanged

Vatican (NC) — The monthly 
mission intentions of the Apos­
tleship of Prayer for 1959. ap­
proved by the late Pope Pius 
XJ. remain in force.

Jesuit Father Frederick Schwen 
dunann. acting Aired, r of the 
Apostleship of Prayer, said hero 
that "there is absolutely no rea­
son -to expect .hat they will be 
changed" because of the election 
of a new Pope

"Their recall,” he said, "would 
be outside ofjiormal practice gnd 
is out of the question.”

The monthly intentions for 1959 
are the following:

January — That the unity of 
the Chureh may afreet nation* to 
the Fai;.’i

February — That Chinese Catho­
lics may not be separated from 
the unity of the Church ' • the in- 
sidinous ar on of communists.

March — That many will help 
to meet the urgent needs of the 
Church in Africa,

April — That laymen working 
for th.- Church in the- missions 
may receive ^und spiritual, doc­
trinal, scientific and technical 
training.

May — That Moslems will be 
led through Our Lady to a full 
knowledge of her Divine Son.

June — For the eternal salva­
tion of people in Asian nations 
where the Church is not free to .x- 
erdse her apostolatc.

July — For the prosperity o! 
the mission in Thailand-

August — That an increase in 
mission vocations not be retarded 
by lack of money.

September — That South Af­
rica’s racial problem be Ivcd in 
a truly Christian manner

October — That all Christians 
may fully recognize and effective- 
Jy carry out their duties toward 
the missions.

November — Thal puplic and 
■private life in Madagascar may be 
Imbued, with a profound Christian 
spirit.

December —^ That the feast of 
the Nativity may keep its genuine 
meaning in Asia^nd Africa and 
lead people to a true knowledge 
of Christ. ________ __

* "Keep His Name Holy" 
Crusade Is Organized

Belleville, Ill. (NC) — A cru­
sade to give the highest respect 
and veneration to I H y : a 
of God has been in: ted here 
with the hope that it »-.JI spread 
tn alt parts of J United States.

The crusade is bring promoted 
na ionally by Ilic cd., rial 'flee 
of "Our La<h of Fatima -ca- 
zinc.” Its editor is Msgr. Faiik 
A. Kaiser.

The motto of the program is 
"Let Vs Keep His Name HJy." A 
spec’ shield has been origin- 
-■’'.I owin'! the Am -de. 
the .lional Iio "In God We 
Trust." and with it "Knop Hrs 
Name Holy."

The idea r 'ic Crusad .rig- 
’ jted with the Holy Name So­
ciety of St. Luke p- :sh. of which 
Mstr. Kaiser is the pastor. Men 
of the Hoj Vam. Conference also 
expressed enthu'dasm. Msec. Kai­
ser made Ilic editorial Office Of 
his magazine available to promote 
the idea nationally.

Another legend of the fir ir.e 
descries to be told One Decem­
ber 24th the Christ Child knocked 
at the door of a forester’s cottage. 
Cold, hungry, exhausted, the small 
Traveler was taken in -ir the 
night by IL kind couple. T ; next 
morning He revealed His e 
identity to them Radiant and 
thankful. He told '’’em: 'Ther is 
nothing I can give yob - beyond 
what yon already have, excet^-ne 
thin" ’ From a fir tree He broke 
off a branch and planted - by the 
doorsilt. where it oramptL blus- 
somed

■’Behold." continued the Child of 
Bethlehem. “My gift to you. Hence­
forth it shall always bet.- Us fruits 
at Christmasfide, when all the 
world is empty and dead To you 
it shall be a sign of faith that 
does not die.”

In some ..-.s of Germany t1 
Christmas tree is ill made to 
typify tho Stem of Jesse — the 
human genealogy of the Son of 
God Small ficurines of Adam and- 
Eve stand at the foot, while the 
serpent, also a figurine is ned 
around the trank of tho tree. At 
the lop i- a star represents, the 
Light of the World the Seed of 
the Woman destined to ise e 
head of the w*,v erpent

How the tinsel came to the . ee 
is not known. Bui a quaint little 
legend lolls is lb I. t. long ag< 
the m-iier of a large family trim 
med a Ciristmas tree with all 
sorts uf jn.. ag things, uurui" the 
nighi Ih spiders visited the room 
and left their webs ’ every 
branch. All Ihi' the . Child 
saw,, and His Heart was moved 
w”’i compassion for the mo'^'r 
who had labored lu '—• i— -,. 
ly over the tree. To reward her

less ehgritv hr W« vd the

sign of faith

There is a popular belief that 
LL, lg:n of the ristmas tree 
dates back to 724 and has to be 
attributed to St, 3; i face. the

-le uf the fejmans. Many to 
whom he 1 the "' ' tidbits 
of the Gospel would have .ked 
to embrace Christianity. But - an 
Of the oak-tree god Thor tiny had 
b worshipping held them back; 
On Christmas Eve of 724. SL Boni­
face told them: "The Cross of 
Chr t shall break (be hammer ol 
the great god Thor this very 
niaht”. Then, with *oir reluct—' 
pe__ .salon. he hewed down the 
oak of pagan w- -hip.

Standing by a youn" fir tree, 
the missionary th* proclaimed 
what may be called the p—egyric 
of the Christmas evergreen:

"Here is the living t y. i no 
stain of blood t-jn it that shall 
be the sign of your new worship. 
See how it points to the sky. Call 
it the tree of the Christ Child- 
Take it up and carry it to the 
chieftan’s hall. You shall, go no 
more into the shadow of the f— 
as: o keep your .’___ S With secret 
rites of -hame. You shalS keep 
them at home, with laughter and 
songs and rites of love.__ _  un­
der oak has fallen, and I thin>e 
day is c , j wh.n there shall 
not be a home in all the land 
where the children arc not ga­
thered around the green fir tree 
to rejoice in the birth-nigh -f 
Christ,"

A decorated evergreen is one of the most delightful non-essentials 
of the Nativity season. We can keep Christmas without it. for the real 
wonder of Christmas is a Child born unto us and a Son given to us for 
our salvation. But the tradition of the tinseled tree is hero to stay.

Most of us at some time- or 
other, have wondered about the 
first Christmas tree. Who deco­
rated it? When? Where? What is 
the onncclion between the birth 
of j Savior and the presence of 
an c.ergrc".! in our homes?

tree and suddenly all the a 
webs- turned to. silver. And that, 
says the legend, was the first 
tinsel

Gradually the tree custom spread 
across Europe, inland adopt, it 
in 1800. Fn-ccn -cars ter a 
princess of Nassau Weilburg |i;U- 
cd a Christmas ci zrecn at the 
court uf Vienna and urged Kaiser 
Franz i to adopt it. About the 
i ■ -’- time it crossed the eastern 
frontier into Poland. From there 
the custom bra. ched out into ¿ri 
tain. France, Holland. Denn—k. 
and X.rwa;.

Just when it was brot bt o ar 
by Germans who emiTated to 
America is not known for sure. 
Some say it was brought ove. y 
Ger -tans who eml watcd to the 
United States tn the early 1830s 
B t there is also _ „xy told th’’ 
tile 30.000 Germ_n cons—ipts who 
were hired by England ML. r^nts 
a day to fight the American - ’o- 
nies celebrated C’tri'tmas with a 
tree, ■ 'e George Was’ - J 
his Co; 'neniáis were wintering at 
Valley urge in 1777—78. Christ­
mas trees are believed to have 
been first -sold in New York Lily 
in 1851 by .Mark Carr a farmer' 
in the Catskills This su* i that 
welt over a I ndred years aeo the 
tree was connected with Die Nativ­
ity that an enternrisinR American 
c . J make a profit by slaffii a 
Christmas tree lot.

It would seem that the genesis 
of Ihc jGhmlmas tree is lost In

• iTto^yLn. ■ Some scho 
believe It ’Itri ./ do with ;'ie 

iprship and LovucaHon of . .c 
"Spirit of vegetation' and re’ tc 
it to other ceremonial trees, such 
as the Maypole or tha — J. ’ s 
tree around -hich pc 'e of an­
other ago danced on the longest 
day of the year.

Others associate the Christinas 
tree with the beautiful old legend 
of the Tree of Life. When Adam 
lay dying, runs -e legend, he sent 
his son Seth to th? Garden of 
Eden to beg for the Oil -f ercy 
This was refused, however, the an­
gel who stood at the gate gave 
Seth a sprig from the Tree of Life 
with instruction’ to plant .t (•■'■n 
his father’s grave. It was long a 
widespread belief that the sp.’.g 
trew and pfoduezd the w ’ ’- 
working rod of Moses. Later it 
was cut down and cast away: th:' 
still aceord jir io 1 ! - •'. il
Wb. recovered and fashioned into 
Lhe Cross, on which Christ was 
crucified.

These arc various accounts of 
Ch istmas festivities dating uMk 
s f-- Midi!1 • -. but sc. myn

lion is mace of a decorated tree 
A forest ordinance from Ammer 
*c’i :.'. Alsace, dated 15$!. ruled 
Iha ' no burgher shall have for 
Cj*- ’mis more Cun one bush of 
mare than eight sho«' length." 
from a travel book isr " in 73 
wc learn that “at Christmas time 
in "Hrassburg I1- «n fir tree= 
i. the rooms, and t’-ey hung on 
hem roses cut of m colored 
naper. apn'es. v ’— . T_ sv-rr. 
ind so on

O. Star of Bethlehem
W i shincst so brigh*.
Where wilt thou guide us 
This blessed night?

Is it on yon stable 
Thou shinesi thy beam?
Tell us. what wondrous 
Sight *«11, no seen?

Why hurry the shepherds 
To that lowly .11?
Is it here He is born 
The Lord of us all?

Let us hasten then
With myrrh, incense and gold.
For our Redeem?r is boi„ 
As to us was foretold.

Ethel M. Bushko.

ST. BONIFACE

LOST IN ANTIC CITY

IKE CUSTOM SPREADS

LET’S LEARN SLOVAK!
P A. HROBAK

LESSON 57

296. TVORENIE SLOV - Word Formation
a) ryba — rybár

• lev — levica . 
liek — lekár 
pán — pani 
kopa — kopce 
buk — bílkovina 
stôl — stolár 
rod — rodina 
lekár — lekáreň

kôň — koník * 
pán -5,_pimŔivo 
roh — roháč 
kura — kurín 
otec — otčina 
zem — zeman 
tehla — tehlár 
kmotor — kmotra 
učiteľ — učiteľka

b) starý — starec 
nový — novina 
chudý — chudák 
dlhý’— dlltáň - 
dobrý — dobrák 
Umelý — umelec 
hrdý — hrdina 
mladý — mladne 
piaty — piatok

hlúpy — hlupák 
malý — malíček 
strmý — strmost

F zimný — zimnica 
nemý — nemota 
hluchý — hlncháň 
ľavý — ľavica 
múdry — múdrosť 
skúpy — skupáň

c) mu^ — mužský 
rybár — rybársky 
strom — stromový 
žaba — žabí 
dub — dubový 
srdce — srdcový 
zub — zubový 
miesto — miestny 
železo ->- železný 
krava — kravský 
reč — rečový 
duša — duševný 
kameň — ’ kamenný 
žena — ženský 
otec — otcov 
rod — rodný 
Boh — Boží 
ulica — ulični­
cko — očný 
líce — lícny

mesto — městský 
zlato — ’ zlatý 
radosť — radostný 
oceľ — oceľový 
duch — duchovný 
zákon — zákonný 
stred— stredný 
matka — matkin 
zima — zimný 
ryba — rybný 
ovocie — ovocný 
ucho — ušný 
zem — zemský 
drevo — drevený 
vec — vecný 
moc — mocný 
jeseň — jesenný 
ruka — ručný 
hriech — hriešny 
anjel — anjelský

d) rodiť —• rodič 
žobrať — žobrák 
hádať — hádka 
páliť — palivo 
učiť — učiteľ 
prisahať — prísaha 
opraviť — oprava 
streliť — strelec 
slúžiť — služba 
húkať — hnk(ot)

napraviť — náprava 
hlásať — hlásateľ 
trýzniť — trýniteľ 
stvoriť — stvoriteľ 
ctiť — ctiteľ 
kaziť — kaziteľ 
cvičiť — cvičiteľ 
stavať — staviteľ 
kázať — kazateľ 
učiť — učiteľ

e) vina — viniť 
kosa — kosiť 
pamäť — pamätať 
bič — bičovať 
kráľ — kraľovať 
tlak — tlačiť

hrom — hromžiť 
brús — brúsiť 
reč — rečniť 
hlas — hlasovať 
bubon — bubnovať 
para — pariť

f) ostrý — ostriť 
milý — milovať 
celý — scelieť

chudý — schudnúť 
živý — živiť 
biely — bieliť

g) UČIŤ: učievaľ. vyučovať, naučiť, učiteľ, učiteľka, 
učiteľský, učiteľstvo, učiteľovať. učebňa, učebnica, učebný, 
učeň, učnica, učňovský, učenec, uôenecký, učenie, učený, 
učenosť, učenlivý, učiliště, učeník, učenicky, poučiť, vyučiť, 
naučiť, neučiť.

CHOD: chodák, chodba, chodca, chodidlo, chodiť, cho­
dievať, chodenie, chodník, chodníček, chôdza, východ, vy­
chodiť, vychádzať, vychádzka, východisko, odchod, pochod, 
príchod, schod, prechod, priechod, rozchod, záchod, vchod.

ČÍTAŤ: čítavať, čitaci, čítanie, čítanka, čitarňa. čita­
teľ, čitateľka, čitateľný, čitateľnosť, čitateľský, čitateľstvo, 
počítať, sčítať, prečítať.

ZEM; zeman, zemianka, zemiansky, zemina, zemitý, 
zemko, zemnatý, zemný, zemský, zemeguľa, zememerač, 
zemepán, zemepis, zemeplaz, zemetrasenie, zemežlč, zemiak, 
územčistý, územie, uzemniť, uzemňovať, územný, prízemie, 
podzemie.

ROD: rodný, rodový, rodák, rodáčka, rodácky, rodič, 
rodičovský, rodička, rodina, rodinkárstvo, rodisko, rodiť, 
rodievať. rodenie, rodený, národ, národný, narodiť, porodiť, 
rodokmeň, rodoláska. rodoľub, rodomil, rodopis, rodostrom, 
raduverný, prerodiť, urodiť, úroda, úrodný.

•’.;-».PÍSAŤ: pisavať. písací, písanie, písanka, písačka, pisár, 
pisársky, pisáreň. pisárstvo, pisateľ, pisatelka, pisateľstvo, 
písmeno, písomníctvo, písomný» prepísať, napísať, nadpisať, 
predpísať, dopisovať, upísať, vypisovať, rozpisovať, spísať, 
zapísať, pripísať, odpísať, nápis, nadpis, odpis, predpis, úpis, 
spis, spisovateľ, rozpis. * *

ČIERNY: čierôava, čierniť, čerň, černica, černastý, Čer- 
navý, černidlo, černieť, černoch, černoška, černota, černosť, 
čeraobradý, čěřnohJávok, Černohorec, černohrivý, černo­
kňažník, černolici, černooký, černovlasý, počerný.

SUCHÝ: sucho, suchár, suchapar. suchoty, suchotinár, 
suchota, suchučký. eucháň. súš, sušiareň, sušienka, sušiť, 
sušenie, vysúsať, vysušovať.
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Z NAŠEJ REČI

Nasmiali sme sa až do plaču.
Nechcel by v jeho koži sedieť.
Nejdem si s nim jazyky merať.
Nevedel si rady ani pomoci.
Neraduj sa z cudzieho nešťastia.
Sľuby sa sľubujú, blázni sa radujú.
Kde rýb nieto, platí i rak za rybu.
Kto včas ráno vstáva, Boh ho požehnáva.
Za rána, za rosy najlepšie sa kosí. -^ —~^w
My.jobraeiame ražeň, a cudzí jedia pečienku.
Reči sa hovoria a chlieb sa je.
To sú jalové, neslané, prázdne reči.
Reči ľudské vždy viac pridávajú, ako je pravda.
Viac ver svojim očiam, ako cudzím rečiam.
Čo tam po reči, keď niet v nej veci.

The greatest fraternal insurance 
bargain on the market today THE 
FIRST CATHOLIC SLOVAK 
UNION OF THE U S. A. AND 
CANADA Your family anti your 
Slovak Catholic friends deserve the 
BEST Sign them up in the JED 
NOTAJ

Send THIRTY-FIVE CENTS In 
coins for each pattern to Sue Bur 
nett. JEDNOTA; 1150 Avenue of 
Americas, New York 36. N. Y. 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE STYLE NUMBER and 
SIZE Add 10 cents for each pat­
tern for first class mailing.

With your pattern order enclose 
35 cents more for your copy of the 
Fall and Winter 1958 edition of 
Basic FASHION a complete pat­
tern magazine (or women who 
sew Just 35 cents.

PreL. princess pair to dr?’s 
big and little girls ahk-.

No. 8250 with PATTO-RAMA 
is in sires 10, 12, 14. 16, 18, 20 
Sue 12, 32 bust, short sleeve. . u 
yart’i of 35-lnch: ■'1 yard cor '

No 8257 with PATTO RZ. A 
is in sizes 3. 4. 5, 6, 7, 8 years, 
Size 4. short sleeve, 1-s yards of 
35 inch; ?* yard contrast. TWO 
patterns.

8257
M yr».

YOUNG LOOK-ALIKES

Softly shaped yoke ‘ahd pocket 
trim are in bold contrast on this 
neat daytime dress. Half sizes 
fit the shorter figure to perfee 
lion

No 8217 with PATT-O-RAFA. 
Is in sizes I2'i. 14%. 1614. 1814, 
20’4. 22%. 244. Size 14M' 35 bust. 
4 yards of 35-inch; is yard ¿on 
trasL

Send THIRTY-FIVE CENTS In 
coins for this pattern to Sue Bur- 
nett JEDNOTA. 1150 Avenue of 
Americas, New York 36. N Y 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE. STYLE NUMBER and 
SIZE. Add 10 cents for each oat 
tern lor first class mailing.

Don't miss the new Fall, and 
Winter 1958 issue of our* pattern 
catolog, BASIC FASHION Colorful, 
inspiring, informative with special 
features, smart easy to sew styles 
35 cents._______________________

WIT« THE New

^ATT-O-RAMA

8217 
1ZU-Î4H,

Wonder of the Magi

My Mother
Ml mother. Karolina Pjosek Pass 

will- be 79 years old next Febru­
ary She came from Jablonkx 
Orava. Slovakia, in 1902 to this, 
town of Export. Pa. wh.re she 
still resides on snor Street. A 
mother of six boys and six girls, 
all living. Is in .itself a grand ac­
complishment in this IL- .thout 
an! of her other numerous out­
standing characteristics. Needless 
to say it must have been a stru- ft 
to feed and clothe so many young; 
ste . -specially when my father 
was forced to quit the coal m is 
in 1910 due to miner’s asthma. 
From then until his death In 1935. 
he designed, built, and repaired 
shoes in his shop on Manar ..r_.t. 
I was 17 when he died, but his 
teachings are as vivid to -nc today 
as they were when he would 
spend hoi conversing with us 
children. He was a strict discipli­
narian; today we^are all grateful 
to him. He was extremely intelli­
gent and well reyf. With hu mca 
ger income he never failed to »up- 
port every Slovak nrolect As long 
as x can remember, he held the 
meetings of Branch 12L of the 
First Slovak Catholic Union in our 
home, where they are still held 
today.

As a child, after the house as 
quiet for the night. I Could hear 
the rhvthm of mother's rcckinc 
chair down stairs in the kitchen 
as she prayed in a Joud whisper 
wi. ...to the nitht. "AYhen the 
neighborhu-J women grouped out­
doors in usual everyday exchange 
rift and possibly gossip, my 
mother was always conspicuou. y 
her absence. She four.. ..if 
n-t in the house, then in the gar­
den. chickgn yard or ibe barn, fur 
we always^had cows and chickens 
to insure healthful foods Never 
have wc heard her mate an un­
kind statement about anyone. Jo 
amount of hardship ever caused 
her to complain She always said: 
"Offer all of this up to God .or 
our sms." Her rosary and'Slovak 
Bible are her constant comoaniuns 
in her spare time .Oh. how well 
she has instilled in us the Io . for 
our ch.. -h and our E’ .„k herit­
age.

My mother has always been an 
excellent housekeeper and cook. 
To this day. with a vat’'■••-• u er 
on her left ankle the size of a dol­
lar Lil. Ocs the cooking and 
baking for herself and the I . i- 
tnarried members of our inmily 
who live with her. She seldom 
gets a good" night’s rest due Io 
this ulcer, but never do you hear 
her comp). Daily at' ' -cc s' 
Holy Mass was reluctantly discon­
tinued duo to this iful ulcer. 
•\ll’l2.of us cri- -.n simply ido 
iz-'ter and' visit her very re- 
quent.j. M.e God permit her to 
b ith us for many, many y ir.-.

Her • •■ i-mst daugb' 
Genevieva Lachmane



Sporting News and Comments
By Frank P. Semancik, Director of Athletic Activities

DOWN THE LANES WITH THE JEDNOTA BOWLERS 
ANO BOWLERETTES

SPORTS Send all sports News to

FRANK P. SEMANCIK 
10111 Gay Avenue 
Cleveland 5 Ohio
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BRANCH 831 DUCKPIN LEAGUE. — In Tarentum. Pa., is lo­
cated Branch 831. It has a thriving branch lor a good number ol 
years. It has been a lop contributor in annual membership drives as 
well as a promoter of live sports activities for its men and women 
members. It truly ranks with the top branches of our organization.

For several years now the branch has been a leader In promot­
ing softball fot, Its members. Last year, as In the past years, the 
branch won special recognition for the Jednota in this vicinity. 
Bowling at present is a leading activity of this branch. The branch, 
too, has a going Jednota Club which is an asset in furthering the 
cause of the Jednota and its members.

At present there is in operation a four team duekpin league. 
The Bears. Steelers. Tigers and the Colts make up this league oper­
ations. There is much hope in seeing at least sis teams in this 
branch in bowling. Up to now, for several seasons, the branch has 
had a going ladies team in the local A. K. Traveling League. No 
definite word has come through as to this teams operation in the 
current season.

Tho officers of the branch along with the Tino membership are 
deserving of top credit for their cooperation in making sports ac­
tivities available to their members. Their Continued contributions In 
this direction will tend to make a more progressive branch.

Joseph Gatial. the branch secretary is also tho secretary of the 
bowling activities as well as the league compiler. Wo are grateful 
to him for all the weekly submissions of tho league.

Because of the rather incomplete reports, our accounting will 
not be right up there. Some comments however will be made .about 
the league entries.

The Tiger duekpin squad has been running ahead of the remain­
ing entries most of the current season. If the league season’ is di­
vided in halves, it looks like the team k about in.

Lcttrlch has been one of the team’s more steady pacers Hal- 
vonik has been doing pretty well for his team Wo. Fusco is another 
bowler who has done well with tho ducks' in posting high sets. Go!- 
gan has demonstrated that he too belongs with tho high boys.

The Bears at this writing hold down the No. 2 spot by a very 
narrow margin. They are too far awhy from the leaders if this is a 
split season basis. ■ Planavsky has been doing a pretty fair job. So­
botka can roll some tall sets too. Dobrowski has helped the team in 
rough spots as has Pastorck. The teem has the stuff to hold a bettor 
position. if

The Colls are in the* No. 3 spot. They can do belter if they have 
a full team each week of bowling. L. Bada is a good man to have 
on any team. Lcfik has come through with many high team sets. 
Staricek comes in too. once in a while. R Martonik la capable too. 
They will be fighting the Bears for position most of the tunc it 
seems.

The Steelers have lost their grip in a big way. We hope to see 
thorn pick up in the next several weeks. Perhaps they are waiting for 
the second round. Kalinowsky has had the greater number of high 
team sets. Gezo has the know how too. A. Pastorck can bring them 
in too. Gezo can help the team’s cause. This team has to get real 
steady in Its weekly sets to bo a strong threat, but then, anyhini: can 
happen and usually does. How about it Steelers?

We, of course, were quite pleased on seeing a good number of 
the beys from this branch at the last Jednota duckpin tournament 
held in Monessen. Pa We hope that, they will be back in good num­
bers for this snnual 'duckpl^ classic which will be held some lime 
in April or May of 1959. C~ .

Eastern Pennsylvania League. — The Cementon five has finally 
come into its own by Swinging into the top spot. With their fight­
ing spirit they should lake the favored Bethlehem team in the 
final three games that are to decide the winner of the round, Cata. 
sauqua who has been figuring in the race, has been counted out. 
Allentown is the class in Cho Minor Loop,

Furdek District League. — It looks like St. Andrews Branch 
24 machine and the Branch 507 St. Michaels outfit for’the league 
laurels right up to the wire. The Andrews should make it unless 
something unforseen "happens. The first round will end right after 
the first of the year. The LadisTas team and the St Marys squad has 
been coming fast but they will both finish short. The Branch 450 
No. 2 team Is about counted bnt for the first round. It marks tho 
•first time for them to be counted out since the league was first 
organized.

Bannister. Michigan. — This league operating for the first lime 
(and we are glad to have them) is running very close at this writ 
ing Only two and a half points separates tho two top teams from 
the team in last place. Hatta of the No. 3 team held the tops in 
the November 30 games.
”■ Detroit Jednota Bowlers' — The Jednota squad, in the local 

Catholic Sokol League are still fighting to better their position 
The Branch 781 Goebel team is still No. 2 working to bring the bacon 
home. The Branch 781 Van Kula squad is No. 4. They need a real 
spurL The Branch 743 Jax Bar team is in the No 7 spot. Their last 
4 point win was a real spirit builder.

‘ Akron, Ohio. — Things arc real close in this six team loop. The 
No. 1 team bounced the No. 4 team right out of the top league 
spot tn the December 8 games. The No. 3 team got back into the 
running by scoring three from the No 5 team. The No 2 team 
needs some real power to match the other entries. Simko of the 
No. 5 squad }*osted tho top set in last weeks losscr.

Shamokin. Pa. — Things arc gelling rougher for the' Branch 
75 tenpin squad instead of better. They should be picking up soon.

OTHER BOWLING NOTES

Application forms for the fifth annua) Jednota men's tenpin 
handicap tournament will be released soon. The editor is now work­
ing on the official form These forms can be had by writing to the 
Director of Athletic Activities or the tournament secretary, Michael 
Fsencbak. of Youngstown. Ohio. Send for yours today There 
should be no hesitation in sending for official forms. We can make 
this tournamel, which is scheduled for Barberton, Ohio should be 
the biggest ever, In order to have complete success, we must have 
your cooperation

Tire committee in Barberton. Ohio is working full time lo make 
this tourney a top success. They promise lo make this the most 
interesting tourney ever held. No member tenpin howler should be 
left out. The necessary money for entries in most Jednota areas can 
be raised from now until the tournament date.

FIFTH ANNUAL JEDNOTA TENPIN TOURNAMENT NOTES

While no tournament dates have been set ns yet. the duekpin 
bowlers and bowlcreltes should be on the mark for an organization 
meeting that will bo held soon. We are pointing to the most success, 
fill duckpin tournament ever held. Suggestions concerning this tour­
ney should be sent to tho Director of Athletic Activities in the 
meanime

THIRTEENTH ANNUAL TOURNAMENT OF DUCKPIN 
BOWLERS AND BOWLERETTES

There are stall sonic learns and leagues which have not scift in 
their registration forms Will you please do so at your earliest con­
venience? Special letters were written lo these lardy tarns, and 
believe it or not. they have not come through. I'm sure that all 
loams want to be considered for a donation. Hence the real need for 
being officially registered. There' arc still some learns bowling ten­
pins which have not as ycl scut in their reccipl for affiliating 
with Ihc A. B C Please do so al once or you may be left out and 
will be wondering why.

Pori Vue, Pa. — Tho Sirotnaks are in like Flynn in Uns six team 
duekpin loop as far as the first round is concerned, according to 
the number of games remaining. At this writing the Lawyers arc 
ahead by 9 panics and only two more weeks of games remain in this 
the first round. However, it Is not official as ycL G. Dankevich of 
the Sirotnaks was the top hitter in the league’s December loth Lilts.

Donora. Pa. — The Panora, Pa, mixed bowling loop is picking 
up some competitive steam The Kuma men and women have lost a 
few in the past weeks. Could it be that they are weakening or are 
the oilier squads hitting better? We ll probably find out in the 
next fe« weeks just exactly how the first round race will finally 
score. In the meantime, the hoys and girls will be fighting it out 
In the stretch.

Youngstown. Ohio — The league has embarked on the second 
phase of their league schedule, which promises to be more interest­
ing than the first. Wc hope lo hear from the league from week to 
week.

Wc have much room for Ihc submission of extra Jednota acti­
vities. Send them In often

In ihc meantime, your Director of Athletic Activities along with 
his family wish you the best during the holiday season.

REGISTRATION FORMS AND A B. C. AFFILIATION

Port Vue Branch 452 Duckpin 
league

SABOL'S PICK UP — SIROT- 
NAK’S STILL LOOK GOOD

With J. Parknavy out ‘” ' - it. 
and the Medians a little short- 
handed, the Sabols made some 
hay as thev bounced the Medic’s 
lor three November 19 victories. A. 
Gabyak and V. Polka held rcsp.cl 
able scores for the losers. .,

Sirotnak’s pulled fuciljer uway 
from the league conies: iTitT5««' 
they w-c-H out thg-ThoM^ duck? 
oinners in three November 19 
games. Yablonsky on toil.pH ’ .- 
ftovich on the b-.t-m were lead- 
it ' Sirotnak riders. Lorber am 
Bruce hoisted the top marks for 
the losing Therms team.

Pn’ ‘a Auditors had honed lo 
make a mf .at were surprised 
by the X. _»wsky Florists in two 
of three league contests. Tais t^r 
game win for the Flo. sts rolled 
them up from the bottom rung. 
A. Abels and M. Pancurak were 
the front runners for the two 
game winners. Carritz ~d M. 
C -ontos posted top sets for the 
Puhala five.

Sirotnaks hold the tops with a 
9 game lead; Puhallas arc holding 
down second place. Sabols are In 
tho third place spot 10 games out 
Thomas femmes are 11 out; Wil 
kowskys arc 14 out and Medlens 
c . in the cc__ • 16 gantes out

STRIKES & SPARES

MEDLEN
I. Spcrnock 75 75 75 225
Dummy 50 50 50 110
J. M- licit 84 89 kj _J9
A. Babyak 85 143 143 .71
V. Polka Um 108 118 . 15

Total 403 465 452 -I**
SABOL

V. Szajnuk 93 85 89 247
A, Kantor 89 88 114 291
E. Urda M 112 81 286
M. Bury 77 86 88 231
J. Parknavy 12» 187 108 395

Total 472 518 480 1170

THOMAS
B. Whitney 75 126 91 285
Dummy SO 75 7 200
A. Lorber 103 80 125 308
F. Bicce 99 100 149 348
S. Obusek 87 103 894 234

Total 414 478 534 ’.26
SIROTNAK

L. Yablonsky 115 104 146- 5
T. Stash 105 84 91 280
M. Opatrny 120 111 99 330
A. Toth 104 127 97 328
G. Danhovich 121 116 154 391

Total. 565 542 587 1694

PUHALLA
E Karafla 54.125 62 261
E. P^stoc 118 89- 94 301
M. Chontos 96 120 127 -IS

’D Gochnonr 99 84 EG 269
A. Camb 123 129 117 3 69

Total 490 547 506-1.143
WITKOWSKY

E. Gajdoš 89 71 107 267
F. Tokarsky 85 83 101 269
J. Sveta 89 64 63 221
M. P- cm-k 115 92 112 319
A Abels 122 137 127 386

Total 500 447 515 1462

Eastern Pennsylvania Jednota
Bowling League 

BETHLEHEM STAYS ON TOP— 
CATASAUQUA REMAINS 
STRONG CONTENDER— 

CEMENTON FIGHTS FOR TOP

Tile Bethlehem tannin blasters 
stayed, un top of the .Eastern Pa. 
"A” tenpin league by downing the 
Allentown No. 2 machine la Nov. 
16 games: Allentown walked away 
with the total phi honors us Choy 
M-oreti their Ione win In the final 
gamo by 156.stick«. Allentown’s 
Mazza hit Iho maple# tor a 5S2 
leading series. Bucko and Bacak 
topped the two gaum wlunors.

CatastiuquA feuinlncd in the 
strong contending position by mas 
nearing tho Egyptian. "Moxie” 
Soltis, now In 3rd place la md. 
Handings was the big gun with a 
husky 588, which Included a 205 
single. Bakes and Mntika were 
chief supporters. Egypt riddled by 
Ihc Told bug, with B. Hudak. Bl- 
lous anil Tadush oil the sideline. 
Ute loud wad carried by T. Hudak 
and Ballas.

Cementon missed a clean sweep 
by dropping Ihe middle game by 
opo against tbo hard pressed Al- 
letdown Na 1 sound. The anchor 
nion In Iho middle stanza on each 
team was it big factor. The Cemen­
ton men are a game out of second 
mid three out of first. The Ban 
kan boy* hold the reins tor the 
two game winners. Madura held 
top single Allentown had Skrova- 
aok anil Matsuo leading the way 
Cementon had its tor game a 987

In the Minor Loop Ihe Boom 
was finally lowered on tho high 
flying Allentown entry, as Cemen­
ton dumped them In all three co 
counters- Hitting for all gainst In 
the 800s. tho Cementon men be- 
cam# contenders Instead of also 
runs in’ this round. E. Madaya 
with a 617 set and E. Bankers. Jr. 
with S06 intend tho winner», Szew- 
csiik, the slunpsbootcr hit a 535 
and Cllnesc a 522 to front for tho 
losers.

In Ihc final match Of the week­
end. tlio Hapless Egyptians took 
three on the chin, getting tanned 
by Cutty. Tills was a low scoring 
match. The only MO scored was 
made by Cully's Supcrtat

In IhO Majors. Bethlehem leads 
Cutty by two. Cementon is three 
behind Ilie leaders. Allentown No. 
3 Is 5 out: Allentown No 1 Is 13 
out ns are ihe Egyptians. In the 
Minors, iho Allentown flroballers 
are ahead of Cementon by 5. O 
lusaUMUU Is 7 oul and Egypt Is It.

ALLENTOWN NO. 2
Mami 178 181 223 582
1’avlBc.hka 186 182 138 aVC
Billowitch 148 13« 190 474
Sweeney 141 UM 186 461
Prlbula 142 171 172 485

Total - 759 804 909 2505
BETHLEHEM

Bolcar, & 200 140 115 455
Bacak ISO 108 183 531
Kacmarclk 153 155 170 <79
Beduarik 155 155 128 438
Bucko 170 202 157 63-5

Total 564 831 763 2438
CATASAUQUA MAJORS 

Bakes 166 195 179 540
Boarbo 168 133 115 406
Matika 161 160 190 511
Katakai 160 145 162 457
Soltis 192 191 205 588

Total 847 814 841^2503
EGYPT MAJORS

Somlshku 137 142 137 <06
Hudak. T. ISO 192 181 533
Paulk Sr. 110 129 116 385
Kuchera, S. 134 159 155 418
Ballas 192 139 170 601

Total 123 161 189 2273
CEMENTON MAJORS 

Bankas. 3. 306 179 183 566
Genovese 172 248 — 320
Madaya, A. 155 164 215 534
Bunkos. E, Sr. 186 '177 199 653
Kush 140 — 200 340
Piervallo — 202 191 393

Total 858 870 987 2713
ALLENTOWN NO. 1

Ryba Sr. _ 164 163 177 491
Berosh JU no 176 507
Mats co - 173 163 307 543.
Lehman 193 173 no 50»
Skrevanek 162 203,165 530

Toti!’ 843 871 W5 2579
ALLENTOWN MINORS 

Cllnesc 164 102 166 622
Ryba Jr. 176 160 158 494
Hurban 120 155 1« 389
Stupak 156 127 161 444
Szewczuk 167 159 209 535

Total 783 793 SOS 333 4
CEMENTON MINORS

Madaya, E. 174 154 139 517
Bankas. E. Jr. 170 171 165 506
Nedoroatek 15 148 — 3.149
Biss 170 170 W0 470
Seder# 134 — 186 330
Strella — 189 177 366

Total 817 829 847 «93
CATASAUQUA MINORS

Menards 158 12" 161 4.7
Malika 100 140 MM 394
McGee id 169 136 450
Vincent KI *430 153 434
Supcrka 178 US 174 500

Total 130 714 781 2223
EGYPT

Neopuuer. W. 156 130 132 47 8
Paulk Jr. 147 161 150 458
Panik Sr. 121 127 162 410
Kuchera, W. 147 141 137 415
Kuchera P 126 130 — 246
Krynack — — 152 153

Total 697 679 721 3099
MAJORS 

W L Pte.
Bethlehem 23 10 .697
Catasauqua It 13 636
Cementon 20 13 .606
Allentown No 2 15 18 ,453
Allentown No. 1 10 23 J03
Egypt 1« 23 .81»

MINORS 
W L Pte.

Allentown 22 3 .738
Cementon 17 13 .567
Catasauqua 15 IS .500
Egypt 6 21 JOO

CEMENTON almost wins three: 
Taking the two surrounding games, 
the Cementon lads dropped the 
middle canto by a single pin. ax 
the respective anchors rolled scor­
es pf 203 and 303 In that parti­
cular game. This single loss drop* 
tho Cementmen into third place, 
behind Catty, who took three from 
Egypt. Cementon railed their best 
match of the year, their 987 single 
Placing them In third place, be­
hind Bethlehem's two 988 scare» 
The Bartkos Boys proved tho nest 
as they hit for 566 and 562. Matt 
Mnday s 215 single topped that de 
partiuent. On tho other side of 
Ue sheet. Allentown No. 1 had 
Matsco and Skrovaurk hitting 
solid SCO's.

Catasauqua mulcted the Egypt 
fount to return to tho contenders 
spot. "Stoxle” Solti*, now in 3rd 
place ta the Individual standings, 
lol the team with « husky 588. 
which Included a 205 single. Very 
good support was given him by 
Bakes .mid Malika. For the Egyp­
tians. riddled by the ‘cold’ bug. 
with B. Hudak. BUous and Yadush 
mt the sidelines, the load was car­
ried by Tom Hudak and Ballas. 
533 and 601.

At tho Jednota Home, the visit 
lug Bethlehem! les also Camo a bit 
undor-btaffed, and almost suffered 
the consequence*. How-ver. they 
did win twice and remained In 
first place by 2 games, it was 
Bucko again al 535 and Bacals 
with 531 that turned tho trick. 
Allentown's Mazza look tap tum­
ors of the afternoon, knocking over 
»88 plus, including 223 tn the last 
game. Pavtachka aided with a 606.

In tho MINOR loop the BOOM 
was finally lowered over tho high 
flying Allentown entry, 1* Cemen- 
too dumped them io all three. >u- 
ceuaters. Hilling Cor all games In 
the 800's, the Cementon B's be­
came contenders Instead of also 
ran*, for tho first half title. E 
Madaya at 617 and E. Bankos Jr. 
with »06 did the most damage, 
though each team-male contribut­

ed a good Miura In a particular 
game. Allentown's Sznwczuk top­
ped .Iho losers with 535. Ho was 
followed by Cllnese at 622. tn the 
last match of the weekend, the 
Hapless Egyptians look three 
more on the chin, getting tanned 
by Catty. In a low scoring match, 
the only 690 was colled by Cat­
ty's Supertax. on the nose.

McKeesport Branch 276
Ladies Duckpin league

CHECK’S HOLD — SIGMUNDS 
IN SECOND

The Check femmes held their 
grip on the top league spot as 
they sc... j _io odd game over the 
fighting Pubs in . ic Novem’ .r 
20 games. Their margin of victory 
in the final game was but 4 pins. 
Ropar and Allen were I.—ine 
Check femmes. H. Stash crashed 
the ducks for a 190 top ain-L and 
a 434 set to pace Ihc Pubs, who 
scored total pins and one v elory

D. Lettieri and D. Senko kc • 
tin Ihc Sigmund team hopes as 
they hit lop seta to lead their 
squad to two November 20 wins 
over the Branch 276 femmes ma 
chino, A. Kovacic was on the blah 
side far the one game winners.

The Minnicks made another bold 
break lo improve their league po­
sition as they scorchri the v- 
a..s for a clean sweep In their 
series. M. Mima and A. 'Bill were 
the top Minnick shooters, Mandel­
ls and Kelly shone be for ľ e 
losers.

V. Kasyan hit for a 415 team 
high set as the WargoVith flyers 
scored the odd game over the fa­
vored Kcrpec Lawvers afte- a big 
fall in the opener. D. Sigmund 
scored the top aonors for the 
Kcrpec femmes

Checks are now in front bv 4 
games over the Sigmunds. Pubs 
are No. 3 with 6 games.oul: Ker 
pec arc No. 4. 8 games oul: Branch 
276 Officers and Minr/:ks alon" 
with the Wargovic team are tied 
for fifth place with 15 wins and 
21 losses each. Ryans arc holding 
up the league in the bottom po­
sition with 13 wins and 23 Lei.

PUBS
'R. Short 96 92 86 274 
PtUnmy 96 96 96 288 
I Popik 140 132 -. -71 
L Reitz 127 02 101 310 
H. Stash 125 169 190 484

Total 593 671 563 1727 
ciifcks

IT Emert 67 103 86 276 
W Ropar 91 137 IO 387 
M. Klenak 79 97 107 233 
A. Maiewski 99 106 f 238 
A. Allen 102 142 141 385

Total 458 595 567 1829 
SIGMUNDS

a-Fenske 55 64 5+ 174 
D. Senko 160 1» ¡07 416 
Dr Lettieri 128 -142 176 446 
D Kramchak 69 80 U 234 
P. Mima 147 150 95 392

Total 580 565 -- 1662 
BRANCH 276 OFFICERS

M. Polinko 95 76 93 261 
A. Godufa 93 105 111 315 
M. Perrola 89 118 88 -95 
I. Katehur 98 128 95 -1 
A. Kovacic 152 147 81 380

Total 527 574 471 . ?
MINNICKS

B. Tobias 110 146 -95 359 
Dummy 78 7 8 78 234 
A. EJ 135 157 94 366 
S. Fillipsie 128 12. 122 76 
U Mima 127 158 131 416

Total ' 588 665 520 1771 
RYANS

A. Kelly 128 74 -103 "'»5 
B. Horn 91 96 98 285 
Si Snyder 102 104 80 225 
A. Mandells 02 112 120 314 
E. Kadar 93 96 105 294

Total 496 482 506 1484 
KERPECS

D. Sigmund 159 J17 101 377 
M. llorbily J14 88 iC7 309 
M. Cordone 90 68 78 236 
Dummy 87 87 87 261 
A. Lasnak »9 109 114 322

Total 549 469 48. 1505 
WARGOVICHS

B. Katehur 89 127 124 340 
1. Spicwnk 73 137 119 329 
V. K-syan 119 147 149 415 
B Hornak 68 87 82 237 
D. Rogi 106 108 78 292

Totals 455 606 552 '13

Akron, Ohio Jednota Tenpin 
League

SIMKO & D. OLENICK SHOW 
UP — NO. 6 TEAM, NO. 4 TEAM 
SCORES OVER NO. 3 SQUAD

Tho leaders lit tins six team 
loop wore setback tn November 17 
league tilt*. The No 6 team wa* 
rammed for three by the No. 5 

^IJilli place squad in three games. 
G. Simko who fired for a ¡36 lop 
single and a leading »32 set nod 
1). Olenlck who camo in with a 
53« wore Icdaing hatchetmen, Mod­
ell? and Label tapped tho No. 6 
squad.

The 3rd place No. 4 njaehlue 
outscored the louguo loading No 
3 team bowler# in tinea Nov 17 
game.«. R. Adam*, top »nd bottom 
held Ute highs for the Na. 4 squad. 
Vat-go held a neat 5.2 set for tho 
Nr. 3 machine. F. Olenlck had * 
570,

SPECIAL NOTICE TO ALL JEDNOTA MEN TENPIN BOWLERS
AIL Jednota tenpin fowling members tn all Jednota areas 

desiring to have the Fifth annual Jednota men's tournament 
should send their request immediately to the Director of Athletic 
Activities Frank P Semancik. 10111 Gay Avenue. Cleveland 5 0

When mailing in request please furnish the following infer 
motion* Number of affcs available lor the lest Saturday arid 
Sunday of April and the rest Saturday and Sunday al May 1958. 
If needed, also the second Saturday and Sunday of May 1958.

Housing accomodations — rates.
Prospective entries in immediate surroundine areas.
Prospective consideration from alley owners or operator*.
Prospective social meeting place tor bowlers.
The final consideration will also take in account ihc pro­

spective local committee, which will assume responsibility in the 
operation of the tournament

Please Note: — In a short tune the tournament committee 
will hold a meeting for the purpose of organizing the fifth an­
nual men's tenota tournament Although the season is quite 
young, we must make definite preparations in advance to in- 
safe complete success.

Director of Athletic Activities.

Tenia No 1 beat down tho tost 
.luce No. 2 squad In two of three 
.»t. 17 games. Tho margin la tee 
o.»ml name wan but 2 stick. J. 
iluuk-k was front mau tor the two 
game winners with a 561 hcl E. 
Sekol and M. Adams bold SPD plus 
seta. Proco and Fatatok were best 
tor the No. 2 machino.

TEAM NO. 5
D. Olenlck 161 181 191 536
M. Polovclk 163 159 166 49«
F Bartsch 120 165 165 450
J. Paleys 145 191 138 474
O. Sitaku 186 160 236 532
Handicap It 44 >4 »

Total 827 503SW 26<Ä
TEAM NO. 6

Uli- '• 120 . —— 120
O. Labut 135 159 160 50«
F. Cleleuaky 138 145 187 <50
M Mihalko — 176 167 US
J ModvIU 193 103 172 529
'. Kozloski 128 141 Íp9 418
Total 754 7ÍI575 ^L4

TEAM NO. 4
IL Adams 196 132 190 Ô40
V. Koslolansky lit 185 155 462
M. Dropcha 154 16? 113 483
G. Adams 148 168 178 494
E. Marchak 312 163 169 514
Handicap 21 21 21

Total 854 816 836 2586
TEAM NO. 3

S. Vargo IM 179 194 513
J. Lenk 130 125 126 387
G. Kacsraark 14 195 168 512
F. Olenlck 201 184 185 k70
M. Hritsko 148 126 191 465

Total 833 609 664 2506
TEAM NO. 2

& Gergosky 145 136 166 446
P. Miknlln US 173 112 108
J. Falatok ISO 153 124 451
T. Gegec 138 161 113 «0
G. Croco 130 183 178 4SI
Handicap 100 100 100

Total 809 905 793 2507
TEAM NO. 1

ti Kotch IS? 200 91 476
M. Adama 143 197 283 525
S. Sekel Sr. 170 148 154 470
E Sekel 186 156 1 67 50»
J. Hwllek 116 20$ 167 551

Tout 862 907 762 2331

Furdek District Tenpin League
ST JOSEPHS BR. 450 UNITS 
NIPS ST. ANDREWS FOR ODD 
GAME — ST. MICHAELS BR. 507 
TEAM TIES FOR LEAD — KO- 
NEVAL HAS TOP WEEKLY SET

ST. MICHAEL'S — 494
G. Polemiky 188 149 IM «2
R. Vuko 146 710 148 504
J. Hlunor Jr. 139 162 IM 47»
J. OlMViky 146 184 169 4SI
Blind 140 140 140 420
Handicap 1 7 7 31

Total 116 Ml 816 2Í8S

Detroit Slovak Catholic Sokol 
League

JEDNOTA ENTRIES HAVE 
ROUGH TIME IN NOV. 17 

SCHEDULE

HL Joseph Br. 450 No. 2 team 
bu rlur». last ycara chumps showed 
another urge to reach the top eppt 
u they belted the league leading 
BL Andrew* Br. 24 machine Ini 
two of three Nov. 21 game*. All 
J#Mph men *bot In tho 500'». Fr-, 
cho lopped the Andrew*. Andrew* 
squeezed by the Joseph In the first 
goine by three etická.

St. Michaels Branch 507 tenpin 
crasher* a bee Bl from the lop 
league *pol for a few weeks came 
in for a tic for top honors as they 
swatted tho St. Joseph Br. 450 
No. 2 machine In two oi three No- 
vvmbor 21 gameu. P. Woytkn led 
tee Michaela bit parade • neat 
535 set. J. Chorvcnak Sr. helled 
Ilie maples 661 neL J. Chervcnik 
Jr. was In the No. 3 team position 
with a all ML

St. Mary's Br. 428 cornered the 
SL Francie Br. 398 tenpin unit tor 
three wins in their Nov. 17 tills 
F. Koneva) with bls back In top 
shape hit the maples with preci­
sion like consistency a* he led 
Ihc El Mary's unit with a 598 feL 
Tide was Ihc weekly high. The 
Franck team taking a heavy belt­
ing for the past three weeks has 
J. Stefanov for a consolation with 
a 503 net. J. Hlu«ak Sr. woe No. 2 
man for the winners.

With tho Ondráček boys hitting 
some pretty fancy ecu and with 
Hinny coming In with a helping 
527 s«L tho SL Andrews Br. 630 
squall picked up some league pres­
tige as they took a pair of games 
from the BL Lad I al anti Branch 13 
team. C Ondráček had a neat 222 
second game. M. Lawrence check­
ed In with a 535 triple score to 
paca the Ladislaus team to their 
lone win.

IL Vasko carried the heavy mall 
tor the SL Michaelu Br. 494 team 
m they came from the bottom 
rung to slap the SL Martins Br. 
202 bowlers with three lasses- 
Vasko had a 504 team leading mL 
G. Buynak hit a 551 eel for the 
Maritas unitBannister, Michigan Tenpin 

League
NO. 1 SQUAD LEADS LEAGUE

,?tth results in for the Novem 
her 13 league Kames, the No. 1 
L with 1714 p-ints leads thif 
four team lop. Team No. 4 is in 
the No. 2 league. sp»L Teat No. 2 
is in the No. 3 spot and the No 
3 te_ . I* in the collar position.

In the October 25 games, the 
No. 1 team hooked the No 3 team 
for three games and total pins. 
L. Fabus was the top No. 1 man. 
Hatta led the No. 3. boys. The'No 
4 team scored two games and total 
pins from the No. 2 team. R -4 
topped No 2 and J. Beno'topped 
No..l

L Fabus was the front map for 
the No. 1 team as they scored two 
and total pins from the No, 4 team 
in the November 2 lilts, lie had a 
respectable 593 set. J. Fabus was 
best man for the No. 4 team. 
Team No 3 got two games and to­
tal pins from the No. 2 team. Hat­
ta topped the No. 3 boy- A. Fabus 
was tops for team No. 2 Team 
No, 1' got three points over the No 
2 teat .n the November 23rd 
games. L. Fabus was the topper 
for team No. 1 A. Fabus and Kus- 
pier fronted for team No, 2. Team 
No. 3 was victorious in t* o of 
t cc November 23 gat s over 
team No 4 Ilana was the leader 
for ti—n No. 3. J Fabus had the 
top set for team No 4.

TEAM NO. 4
J. Chmiko 133 146 112 333 
J. Fabus 16» 176 139 483 
J. DuCki 136 138 151 425 
F. Mach IM * 138 120 381 
S. Fabus 111 125 133 J2 
Handicap 373 273 277 819

Total 926 996 031 2853 
TEAM NO. 3

D. Custer 194 135 142 471 
J Galeeka 181 142 II .35 
Joe Fabus 136 132 161 429 
S. Slamkn 161 118 132 411 
A. Valta 192 168 34 506 
Handicap 243 243 243 729

Total 110" 938 936 2931 
TEAM NO. 1

M, GJicka 177 179 140 496 
F Chmiko 125 142 110 377 
E. Bc’.pra 141 153 121 415 
L Bocek 145 181 14 J 466 
F. Fabus 193 151 185 529 
I! .ndicap -24 224 224 672

Total 1005 1030 920 2955 
TEAM NO. 2

A Fabus 96 207 142 445 
J. Batura 97 127 137 SSI 
C. Galicka 135 139 133 407 
J. Beno 112 IJ2 160 404 
J. Kusner 147 138 152 437 
Handicap 252 .2 252 756

Total 839 995 976 2810

Kulpmont, Pa. Tenpin League
BRANCH 75 BOWLERS IN SLUMP

The Branch 75 tenplnners con­
tinued in what wc hope is a tem­
porary slump as they dropped 
three November 11 league game.s 
to the Danville Manufacturing 
found in a fairly close contest. 
Fecko, Gess-ic and Oravec had 
500 plus seis for the Jednota men. 
Pollock lopped the winners.

DANVILLE MFG. CO.
Pollock 164 212 191 557 
Molyka 157 170 193 520 
Novcoskie 115 115 
Waselcwski 156 167 183 506 
Frank 150 152 151 453 
Petrovich 154 145 299

Total 742 855 863 2460 
BRANCH 75

Fecko 156 174 201 531 
J. Oravec 120 123 115 358 
F. Shamus 167 154 132 453 
ft Oravec 138 176 186 502 
Gessic 136 205 193 534 
Handicap 3 1(1 10 23

Total 720 844 837 2401|

Jednota Branch 781 entries one 
the Br. 143 entry hod a rough 
lime tn scheduled games of tee 
Catholic Sokol League on Nor. 11. 
The Br. 781 Goebel Beer toun lost 
all three ot their encounters to 
the Von Dyke Party Shop equad. 
Hartly and Zokhak were lol lodge 
men.

The Br. 743 Jax Bar team wan 
one at the tour petals from the 
Sokols. The lodge men got the 
middle game by a wide margin. 
They dropped the opener by two. 
Bntcbki end Jozwlak headed Ilin 
Jednota machine. Mullin* lopped 
their opponents. ,

The Br. 78! Van Kula team lair­
ed better as they^ ecored three 
marks over the Grasshopper taut 
Markovich -we* the/blgh flyer tor 
the Jednota men. Gall paced the 
Grasshoppers.

SOKOLS 
W. Mullins IGO IM IBS 514
0 Mullins 185 MS 127 478
H. Soon 136 Uo 183 499
S. Kovaclk 188 138 187 Ml
F. Gower 177 IBS 14» 474
Handicap 19 19 1» 57

Total 815 847 818 MM
JAX BAR 

Ed. Jozwlak 153 166 143 4M
~ Krompachy 124 121 161 <2?
J. TUmsreik 144 125 144 413
J. Checkte 179 114 163 4«
N. Batchik 184 126 ZIB 471
Handicap 79 7» 79 237

Total SIS 747 BOB MSB
* GRASSHOPPERS 

A. Gali 202 IM IBS MB
J. Kietko 1« 187 I« <3
P. Bolodovlch 164 ’ 164 164 4 9!
J. Poullrtn 167 150 1« «4
J. Feiyak Ml »7 155 413
Handicap 37 32 J! 8«

Total 857 741 8*5 24«

VAN KULA FUNERAL 
H. Rleorikl 115 14» 176 44»
J. Lukatch 107 1*7 146 391
J. Markovich 151 195 178 5«
H. Porxondek 155 185 155 «5
Mike Lakateh 161 130 155 436
Handicap 70 70 70 210

Total 7« 846 887 247»

VAN DYKE PARTY SHOP 
A. Rinaldi 161 IBS 155 514
J. Roman. Jr. 135 14 152 44« 
A- Zelennk 163 14 8 176 48»
II. Malovec 174 18» 160 5M
B. Kusísk 148 16« 117 434
Handicap 4» 45 4» 10

Total 826 8W 876 2608

GOEBEL BEER 
B.Ukivec Ml 13? 138 *08
Al Hardy 130 165 156 UI
A. Roman 143 135 168 4 4 6
Hank Bardy 151 1*3 144 465
A. Zorlchak 16 9160 137 466 
Handicap IS 25 75 7S

Total 759 785 70S !87J

ST. JOSEPH'S NO. 2 — 450
R. Maresh 186 198 173 557
J. Zoldak 18« 193 157 533
J. Stofka 172 160 19 0 52 2
P. SlrockF 161 16» 178 SOS
A. Jakubisin 203 177 ISO 56.0

Total 910 897 878 2665

ST. ANDREWŚ — 24
A. Kuhar 167 153 165 475
P. Struck 194 171 111 487
P. Vitdovekl 111 147 121 445
J. Frcho 192 157 150 499
S. Cottos 163 151- 166 430
Handleap 70 20 20 60

Total 913 709 72» 2441

ST. MICHAEL'S — 507
P. Wpytko 147 213 115 535
.. Hudak ISO 166 145 511
E Kujawa 146 175 125 416
A. Hudak Jr 19| 156 156 503
V. Hudak 176 164 124 464

Total 8« 59 4 725 2«9

ST. JOSEPH’S NO. 1 — 450
IL Spisak 128 1S2 191 501
Chervenak Jr. 186 188 167 541
J. Javorek 137 184 146 417
A. Hudak Sr. 143 146’ 155 444
Chcrvenak Sr. 173 213 116 561
Handicap 11 11 11 33

Total 776 872 817 2+97
• ST. FRANCIS — 395
J. Pulir 165 125 159 440
F. Scmanclk Sr. 138 125 139 391
S. Bednar 135 103 169 397
J. Stefanov 114 192 197 503
A. Podaedlr 180 148 138 466
Handicap .1 .1 3 9

Total 725 696 756 2207

ST. MARY'S — 428
J. Baranek 128 190 106 424
G. Sopko 158 151 174 453
J. Hfusnk Sr. 163 149 ISO 492
J. Ungvarsky 174 144 155 416
F. Koneval 224 177 197 60S

Total 847 811 815 2473

ST. ANDREWS — 530
A Ondráček 203 152 M« 643
H. Hlsnay 173 182 112 527
J. Ptavcan 148 143 176 467
R Ondnicck 168 222 155 Sts
B. Plavcan 150 147 169 466

Tola) 839 SSI 529 1'545

ST. LADISLAUS — 12
G. Sakerak 140 MS 147 4:5
R. Lawrence 142 145 196 483
C Sekerek ISO 141 139 160
U Skala 145 145 135 425
M. Lawrence 146 16$ 319 535
Haudinip 27 77 27 81

Total 782 761 $64 ¡410
ST MARTIN'S — 202

M. riwh 137 155' 116 411
Jim Buynak 115 137 129 TSI
John Buynak 14» 13-5 1<1 4»1
G itobrovlc 104 IIS 151 371
G. Buynak 189 171 191 SSI

Total 690 719 758 2167

la the Union — Jednota — there 
I »trennte. Leť* make til» Union 

atronger by «Ipnlug new member*.

Whiting, Indiana St. John's
Church League

 BRANCH 130 BOWLERS LOSE 
GROUND

The Jednota Br. 130 maple’ iplit- 
tens lost ground In the last two 
weeks of reported gam« to the 
Satai John’» Church IeogM. Th* 
Jednota men dropped all three No­
vember 13 game* lo the Richard'» 
Pharmacy »owl. Bwl and Kanin- 
gky were out ta front for tee lodge 
men. Sandriek was the Richard » 
leader. In a close series with tho 
Towne House Lanes team, the Jed­
nota. bowler* ware able lo score 
but one win In Nov. 20 tilts Ka- 
mlrsky fronted tor Jednota. Pai- 
nlcka topped the two gam# win 
ners.

JEDNOTA
J Greporovlc 141 1*5 140 43$
R. Mayernlk 112 176 1W 46$
S Biel 141 142 IS» 422
R. Buell H4 162 171 177
V. Kaminsky «0 164 152 496
Handicap 97 97 97 391

Total SIS 596 879 ¡590

TOWNE HOUSE LANES
P Jancwek 138 202 123 469
W. Taumel» 113 145 142 <00
P. Wir« 15» 134 134 127
11 Vrabel 144 162 191 48?
F. Tnunicka 1S2 IW 151 493
Handicap 119 HO U9 53**

Total $43 915 841 J5«
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KOMENTÁŘ ROČNÝCH SCHÔDZOK ČÍSEL 
PRVEJ KAT. SLOV. JEDNOTY

Aby smi nenmMMrtJiiiífiin^iíín’f'i'í'h'l* á’to wté 
opakovat. upozarňôUmr' všetkýmk4fe<iS£ä2^*™<M ľs^H 
ku svojho spolkuJjflRdý jeden má sa dostavil'’ý'určení ctíi^í 
hodinu <l« miestfíosti. kde sa odbavujú schôdzky, ak mo v tom 
nemuc práca alebo vzdialenosť neprekážajú, ináč podlieha 
pokute predpísanej Stanovami R. 4- alebo domácimi pravidla 
mi spolku Členovia, ktorí sú nd idla spolku vzdialení na viac, 
ako 15 núl. podľa stanov majú si vyhrať priestupnú listinu k 
najbližšiemu číslu Každý člen na ročnei schôdzke má výrov 
paf svoje podlžnosti do spolku Členovia, ktorí « dva mesiace 
neplatia príspevky, nie sú oprávnení na podpory chorých a 
môžu podľa stanov byt vylúčení, pofažne z členstva suspen­
dovaní. A sjiotok iná právo takým členom, ktorí sú pozadu a 
platením príspevkov, odoprieť podporu v prípade ich ocho­
renia

A tiež jc žiaduenč. aby každý člen, keď sa presťahuje, 
zmenu svojej adresy poslal alebo oznámil príslušnému spol- 
kovému úradníkovi, menovite nech tak zrobi na ročnej schôdz­
ke. Spolok má mať správny adresár svojich členov. Na toč­
ných schôdzkach prerokúvajú sa vážne veci a volia sa úrad­
níci nn budúci rok. Úradníci podávajú zprávy o svojej činno­
sti. o finančnom i mravnom stave spolku.

ROČNÉ SCHÔDZKY
Číslo 37 v Kingstou. ľa. — 

28. decembra o 2, hod. popo­
ludní. Tiež aj M. 0. é. 299 Po 
schôdzke bude občerstvenie a 
zákusky Ján Yučko. účt.

Číslo 55 vo ťhiladelphia,. 
ľa. — 28. decembra o 2. bod. 
popoludní v Slovenskej Národ­
nej uBdovc na 510-512 Fair- 
moul Ave — Andrej Lacko, 
zapisovateľ.

Číslo 112 y Mahanoy City, 
ľa. — 28. decembra o 1. hod. 
popoludní pod kostolom Pan­
ny Márie. — Andrej J. Sen- 
g1ár, predseda. b

Číslo 103 v .Jolict. 111. - 28. 
decembra pod slovenským ko­
stolom sv. Cyrila a Metóda na 
Landau Ave, o 1.30 hod. po­
poludní. Kto chce kalendár, 
môže ho dosiať na schôdzke, 
f’o schôdzke budeme mať ma­
lé občerstvenie. — Ján Gro- 
mo§, zapisovateľ.

Číslo 160 MOKJ vo Van- 
dergrift ľa - 31 decembra 
o 1. hod. popoludní pod slo­
venským kostolom na E. Van- 
dergrift. Po. Decembrový- roz­
počet bude odpustený pre 
každého člena, ktorý- jc vyše 
roka členom č. 166 MOK J 
— Albert J. Dudzik, starosta.

C. 232 v Swoyervdle (Mait- 
by), Pa. — 4. januára 1959 o 
pol 2. hod. popoludní v spol­
kovej miestnosti pod kosto­
lom Najav. Trojice, Hugres 
St. Program musíme uskutoč­
niť, keď máme mať našu mlá­
dež aspoň raz do roka v kos­
tole na patróna spolku. Úž pár 
razy sme chystali výlet do 
Middletown, aby naša-mládež 
videla, čo siroty K J majú a 
ako tam žijú. Prajem celému 
členstvu veselé a blažené Via­
noce a požehnaný Nový rok- 
— Jún Selata, predseda a sta­
rosta. \

Číslo 323 i Smuck. Pa. — 
4. januára 1959 Po schôdzke 
budú zákusky a občerstvenie. 
— Martin A. Lcngvársky.

X?. 326 v New Philntlelphia. 
Pa. —^4 januára 1959 o 1.30 
hod. popoludní pod č. 155 Val- 
iey Street. — Žofia Matlako- 
vá, tajomníčka.

Cislo 368 v Ashky, Pa. — 
V nedeľu 4. januára 1959 o 2. 
hodine popoludní pod kosto­
lom. Po schôdzke budeme mať 
zákusky a občerstvenie. Juraj 
Gich. účtovník.

Cislo 37G v Schcnectudy, N. 
Y. — 28. decembra o 11. hod. 
ráno v hale sv. Cyrila a Me­
tódu. 1130 Congrcss Sl. — 
Andrej Dvorščák. zapisovateľ.

Cislo 380 v Canonsburg, Pa.
— 28. decembra v Slovenskom 
Dome na Iron Sl. o 2. hod. po­
poludní. Vianočné party pre 
dietky bude -21 decembra o 
6. hodine večer v Slovenskom 
Klube. Iron Street - Michal 
Graytok. účtovník

Číslo 393’ v Ifanntkstown. 
Pa. — 4.-januára 1959 vo Fire* 
man Halle o 2. hod. popolu­
dní. Ja som predsedom 38 ro­
kov. teda je čas. aby sme zvo­
lili už raz z tých mladších na 
úrad. Jozef Sírna st pred- 
wda.

Cislo 180 v Cudahy, Ws..— 
Aj. decembra v osadnej micat- 
insti na Swift ;i Hnime- Avc. 
o ? 3H ^ ■ ! ¡HjpuJuJoi. po po­
žehnaní. IM schôdzke budenie 
mať svoji ročné party. O zá­
kusky j občerstvenie sa po­
slala uraJ. - Ján P. Boiiier. 
zapisovat- ľ

Číslo 582 v Yukon, Pa. — 
28. decembra 0 1 hod. popo­
ludní. Niektorí dlhujú šesť až 
osem mesiacov. Po schôdzke 
budú zákusky. — Zapisovateľ.

C. 591 v Chicago Heights, 
111. — 28. decembra v osadnej 
miestností na 25. a Butler. 
Náš spolok na budúci rok bu­
de SOručný. Preto naši členo­
via sú žiadaní, aby podali ná­
vrhy. podľa ktorých schôdzka 
udobri zostaviť program osla­
vy 50 rokov jestvovania náš­
ho spolku. Náš spolok má čle­
nov. čo dlhší čas sú chorí tiež 
sa odobrali od nás sestra Alž­
beta Geregová a brat Ján 
Koch tiež vo vysokom veku, 
skonal na srdcovú vadu. Po 
vybavení všetkých otázok bu­
dú zákusky a občerstvenie. — 
Stefan Kostka, zapisovateľ.

Cislo 618 v Munhall, Pa. — 
28. decembra o 2. hod. popo­
ludní v kostolnej hale. Po 
schôdzke budeme mať zákus­
ky. — Andrej Slova, zap.

Cislo 673 v Chicago, 111. — 
26. decembra o 8. hod. večer. 
Je to najdôležitejšia schôdzka 
v roku. Ani ten najschopnej­
ší a najsvedomitejái úrad ne­
môže toho mnoho vykonať, 
keď mu nedáte vašu bratskú 
kooperáciu, ktorá je potrebná, 
aby spolok mohol za terajších 
ťažkých pomerov svoju fra- 
iernalistickú povinnosť konať. 
Po schôdzke môže byť občer­
stvenie. — M. Šedivý, predse­
da . Al Juráčok. zapisovateľ.

Cislo 703 v Chicago. 111. — 
28. decembra v Andrejkovej 
hale. 4250 W. lowa St. o 3. ho­
dine popoludní. — Frank Ko­
hút. predseda: Michal Vallo. 
zapisovateľ.

Cislo 731 v Youngstown, O. 
— 28. decembra o 1. hodine 
popoludní. Po schôdzke bude­
me mať zákusky a občerstve­
nie. V mene nášho spolku pra­
jem hl. úradu a všetkým bra­
tom a sestrám K J šťastlivý a 
požehnaný Novy^ok — Ján 
Slanina, zapisovateľa

Cislo 781 v Montreal, Que.. 
Canada. — 28. decembra o 2. 
hod. popoludní v osadnej 
miestnosti na St. Denis a Má­
rie Anne ulici. Po schôdzke 
budeme mať občerstvenie a 
zákusky Ján Jurkonin ml., 
nredseda.

Cislo 820 v Palmerton, Pa. 
— 4. januára 1959 o 4.30 hod. 
popoludní v. katolícke j škole, 
243 Pafayette Ave. — Ján J. 
Kakalejcik. predseda

Cislo 161 v New York, N- 
Y., povoláva svoje členstvo na 
výročiti oslavu patróna spol­
ku Najsv. Mena Ježiš. V so­
botu 3 januára pôjdeme na 
sv spoveď a v nedeľu 4. ja­
nuára o 10. hodine pod svä­
tou omšou, ktorá bude za ži­
vé a zomrelé členstvo spolku, 
pristúpime k sv. prijímaniu 
Na tejto milej povinnosti je 
každý člen žiadaný sa zú­
častniť. — Andrej Tománek, 
účtovník.

Cislo 308 v Youngstown, O., 
povoláva svoje členstvo na 
výročilú osiam patróna spol­
ku Najsv Mena Ježiš. V so­
botu 3. jänuára pôjdeme na 
sv. spoveď a v nedeľu 4 ja­
nuára o 10. hodín? pod sv. om­
šou. ktorá búde za živé zo­
mrelé členstvo spolku, pristú- 

I pime ku sv. prijímaniu. Tú istú

Oznámenia

I. Kat. Slovenská Jednota Zpráva tajomníka IKSJ $43 Tartal Josephlnc 17r.
SIS Waaebak Morgare. 30r 
$45 Pnwlnk Jobu 3ír.
<31 Hlckman Arlono ISr.

Navrátili sa:
s ento
MS vissuskj- George
829 Yanak Joseph 
829 Yaunk Richard

Prestúpili:

SLOVENSKÉ ĽUDOVÉ A 
POPULÁRNE PIESNE

Všetky na 12inčových, lliph Fidelity, amo.ríc- 
‘ .kých rekordoch, vyrábaných v New Yorku!

Štrnásť až šestnásť plcsntina jednej platni!
Tituly jednotlivých gramofonových platni: 

Memories of Slovníma (14 populačných‘jiiesní) 
Slovák Gypsy Melodie# (14 piesní hraných cigánskym 

orchestrom)
Slovakia in Song (14 ľudových a populárnych piesni)
Bratislava (15 piesni tanečnej hudby)
Slovák Follt Songs-Chardas (16 spievaných čardášov) 
Vianočné piesne a koledy (8 slovenských a 8 českých 

vianočných spevov).
Máme tiež moravsko-slovácke a čéské ľudové 

aj populárne piesne.
1IIGH FIDELITY, 33^ RPM MICROGROOVE, 

NON-BREAKABLE REOORDS
Môžete objednať priamo na svoju adresu od

GOOD MUSIC D1STRIBUT0RS INC.
.339 East 75íh Street New York 21, Ň. Y.

Cena jedného rekordu $4.95, 30 centov extra 
sa ochranné balenie, porto a poistenie.

SLOVENSKÉ ĽUDOVÉ A POPULÁRNE
PIESNE

Ročná schôdzka okresu Msgr. Ján E. Rúra
Okres Msgr. Ján E. Rúra v New Jersey bude mať 

svoju ročnú schôdzku pri čísle 201 KJ a čísle 365 MO 
v Perth Ani boy. 25. januára 1959.

Úradníci, zástupci, členovia a členky sú žiadaní 
prísť O 10.30 hodine ráno do školy Najsv. Trojice na 
Penn 3 Laurie ulici, odkiaľ pôjdeme in korpore na sv. 
omšu do kostola Najsv. Trojice. Omša bude za živých a 
mŕtvych členov.

Po sv. omši pojdeme spoločne do školy na obed. 
Ročná schôdzka sa začne hneď po obede. Zpráva z našej 
konvencie sa podá ako i úrad sa zvoli na rok 1959. Re­
zervácie na obed pošlite bratovi Joseph J. Roman, 54-1 
Laurie Street, Perth Amboy. N. J., najneskoršie do 18. 
januára 1959. aby vedeli, na koľko sa prichystať.

Ján J. Yenčík, predseda
Jozef Jakubišin, tajomník 

Ročná schôdzka okresu Rev. Ervin Gelhoff 
v okolici Uniontown, Pa.

Týmto dávame ^a známosť všetkým číslam KJ a 
MO. patriacim do nášho okresu, že róčná schôdzka bu­
de v nedeľu 28. decembra 1958 v Jednota Klube. Bez 
pochyby bude to veľmi zaujímavá a veľmi dôležitá 
schôdzka.

Na tento deň o 11.45 ráno shromáždíme sa pod kos­
tolom. odkiaľ spoločne pôjdeme do kostola Panny Má­
rie na sv. omšu. Omša sa započne 0 12. napoludnie, kto­
rú bude slúžiť dp. Fr. Blažíc a bude sa živých a mŕtvych 
členov okresu a KJ. Hneď po sv omši spoločne pôjdeme 
do Jednota Klubu, kde budenie mať zákusky a občerstve­
nie. Okresná schôdzka sa započne okolo 2. hodiny po­
poludní.

Jozef Bendík, okr. predseda 
Juraj Virosko, tajomník okresu

KEÍĎ CHCETE NAVŠTÍVIT RODINKU V KRAJI 
alebo poslať 

POTRAVINY - SATSTVO A PENAŽNft ZÁSIELKY, 
obráťte sa sa nás

REPČÍK A MELA TRAVEL AGENCY
Reál Estate — Insurance — Notáry Public 

One Van Cortland Paris Ave.. Yonkers, N. Y-
Pel YO 8 1875 - IN 3 -0957

. Míli slovenskí bratia a sestry, ak chcete mat účasť v 
stavaní nového kláštora slovenských otcov benediktínov, 
pošlite svoj dar na;

BENEDICTINE SLOVAK FATHERS 
2900 East Blvd. Cleveland 4. Ohio

Ctení otcovia slovenskí benediktini
Posielam Vám ako dar na stavbu nového'kláštora

sumu $...................

Meno___________________________ ________________

Ulica__ ._____________________ ___________________

Mesto_____________ ______________ Stál______ v__

ite rte v Cleveland. Ohio, dúh 
30 •cpiemhrK IK'S

JÁN SABOL, 
tajomník KJ

Pnřel členstva v KJ —■ — 6717"
Poto* člraiMva t MO-------- W,7J

S|»lu ŕl-iielcn v K J. a 
M U. K J. — — — — —JUI.13

Počet aktívneho členstva
. VO S" trpí. 1958 — 33542

Po’n do'K.ti-l’o členutva 31
SpoJn, ŕlvuilia y MO — J 3573

763 Vrah el AI berr
789 Janiček Pnul
825 Balí Dolore»
8S1 Pastorek Stephen
831 Paktorek M.

Vystúpili a vylúčení boli:
Z čísla

2 Staruch Ronald 
2 Staruch Regina 
3 Miles Charle» 
2 Mile» Richard - 
1 Hornistin Leo 
S Reasoner Raymond 
S Reasonor Mary

10 Seawerdak Pauline 
19 Kahnert Carolyn 
19 Miller Fronorick 
19 Della Voccblo Rose 
23 Vamos Eugcno 
23 Vamos Richer!
10 Miller Raymond 
J9 Gavan James 
40 MeCumacy Mary 
85 Greco Rolph 
SS Brandmeyer Modelte 

HS Tinte# Androw 
161 Kafka Doria 
ISS Hogan Dunne 
211 Marclnlk Barbara. 
21t Piller Charles 
214 Piller Mary 
214 Marek Mary Ann 
22g Gtovna Joan B. 
228 Pilicko Carol 
228 Noralt Helen 
228 Novak Margaret 
228 Svat Elaine 
256 Chrastlna Edward 
280 Valaaek Georga 
292 Pr.kala Andrew 
327 Weindner Virginia 
37| KontuTy Catherine 
376 rinlböraky Robert 
421 Zarcnko Jobs 
507 Primel Loretta 
507 sboltls Bernico 
510 Voxar James 
517 Splaak Androw 
567 l.lpovnky Thomas 
61S Saba Dörotlu 
623 l'tccenlk Walter 
62$ Ureas Joan 
635 '"ganik Julia 
611 Snvalt Hubert 
• 01 Solar Alma 
709 latta Joseph 
741 t’llllo Andre» 
711 iftlc John 
75’' .acy Jobn 
756 unter» Mildred 
76t etterl Constance 
781 ’havruoch Emil 
Slfl iTtallk Roland 
837 Hrobnk Richard 
831 Kosovich Thomas 
$37 Domen Sylvia 
837 Stesky Judith 
312 Bartek Krank 
Sil Javorsky Thomas

Zomreli:
V čísle

I Hvirdon John I00Q
' I Simko John 600

2 KuKran Elisabeth 500
I Ganowsky Joseph . 1000

23 Hudak Stephen 1000
33 Roth Jobn 1000
37 Ondas Joseph 10(10
II HvIec George 600
II Marcin George Hn*)
S'» Hubal Jolin iuqu
95 Msrvsk Anna , 1500
lit Ketedlk John 1000
ISO Zvfrdk Johb 1000
112 Skri^ak Joseph 100(1
157 BurnatOM-Ekl 0. 1000
<$5 Wrfthi' George 1000
iso pffrHifcwr jooo
199 Smreran sky John 1000
200 Kötidre Stephen 500
207 Kristof George 1000
221 Belash .losepl moo
222 falter Andrew 1000
269 Skiba ¿'atherine SOO
276 t ribute Stephen 1009
281 Luhuda Ann 500
292 rarhiga Mary 600
31! Pallen 'Michael 10110
323 I.opuch George |«oo
312 Vavrus l-lmnrencia 500
391 Veoco Susan 500
39$ Onirekak Adam )te)0
III lang Stephen 1000
113 Rrinda Joseph 500
115 PeBiir George llteo
ISO Panenka John 250
19’ Miller Mary sun
197 lounger John 1000
197 Kendicky Jbseph I nod
511 Totka Helen BoQ
523 Mikis John 1000
530 i’lani-ar Slepben 500
630 Selcik John 500
$33 Ateksa Paul 1000
54» Joakoilc Mary 500
553 Stach Joseph 10(10
$53 Selig# Joseph 1O0U
532 Shot! Joseph Soh
585 Bean Lukac 1001»
595 Jagos Ano 500
603 Kramar Johanna 500
603 Kilko Stephen - IMO
CIS Veaclonyl Michael 1000
70S Bailee John 50«)
709 Kozel Jobn 100Q1
717 HruskdTlu Phillip 1000
729 Irral ‘ John 1000
736 Varpebovsky A 1000
738 I .tipoil George 1000
718 Modal George 100f'
831 Leplsb Mary 1600

Počet Členstva v K. J dňa 
30. augusta 1951 — —--------65648
Novoprijatí — — — — 209 
Navrátili sa —------------- 3
Preš, s diala do ¿lala 9 
Preši, r triedy do triedy 13 
Oprava — — _ _ _ t 237

Spolu — — — — — — 65826 
Vylomí-------------------------81
Vyplatení v hotovosti — 51 
Prest. 1 ŕlsln do diela 9 
Preši, a triedy do triedy 13 
Zomreli--------___ 59 213

Počet aktívného členstvu 
v KJ 30. sept. 1958 — — 65673 
Počet dočasného členstva 461 
Počet splateného členstva. 1029

Spolu členstva v K. J. dňa 
30. aeiHemhra 1958 — — 61770

MLÁDENECKÉ ODDELENIE 
Počet členstva v MOKJ

30 augusta 1956 — — — — 33602
Novoprijatí — — — — 171 171

Spolu — — — — — — 33776
Vylúčení —---------— — 71
Oprava — — — — — t
Cash Withdrawals------ 7
Prest, t MO do KJ---------152 231

4 Kandzer Luellle
35 Lukac Cyril 
17 Maba Jobn 
89 Kr»ko Joseph ä
90 Longo Daniel
98 Antrieb John

1!2 Solek Evelyn --.,.
149 Marine» Patrick 
157 Thomas. Jr. John 
157 Thomas Geraldine 
166 Kosko Francis 
1K5 Rosko Michael 
188 Hsnil Frank
188 Honin' Arlene 
18$ Horney Andre* 
200 Remis Anthony 
200 Remis Dolores
212 .Nagy Androw
213 Nagy Joseph 
22$ Hobar Frances
223 Toth Helen C
250 Swaniris Joseph A.
230 Swantek Ralph
250 Swantek William A. 
260 Blazo Stephen 
320 Copenhaver P.
348 Llbosli Joon
318 llnuda Paul
353 VaHcek lloroihy
380 Gongllk Susan
381 Adnrnko Joseph
381 Ruehnlaky John 
107 Jii|i"na John 
113 It ml I lohn 
159 IV»ILKc lb-rnard 
511 Stnfauirk Emma 
330 t'hunla Mary 
132 Mbrel Helm
349 Munira Jobn
567 Krajra Ronrsors
592 Fabigg Helen 
Jd^Cal I'Ctcr ’ 
601 -ilamu Sylvester 
611 Jock Shirley 
701 t*ai'«l»'«rr Iulian 

<‘--i hnap I Grhiilm. 
733 f illo Ann

liCTE SA SLOVENSKY! 
AKO? ČÍTAJTE NA STK A- 
V E !\RA V K AŽDOM Čí 

ÍLE JEDNOTY.

nedeľu máme aj svoju riadnu 
schôdzku a budú sa vyberať 
aj príspevky Príďte a obetuj­
te hodinku času, len vtedy sa 
niečo urobí, keď ste prítomní 
na schôdzke, a potom sa pri­
hovoriť v kruhu svojej rodi­
ny za KJ. priviesť ich. zapísať 
mladých. - Ján Fekete. preôs

Č.' 485 v Chicago. Hl., bu­
de mať mesačnú schôdzku v 
piatok 2 januára pri osade 
sv. Michala- Archanjela na 
48lh a Damen Avénue. Pro­
síme. aby ste sa dostavili v 
plnom počte lebo naša roč­
ná schôdzka bola veľmi sla­
bo navštívená. — Jozef Son- 
cek. zapisovateľ.

Cislo 71G v New York. N. 
Y., oznamuje, že nášho patró­
na SV. Štefana mučeníka pri­
padá na piatok Aj tento raz 
žiadame vás. aby ste pristú­
pili k sv. spovedi v sobotu 27. 
decembra a k sv. prijímaniu 
v nedeľu o 10. hod. ráno, ke­
dy sa chceme zúčastniť in eor- 
pore na sv. prijímaní. Sv. om­
ša bude m našich bratov a 
sestry- živých i mŕtvych. — 
Michal M Havaš. účtovník.

^'Spojených Štátoch Amerických 
. ^¿Pod ochranou Pannya Marie

HLAVNÍ ÚHRADNÍCI:
Protektori: 

Xdp upAt I MUIS U.S B, 
390« East Boulevard 
C.erelanv t. Obm

Xlp upi' ‘"I OMUCA O S B 
96 Pond Stres' 
Nnitvi n p-«

Duchonvný — Hor Jowl L Kostik. 
121 Keystone Street

Campbell. Ohlo

Duchovný pro Kanadu.
■lt. Ho> Msgr Mkl a' Shuba 

115 .tohlusuo St hirono Out Cao

ŕTedscJa ___  Mirpal J Varxu.lC
J589 K. 44th Sl, Cleveland 37. Ob'*

Telephone Diamond 1-3155 
Diamond I 3358

Exekutívny podpredseda 
lán A Sabol „ 140 First Ave.

Pboenlivliln Pa
Podpredseda pre Východ.
Štefan 1 uška ..„_ *0" Peňn St .

Perth Amboy M J

Podpredseda pre Pennsylvaniu 
Eduard Mvtardlk . 3509 Odlloo'i Dr 

West Miffllc. ťa 
Tel HouiMltad 1-45V3

Podpredseda pre Západ 
lán B Hnssay .... 43 Buell Ave 

lampbell Ohio

Podpredseda pre Kanadu
Ida Lurui. IW55 SI L4iwrei.ce Bird

Montreal 12, Que, Canada 
Tel DUpont 7-0302

Tajomník  ------------ JAn Sabol
1389 E 55th St fUvoiat.d 31 uhlo

Telephone Dlamnod i 4355
Diamond 1-335«

Pokladník ... Adam ť >dkrlracký 
3349 E iälb St C'etoiaod 27. ubo

Telephone Diamond 1-3356 
Dlamnrrl I 335«

Reud-n-'t«.
S"21 S Wood St. t'btcuc- 30 111 

Tel BErdrly > 67« 
predseda dutorcov M 1 Záhorský 

418 Allegheny Ave 
Weal Aliquippa Pc 
Tel ESdea 8-1297

DOZORCOVIA
Prank ■ St-mam-Q p u Bex 848 

Whiting mu 
Tei Iles 2775 Officr 44

Un K Dkra 47 W Chestnut st 
Wilkes-Barre Pa 

lei Wilkes-Barr» 2 1695
'uraj I Balun it U I Home 1» 

Farminiton. P.
Tel I'nloutowti Davis 9-5594 

lán A Pdbapt .. 1315 Bel' Am
X Braddock Pa.

Hl tekar Dr. Rudolph Meillw 
«4 X Mt Vernon Avenue 

L'n'oiitnwii Pa
Ktadhel .itl«tlckpi *utuost' 
M O n K J
Prank P Seiaauvlk Milla i.»> Ave 

Cleveland a. QM
Tel Mi 7-7454

Redaktor______ HHp A Hrobga 
P U Hoi Ijn 51 itMIrlt'ti u Pa 

Tel WHtlney > 6131 
lOuiuy mill» . Hu S Smrtiul* 

6111-1112 Ltbculn Irani Building
-i ranton < Ra. Tel DMUund 3v75)8

Resident: la: 
it: Dunmore SU Throov. pa 

Tel Olyphant S5u

predseda ....L- lumj Puura-ký 
173 Mooele Street. leMUP Pa

'apls-'vnteT ______ Ján Zábnrtký.
;37 Deaver gv«.. Aliquippa Pa
ČLENOVIA: mz«' Altány 144 

■.V Se'eoib Ave . Tarentum Ps — 
Michal 3eňo 1341 Ka- Boulevard 
Vlovetand t Ditto — Stefan J 
Kogi o. 607 W Mabaooy Am.. Mana 
uoy City. Pa - Joxer Krajsa. ľ)03 
N ISib Strení Allenton P* — 
Mária Novák. 637 - 8tb Street. 
Ambridge. Pa — Andrej Pěťák. 
»19 Sanderson Ave. ľbroop Pa 
— Ján Podracký 458 Hudson Ave. 
Monongahela Pa - lán Cigánik. 
1435 Forsythe St Pittsburgh 12. 
Pa. — Jit Lvnginic Rt 4. Boi ill. 
Pleasant City. Ohio - Štefan Žák. 
104 Lea Street Perth Amboy N J

ZMENY  V ČÍSLACH ZA MESIAC
ZA MESIAC SEPTEMBER 1958:

Novoprijatí:

6 Handeo Michnei 18r. 
S Kislow Dorothy lír.

10 Toniasnlll Raymond 18r. 
23 Crouton Elizabeth lOr. 
21 Zarorcbak Geraldlu l*r. 
25 Hobnla Susan 17r.
25 Fsrkas Mary Lou lír. 
25 Jankovi« Barbara I7r. 
31 Graýtok Rose ISr.
10 Kolesno Joseph lír. 
40 Kotesar Anna Mac 4$r. 
41 Httlnik Elizabeth !Sr. 
41 I.botnn George 37r.
II Lbotan Dorothy 37r. 
14 Stierka Anno 43r. 

■‘•s chytím stophen 33r. 
39 Chylko Dolores 33r 
39-Kurocka Mary ISr. 
39 Payak Soplilo 4*r. 
59 Swelko Regina lír. 
61 Androws Hetty lýr. 
8.2 Gottler Stephen 17r 
Sa .jrgMgpijlomas I7r. 
SS Koft^ßi.^Cerald ISr. 
90 l.nposky’ MUdred 2Sr. 
9Ů Pera nie li Helfet! 39r. 
M Game Jerry lir 
95 Rugsik Joseph ITr. 
96 Jankorieh Cbrialla ISr. 

102 Pctorscak William 39r. 
104 Vanoschak Michael ISr. 
III Mikita Bernardine I7r. 
117 Latsko Paul I7r.
130 Kein John »9r 
ISO Kein Slere Hr 
73« Szynaük Stanley J0r. 
130 Figlrr John 1*r.
1311 Prnmuk Robert Ür. 
"16 Kvaneho Cecelia l*r.
>3S Voitko Mary I7r 
'33 Kocis Michael ISr 
152 Ronuut TlKMuaa ISr.
'6 SiJvay Barbara IFr.

157 Hemer Alfred :7r, 
157 Mcvarus George 2hr. 
15* Dop’orle l^onaro 3lr. 
159 Knehta Elizabeth 17r. 
166 Italek Dolores 26r.
173 Obisilos Jo-toph ISr 
173 Pavlik Alice I7r 
173 Rui-Ike lowipb "Jr 
199 riornwmt Heien 3lr 
193 Nemcbock .Mary isr 
199 Steele Franrcs "lr 
tun erbnians JaJmee Tür. 
Inn Glsplnskl Marit 3ir. 
200 Fov Harry 3lr.
700 GtepiuiU (.otite 2*r. 
'.’<‘it liunn-Jly Jamu-, lir. 
22$ i'-nrk Mantarel 'r. 
Jin Vnuk o Barbara I7r, 
239 Sn-inb • da Lucille 16r. 
36« FerkuU Robert 17r. 
363 Yngelovic Lorraine 23r 
372 Jiaraffa Dort» I7r.
376 lr«« y Helga "r. 
276 Vaskn Mary Ann lür. 
SU« Dudok Anna ISr.
290 llra.yhun John l7r. 
292 K.-nko George ITr. 
392 ľ k. te Joseph 1Sr 
191 '- -iVi ih-rttire i?r 
3-<3 straku Mary lír. 
3"s Itala Jeanette Ihr. 
3li iy-.-;ik lavAreoet- i7r. 
533 straka Dorothy Ur. 
33' Krlvlotenaky Thomu l-r. 
333 .Maaten UHridut l7r. 
331 Knrp«l Lcawud Isr. 
Tál Kimvh Judith .*r.
348 Knlrkn 4'eceHa I7r. 
358 Kantorik Jam-»« Ur 
36$ Lansky J«Hann Ur. 
363 Sadter James Ur. 
SS« Moir-a joanne -r 
361 Mihai Mary Isr.
393 Kenia James |ar. 
MS Ungar». Ilonabi ?är. 
398 Spirko Vinc=nt nor. 
lt?8 Hagarn Mary Sr. 
S9$ Splrku Joan 2»r.
101 Bartek lane isr 
121 Olmo deepben Ur 
128 ura Marlin Ur. 
135 Polarty Barbara ISr. 
113 Katuiak Gcdrsi; Ur. 
Uu Panos Eduard 3?r. • 
4»o Novak jo-epli 18r. 
152 Kautorczyk Agnes ÍJr 
463 Harrte Anna 17r 
497 Koitelbik Edeard Ur 
197 UttbU Kaboi ISr. 
191 Ťwarlc Mary ISr 
512 Marrluko Loretta Ur. 
•'»13 Grtybonaki Laura !är. 
512 Yanoako Holen 4Sr. 
514 Trygar Edward 44r. 
514 Rodrigues Gloria Ur. 
514 Tutka Mnry ITr.
530 Duke La-arenca ITr. 
3'3 Sterling Barbara Ur 
367 Board» Joba 3Gr.
567 Mauro Doiarea 2Tr 
567 Krajsa Romana« 3‘r. 
382 Lesniak Donald ITr. 
591 Jakubik Barbara 23r. 
591 Korn .Margaret I6r. 
395 Larsen Edwin Wr. 
600 Cfblk Vincent ITr. 
603 Trojeck Jobn ITr. 
619 Krempasky Regina Ur. 
619 Polaček Elizabeth 1 if^. 
62$ Freua Joseph SSr 
62s Walen» John 40r. 
630 Broeky Catherine ISr. 
633 Kuno Frank ISr. — 
633 Van Dora« Mariotte 'ir. 
635 Hrotíc Patricia l?r.
635 Kruppa Eugene ISr 
667 Qitoson Robert ISr 
682 Seecb France» I7r. 

'684 Mayorski Rita ISr.
699 Boggte Gene ISr 
716 Krallet Paul 47r 
721 Remennr Framd» Ur. 
73' Bodnar-Ed« ard 2<>r. 
731 Gonda Thomex Ur. 
*31 Potebak Franto ISr. 
77.3 Ontrownki orma Ur 
736 Parlak Franch 17r 
713 Cbnehran Donald ISr 
713 Kupko Mary ISr. 
718 Ward Alfred ITr 
TIS Hradel Michael lír 
718 Runyan Barbara I7r. 
762 Lalla fttmnid Ur 
764 Szykuteki lld ard 37- 
769 Proainan Richard Ur 
*Sl Ilie ko Ern lir 
781 Frdak JaJcol» Ur 
781 Koltun Marie I7r 
785 Sabol Mary |7r.
789 llkanti- Amon jyr 
7'J1 Lcgarth Judith Ur 
811 HarvUh Michael Ur 
S9TÖrav.-fr Gilbert ISr. 
■US Bukovin Sandra 
A27 Barvínek IlnruiM Ur 
'al kre-4bi Itelrieia ter 
8Jä Brado A ton! > ter

K číslu

NAJVYŠŠÍ SÚD

19 S3 Pilottak Michael 
323 777 Senker Mary 
323 777 Senker Maria 
US 367 Jakobs Androw 
450 4*2 Sabano» JnJbn 
61$ 162 Furajlar Joseph 
• 16 121 Medvocky Joseph 
716 124 Modrocky Mary 
7TT 784 Halas Mary 
852 5S2 Molnar George

Do č. z č.

Podvýšili podporu:

v čísle
5 flabile Bernard lír.

¿3 Muška Joha »Or.
$5 La Mnecbla James 3Sr.

J3O Hajducb Rev. Joseph 3Sr. 
130 Semaaelk Rosemary S5r- 
15' üwMek Mary 17r.
162 Palys Kaymorid lír. 
IS! llngvarsky John lír.
270 Paper Michael I2r.
2S0 Hreslensky Francia Sir 
WS- Charnoki Stephen &0r. 
35» llotlmnh Charles 22t.
393 Yautoa Barbara 20r.
133 l’aebuta Margaret I3r.
»70 Molvhanr Andrew Mr. 
So« Medrec Theresa ISr. 
553 Garbinsky Robert lír. 
€2$ Cbcrvenak Edward ISr. 
SIS Freu» Elisabeth «Sr.
716 Beran Mildred 35r. 
'i7 Seaman Jerome ISr-

Prestúpíli z M. O. 20-Pay Life
Do čísla

1 France lióse 
I Kraynuk Gloria 
I 1.a Greco Jame» 

35 rubala James 
'•9 Dutfy loan 
»9 Mraz Karen 
73 Conjura Eduard 
9$ Kubína Klaiuo

156 Shupp Föhn
136 Kalota ladrea 
IS" ' i-la • Marlette 
TO» Ki mk; Knlhlcea 
Ti'i MAtun- k Ann 
23t Mntyaiv Juha 
2'.l - nko Mary 
367 Sngid Arlene 
371 Patch.» Thomas 
Sí i Sudor John 
37t Suder Theresa 
39s Knaplk Thaddeus 
•'.'I Hendriebovaky John 
121 i'iiiriih Mary 
363 Wyyebtc Jobn
367 Kraton Aosa 
.»•• I’oil^l. George 
39 Mi<tlosu?ie Etudy 
597 shoiu John 
6JI Korateky Paul 
681 D dei-liefc Jann 
699 l.itev— Eleanor 
699 I vilo k Su-an 
721 labil- Carpi 
Y>j Skateky Johr 
S*i Panik Raymond 
831 Zoi#« Walter 
'33 i'olanlopi William 
837 IliiSclidale Italpb

Do čísla
Prestúpili z M. O. Paid Up at 55

3 Janisch Dian« 
162 Sorhertiv Mary 
33" Varrek David 
»2 Ciprlrh Mary

■ T Mamrsk Robería

3 Medio .TvJbn
S Kalla Jean

269 1 arima Walter
283 Valyo Carol

Cieto
Prestúpili z M. O. Endowment:

Prestúpili do triedy B:
V Čísle

23 Fabry Edaard
10 I iptak Albert
69 Ibvs-o tosrph, Rev 
Si l'alanko James

169 S»an.-vn Mary 
*06 Matoo-ik Joseph 
26A Kdkura Joseph 
26c Ktikltra Joseph 
260 Kukura. Martha 
276 Dubo- Anna \ 
393 Mitrlk MaraZ 
5*2 Milchak Joseph 
387 Mataekanieb Robert 
829 Vukson Paulina

Vyplatení v hotovosti:

V Čísle


